


BALÁZS PÉTER

A szolidaritás határai Európában

Az Európai Unió (EU) a tagállami érdekeket példa nélküli szinten és
eredménnyel képes harmonizálni. Az integráció keretében kifejlesztett
közös tevékenység a részt vevõ országok magas fokú szolidaritásáról
tanúskodik. Ebben az összefüggésben a szolidaritás nem elvont esz-
mény – habár az EU politikai retorikája kezdettõl fogva bõvelkedik
az ilyenek hirdetésében –, hanem az államok feletti szinten épülõ „kö-
zösség” természetes következménye. Az integrációs szervezet elneve-
zése kezdettõl fogva következetesen a kitûzött célt és nem a pillanat-
nyi valóságot tükrözte. Ez egyszerre mutat tudatosságot és optimiz-
must a további fejlõdést illetõen. A „közösség” már sok tekintetben
beteljesült valóság, az újabb – és alighanem végsõ – cél az unió. Az
integráció „mélyítésével” a közösséget átható szolidaritás elvben el-
mélyül, a bõvítés viszont ellenkezõ hatással járhat. Ezzel szemben az
Európai Unióban uralkodó belsõ szolidaritással kapcsolatos tapaszta-
lat a belsõ szolidaritás gyengülõ tendenciáját mutatja. Mindazonáltal
az EU déli és keleti szomszédságának többsége az integrációs modellt
követi: egyszerre tekinti modernizációs mintának és a hozzá való csat-
lakozást elérendõ külpolitikai célnak. A rendszerváltó államok ezért
is várnának megértést törekvéseik és gondjaik iránt a fejlett európai

EURÓPAI SZEMMEL

A közös értékek, intézmények, döntéshozatali mechanizmusok,
a részérdekek békés harmonizálása és a belsõ forrástranszfer

mûködése megvetették egy valódi európai „közösség” alapjait.
Mindazonáltal a legfontosabb közösségi vonás, ti. a belsõ

szolidaritás az integráció kezdeti éveiben volt a legerõsebb,
azután pedig fokozatosan veszített az erejébõl. A kezdetben

egységes célrendszer az 1990-es évektõl ugyancsak szakadozni
kezdett.

Egy nem teljes, sõt gyengülõ belsõ kohéziójú közösség bõvítése
számos kérdést vet fel. A leendõ tagok iránti szolidaritás legelsõ
próbája a csatlakozás elõtti, majd az azt követõ forrástranszfer
módja és mértéke. Ez az EU részérõl eleve feltételes és erõsen
korlátozott. A közösségbe való befogadás társadalmi-politikai

kritériuma a közös identitás. Az EU elõszeretettel hangsúlyozza
a tagjelöltek átalakuló, „másodosztályú” minõségét.
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centrumtól, illetve az azt megtestesítõ, sikeres szervezettõl, az Európai
Uniótól. Azonban az EU válaszai az 1990-es években többnyire elég-
telenek, olykor kiábrándítóak voltak számukra. Márpedig éppen az
integráció belsõ kohéziója és további közösségi vonásai képezik azt a
„vívmányt” – szó szerint acquis-t, ám a szokásos értelemben vett jo-
gi-intézményi akvizítumnál jóval tágabb értelemben –, amely a kü-
szöbönálló, újabb bõvítés során a legnagyobb próbatételnek lesz alá-
vetve. A következõkben az Európai Unió közösségi kohéziójának kér-
dését vizsgáljuk a keleti bõvítés küszöbén külpolitikai, biztonságpo-
litikai és gazdasági összefüggésekben.

A közös identitás próbája

A szolidaritás minimuma az együttérzés, maximuma az önfeláldozás.
Koherens közösségekben a maximális fokozat érvényesül, amely az
egyéntõl akár életének feláldozását is megkövetelheti a közös érde-
kekért. A múlt század világháborúiban a katonák még a hagyomá-
nyos közösségek – államok – egyenruháit viselték, de terjedelmes szö-
vetségek univerzalisztikus ízû céljaiért (a fasiszta eszme legyõzéséért
vagy az úgymond „felsõbbrendû fajok” életterének bõvítéséért; a
kommunista ideológia hatókörének kiterjesztéséért vagy annak
visszaszorításáért stb.) haltak meg. A századfordulóhoz közeledve vi-
lágszerte kiélezõdtek a konfliktusok az általános érvényû „közjó” (de-
mokrácia, piacgazdaság, emberi jogok, kisebbségvédelem stb.) és a
hagyományos közösségformáló identitások között. Az integrációs ko-
herencia és szolidaritás kérdésének vizsgálata szempontjából ezért
fontos az Európai Unió külpolitikai és védelmi funkciójának elemzése.

Abból a körülménybõl, hogy az integrációs szervezet alapjait az
1950-es években a bipoláris biztonsági struktúra védõernyõje alatt
rakták le, legalább három fontos vonása következett. Elõször, az Eu-
rópai Közösség (EK) a NATO-tól szervezetileg függetlenül mûködhe-
tett, így napi döntéshozatalában nem kapcsolódtak össze közvetlenül
a különféle természetû biztonságpolitikai és gazdasági kérdések. Ezért
a részt vevõ államok számára mindkét szervezetben (továbbá a hoz-
zájuk kapcsolódó, egyéb nyugati gazdasági szervezetekben, például
az OECD-ben vagy a GATT-ban stb.) viszonylag egyszerûbbé vált az
eltérõ tartalmú és idõtávú érdekek meghatározása és képviselete, mint
ha egyetlen struktúra foglalta volna magába mindkét témakört. Eleve
nagyobb szabadsággal döntöttek például a gazdasági élet minden-
napjainak kérdéseiben, mint ha állandóan szem elõtt kellett volna tar-
taniuk a védelmi aspektusokat.� Ugyanakkor – és ez a második fontos
vonás – az Európai Közösségre is lényeges hatással volt a NATO-val
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szembenálló katonai szövetség, a Varsói Szerzõdés (VSZ) külsõ fe-
nyegetése. A VSZ befolyása az integráció belsõ kohéziójának megte-
remtése és további erõsítése szempontjából kifejezetten pozitívnak mi-
nõsíthetõ; ezen kívül igazolta azokat az alább részletezendõ hadigaz-
dasági vonásokat, amelyek az EK-t megalakulása után kétségkívül jel-
lemezték. Harmadszor, az Európai Közösség tagállamai az integrációs
szervezet fennállásának elsõ négy évtizedében egyben a NATO, to-
vábbá az OECD, a GATT, az IMF és más nyugati szervezetek tagjai
voltak.� Ily módon az EK biztonságpolitikai szempontból védett és a
piacgazdaság normái szerint alapvetõen meghatározott térségben mû-
ködhetett. Ebben a körben az azonos értékrend a „nyugati” identitás
tudatát táplálta, amit a „szovjet blokktól” mint közös ellenségtõl való
lényegi különbözés állandó hangsúlyozása tovább erõsített. Ugyan-
ebben a térségben a szervezet bõvítésének is biztos tartalékai voltak,
közülük választhatta ki az Európai Közösség a 20. század folyamán
az újabb tagállamait. A kétpólusú világban az EK kizárólag NATO-
tagállamokat vett fel, a szovjet összeomlást követõen azonban már
megengedhetõ volt számára semleges országok befogadása is. Ez
utóbbiak a politikai és gazdasági berendezkedés tekintetében úgyszin-
tén a Nyugathoz tartoztak.

A következõ bõvítés során az Európai Unió a jelek szerint már
nem elégszik meg a NATO-hoz, továbbá az OECD-hez és más nyugati
szervezetekhez csatlakozott kelet-közép-európai államok (például a
visegrádi négyek�) felvételével, hanem egy merész ugrással túllép
nemcsak az Észak-atlanti Szövetség, hanem a nyugati piacgazdaságo-
kat keretezõ multilaterális szervezetek határain is. Ebben az új, tágabb
akciórádiuszban viszont a saját maga által kiválasztott tagjelöltjeit már
nem tekinti önmagával azonos minõségûnek, éppen ellenkezõleg: erõ-
sen hangsúlyozza az örökölt rendszerbeli különbségeket. Az integrá-
ció, történetében elõször, felvételi kritériumokat is megfogalmazott,
teljesítésüket pedig elsõsorban a jelöltek rendszerbeli átalakulásának
elvégzésén méri le. Márpedig az identitás elvi elfogadása nélkül az
integráció belsõ szolidaritásra épülõ közösségi mechanizmusai sem
mûködõképesek (például a forrástranszferek változatlan kiterjesztése,
a munkaerõ befogadása vagy a követelmények teljesítésével kapcso-
latos bizonyos türelmesség stb.), amelyek a déli bõvítés (1981–1986)
során még hibátlanul funkcionáltak.
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A közös kül- és biztonságpolitika esélyei

A második világháború után Nyugat-Európában talpon maradt két
gyõztes hatalom, az Egyesült Királyság és Franciaország a NATO
megalakulása után (1949) az Európai Védelmi Közösség ambiciózus
tervével próbálkozott, amely mindkettõjük részvételével számolt, és
amely végül kudarcba fulladt (1952–1954). Ezek után – a közös vé-
delmi ernyõ alatt és alapvetõen azonos értékektõl vezettetve – a gaz-
dasági integráció eltérõ útjain indultak el.� Ily módon az Európai Kö-
zösségbe csupán egyetlen hegemón ambíciójú, vezetõ állam került:
Franciaország. A valódi „európai hegemóniát” természetesen a bipo-
láris nagyhatalmi páros alkotta: az USA a kontinens nyugati, a Szov-
jetunió a keleti felét uralta, és mindketten létrehozták a megfelelõ ka-
tonai szövetséget, a NATO-t, illetve a Varsói Szerzõdést. A gazdasági
integrációs szervezet, az 1958-ra kiteljesedett hármas „közösség” szol-
gáltatta azt a szûkebb keretet, ahol Párizs a „gyõztes” pozíciójából
felajánlhatta a megvert és megosztott Németországnak a „történelmi
megbékélést”, amelyet az utóbbi az adott helyzetben örömmel foga-
dott. A volt ellenfelek – részben a történelmi és a közvetlen háborús
elõzmények miatt, részben az új hidegháborús helyzetre való tekin-
tettel – felismerhetõen hadigazdasági alapokra építették az integráci-
ót: az ESZAK a megelõzõ, az Euratom pedig a potenciális következõ
háború ipari bázisát képviselte, az élelmiszer-önellátás célkitûzése
úgyszintén a háborús körülményeket idézi. Ugyancsak hadigazdasági
vonás az integrációs döntések és irányítás centralizálása, az ezzel járó,
felduzzasztott bürokrácia és a tervszerûség.� A NATO-tól való szer-
vezeti különállás ellenére tehát az Európai Közösség egyáltalán nem
volt mentes a védelmi-katonai célkitûzésektõl. Így az sem volt alap-
talan, hogy a Szovjetunió az EK-t kezdetben a „NATO gazdasági szár-
nyának” tekintette. A katonai eszközök azonban kizárólag a NATO
fennhatósága alá tartoztak, és ugyancsak az instrumentumoktól elvá-
laszthatatlanul mûködött az esetleges felhasználásukkal kapcsolatos
külpolitikai elemzõ, tanácskozó és döntéshozó apparátus. Minthogy
a kétpólusú világrend idején az EK tagállamai egyben NATO-tagok
voltak�, a két szervezet elkülönülése a megfelelõ integrációs funkciók
elkülönülését is jelentette. A külpolitikai együttmûködésre tett kísér-
letek azért is jártak csekély eredménnyel az EK keretében, mert
ugyanazoknak a külügyminisztereknek kellett volna valóra váltaniuk,
akik a NATO keretében lényegében ugyanazokban a kérdésekben nap
mint nap állást foglaltak.

Amikor hosszas elõkészületek után Maastrichtban, 1991 decembe-
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rében megszületett az Európai Unióról szóló Szerzõdés (EUSZ) és
benne a közös kül- és biztonságpolitikával foglalkozó fejezet, teljesen
új helyzet körvonalazódott. Az 1990-es évtizedben az EU számára a
legfontosabb biztonságpolitikai tényezõk a következõk voltak: Elõ-
ször is megszûnt létezni a Szovjetunió, és ezzel semmivé foszlott a
korábbi fõ ellenség. Másodszor pedig az EU 1995-ben felvett három
nem NATO-tagot, amelyek azonban hagyományosan a polgári de-
mokráciákhoz, a nyugati piacgazdasághoz és annak szervezeteihez
tartoztak. Harmadszor: ugyancsak hosszas készülõdés után, az EU
1998-ban tárgyalásokat kezdett tíz olyan európai állammal, amelyek
közül csupán három érte el a biztonságpolitikai és gazdasági szerve-
zetekben a „nyugatinak” tekinthetõ státust, hét tagjelölt viszont nagy-
részt vagy teljesen e szervezeteken kívül helyezkedik el. Ilyen háttér-
rel azonban az EU számára jelentõsen megnõtt a közös kül- és biz-
tonságpolitika valóra váltásának esélye, amihez a poszt-jugoszláv vál-
ság rendezése rögtön tálcán kínálta a konkrét feladatot. Az unió elsõ
igazi próbálkozása azonban kudarcot vallott, és az ismételten fellán-
goló balkáni válságokon csupán az USA, illetve a NATO beavatko-
zása lett úrrá. Márpedig az EU igencsak tudatosan törekedett Euró-
pában a NATO politikai devalválására és önmaga biztonságpolitikai
felértékelésére. A közös kül- és biztonságpolitikával – mintegy az eu-
rópai külpolitikával – kapcsolatos tanácskozásokra ugyanis kizárólag
EU-tagok nyerhetnek bebocsátást, aki „csak” NATO-tag (hat ország�),
de az EU-nak nem tagja, az az elõszobában várhatja az utólagos tá-
jékoztatást a beavatottak megbeszéléseinek eredményérõl. Ez a céltu-
datos politikai színjáték azonban egyrészt nem élvezi az EU-hoz tar-
tozó tizenegy NATO-tagállam� egyöntetû támogatását, másrészt mit
sem változtatott a valódi (katonai) erõviszonyokon. Ugyanakkor az
amerikai külpolitika a legutóbbi elnökválasztás óta elfordulni látszik
Európától, amin nincs mit csodálkozni, hiszen az amerikai érdekeket
már nem innen éri fenyegetés, a maradék feszültségforrás (ti. a poszt-
jugoszláv konfliktushalmaz) pedig lassan a megoldás felé halad.

Az önálló európai szerepvállalás a 2001. szeptember 11. utáni hely-
zetben ismét újabb esélyt kapott. Az amerikai merényletsorozat által
kiváltott döbbenet nemcsak egy új, transznacionális ellenség fenyege-
tõ képét rajzolta az égre, hanem – váratlan és meglepõ módon – azt
a katartikus élményt is pótolta, amely a hidegháború végén elmaradt.
Ez a megrázó, nehezen feldolgozható és politikai-stratégiai szempont-
ból még nehezebben értelmezhetõ esemény hozta meg a volt hideg-
háborús ellenfelek, az USA és Oroszország között a halálos szándékú
konfliktushelyzetet követõ „történelmi megbékélés” feloldó érzését.
Õk ketten immár vállvetve küzdenek a közös ellenség, az iszlám
integrizmus által szított nemzetközi terror forrásai és irányítói ellen,
miközben Európa – amely ugyancsak érdekelt a gyõzelemben – a had-
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színterek elhelyezkedését tekintve a háttérbe szorul.� Az EU-nak eb-
ben az új kontextusban kellene immár valódi tartalmat találnia a kö-
zös kül- és biztonságpolitika számára. A kínálkozó cselekvési mezõ
három koncentrikus körben helyezkedik el, amelyek nemcsak logikai-
lag épülnek egymásra, hanem a teendõk is ebben a vertikumban sor-
jáznak. Az elsõ és a legszûkebb a belbiztonság garantálása az unió
saját területén, ami a schengeni együttmûködés tökéletesítését (és az
összes EU-tagállamra való kiterjesztését), továbbá a bel- és igazság-
ügyi együttmûködés gyakorlati lépéseinek megvalósítását jelenti. A
második a biztonság és igazságosság övezetének kiterjesztése az egész
„nagy Európára”, minõségileg új eszközökkel és szervezeti keretek
között; ez új kezdeményezések sorát tételezné fel, amire az EU-nak
megvolna az esélye. A harmadik és legambiciózusabb a globális rend-
teremtésben való aktív részvétel, egyenrangú partnerként együttmû-
ködve az USA-val, Oroszországgal és más globális aktorokkal; az
unió azonban híján van a szükséges nemzetközi hatásköröknek.

A visszájára fordult integrációs idealizmus

Az EK születésének politikai atmoszférájához tartozott a háborús bor-
zalmakra reagáló, erõs, sõt olykor idealizáltan eltúlzott nemzetközi
együttmûködési akarat hangoztatása. Ugyanebben a szellemben ka-
pott új esélyt a második világháború után egy globális világszervezet
felépítésének szándéka is, és látott munkához nagy lendülettel az USA
által kikövetelt Egyesült Nemzetek Szervezete. Az ENSZ globális cél-
kitûzését jól reprezentálja a szervezet erõs jelképi tartalmú logója, az
Északi-sark felõl ábrázolt, kiterített földgömb. Meg kell jegyezni, hogy
a Szovjetunió világuralmi szándékait is egyértelmûen jelezte a címere,
amelynek közepében ugyancsak a glóbusz volt látható. A két jelképes
üzenet csupán a földgolyó ábrázolási szöge és a koszorúzó növényzet
biológiai besorolása terén különbözött egymástól. Az Európai Közös-
ség zászlaján a tizenkét aranycsillagból álló kör szintén univerzalisz-
tikus ambíciókat tükröz.�� Valójában azonban mindhárom, globális-
nak tûnõ törekvés nemzeti hegemón gyökerû. Oroszországot a meg-
késett modernizáció ideológiai lendülete segítette a második világhá-
ború viszonyai között jelentõs területi expanziója megvalósításában,
azután pedig továbbhajtotta õt a nagyhatalmi kalandokba. Franciaor-
szág a második világháború után a kontinentális integrációban találta
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meg európai hegemón törekvéseinek új mozgásterét. Ezzel szemben
az Egyesült Államok a két világháborúban megnövekedett katonai és
gazdasági erejére alapozva valóban globális horderejû szervezeti kez-
deményezések sorát vállalta magára. Vitathatatlan vezetõ szerepe el-
lenére mégsem válhatott az univerzális közjó képviselõjévé, mivel bel-
sõ hatalmi viszonyai szerint az USA is csupán egyike a világ állama-
inak. Az a rendkívül befolyásos ipari-katonai erõcentrum, amely az
amerikai gazdaság motorja és a hatalmi hierarchia csúcsait tartja a
kezében, gyakran szembefordítja az USA érdekeit az emberiség egé-
sze számára kívánatosnak tûnõ megoldásokkal (például az üvegház-
hatással kapcsolatos gázkibocsátást mérsékelõ önkorlátozás területén
stb.). Az USA indítékai sem különböznek tehát a többi államéitól,
amennyiben a külpolitika célja nem egyéb, mint a saját uralkodó elit-
jének külsõ cselekvési- és mozgásterét növelni, és ennek hozadékából
a hazai hatalmát tovább erõsíteni.

A kétpólusú világ sajátos architektúrájában az eredetileg francia
hegemón törekvésekbõl táplálkozó nyugat-európai integrációs szer-
vezet szépen megfért a NATO kebelében, a szovjet–amerikai szem-
benállás által generált nemzetközi feszültség pedig kifejezetten táp-
lálta a rendszeren belüli együttmûködés szándékát. A kölcsönös fe-
nyegetés világméretû kiegyensúlyozottsága szilárd héjszerkezetként
óvta az integrációt Nyugat-Európában. A hidegháborús konfrontáció
feloldódásával azonban Nyugaton is foszlani kezdett a világháború
pozitív együttmûködési hagyatéka. Európa mind több országában
lángolt fel a nacionalizmus. Márpedig ha a nemzeti sovinizmus és az
idegengyûlölet a tartós strukturális munkanélküliség problémáival is
összefonódik, akkor végletesen kiélezõdhet és rossz irányba fordulhat
a felfokozott szociális érzékenység. Jelenleg már nemcsak egyetlen
EU-tagországban kormányzati tényezõ az intoleráns, ultrakonzervatív
szélsõjobb. Mindezzel együtt lanyhul a nemzetközi összefogásra irá-
nyuló buzgalom, az unión belül fellazulnak az integrációs célok, a
bõvítéssel kapcsolatban pedig erõsödnek az ellenséges hangok. Az
európai integráció kilépett a belgazdaság és a külpolitika egymáshoz
harmonikusan illeszkedõ kettõs gyûrûjébõl és mind élesebb belpoli-
tikai viták tárgyává vált.

Globális gazdasági háttér és regionális közösség építés

Végül érdemes egy pillantást vetni az Európai Unió bõvítésének tá-
gabb sugarú gazdasági körülményeire is. A hatalmas világháborús
pusztítást követõ európai újjáépítés kezdetben sok energiát kölcsön-
zött a gazdasági integráció kialakításának. Ezt a lendületet folytatta
és erõsítette a hatvanas évek konjunktúrájának virágzása, amely már
a globális gazdaság dimenzióit is körvonalazta.

A „globalizáció” mibenlétérõl és hatásairól világszerte folyik az
eszmecsere. Habár ez a gondolatmenet nem a globalizáció problema-
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tikájával foglalkozik, a további okfejtés szempontjából hasznos, sõt
elkerülhetetlen a széles körben vitatott fogalom bizonyos körülhatá-
rolása. Nézetem szerint egy hosszú, többlépcsõs és egyre gyorsuló
komplex folyamatról van szó, amelynek három fõ áramlata különít-
hetõ el. Az elsõ vonulat a glóbusz és a tágabb „globális” világ meg-
ismerése, amely az újkor kezdete óta folyik és a földgolyó effektív
körülhajózását követõen tudománytörténetileg gyorsuló pályán ha-
ladt elõre; a „gnosztikus globalizáció” lényeges állomásai a reformá-
ció, a felvilágosodás és az ipari-tudományos modernizációs forrada-
lom voltak. A második a gazdasági globalizáció, amelynek alapjait az
ipari bázisú tömegtermelés vetette meg; ezen a téren a döntõ fordulat
az elsõ világháború után következett be, amikor az ipari nyersanyag-
ok iránti világméretû keresleti expanziót fokozatosan kezdte felváltani
az élelmiszereknek és az ipari késztermékeknek az USA gazdaságából
kiinduló, globálisra növekvõ kínálati expanziója. Harmadik, döntõ je-
lentõségû elemként a gyorsuló mûszaki fejlõdés, a közlekedés és kü-
lönösképpen a hírközlés legújabb vívmányai révén, a 20. század vé-
gére világszerte létrejöttek a globális szinkronizáció, a világméretû
„egyidejûség” feltételei. A hírek, döntések és gazdasági mûveletek
azonnali korlátlan továbbítása és egyidejû funkcionálása ténylegesen
egyetlen piaccá és politikai térséggé változtatja a világot. Megjegy-
zendõ, hogy az értelmezési kísérletek középpontjában elsõsorban a
harmadik elem áll. Mármost a televíziós hírközlés fontos hatása, hogy
a tájékoztatáson túl felkelti az együttérzést, például a katasztrófa súj-
totta régiók, üldözött kisebbségek stb. iránt. A vizuális élmény egy-
idejûsége világszerte táplálja és szinkronizálja a szolidaritást, ez pedig
a közösséget megalapozó és összetartó identitás érzésének nemcsak
eredménye, hanem forrása is. Mindez egyre több területen jelzi a vi-
lágméretû cselekvés szükségességét. A globális szinkronizáció elvben
már alapját képezhetné a globális közösség kifejlõdésének.

Miként reagál az európai integráció a globális fejlõdésre? Az Eu-
rópai Közösség a kibontakozó globalizáció körülményei közepette ki-
tágította és fokozatosan tovább bõvíti a gazdaság mozgásterét, egyet-
len térséggé – a tagállamok egységes belsõ piacává – formálva az
egymással összekapcsolt nemzeti piacokat. Azonban az EK által al-
kalmazott eszközök – az egységes gazdasági jogalkotástól és közvet-
len jogalkalmazástól kezdve a központi intézményeken és a szabályo-
zott nyelvhasználaton keresztül egészen a vámunióig és a közös pén-
zig – nem ismeretlenek és nem is újak. Mindezek a zömmel a 19.
században kifejlõdött ún. nemzetállamok kialakulásának voltak fon-
tos kellékei. Az EK tehát a 20. század második felében valójában az
eredeti modernizációban született, ipari-polgári állam funkcióit
projektálta kontinentális léptékben.

A közös értékek, intézmények, döntéshozatali mechanizmusok, a
részérdekek békés harmonizálása és a belsõ forrástranszfer mûködése
megvetették egy valódi európai „közösség” alapjait. Mindazonáltal a
legfontosabb közösségi vonás, ti. a belsõ szolidaritás az integráció
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kezdeti éveiben volt a legerõsebb, azután pedig fokozatosan veszített
az erejébõl. A kezdetben egységes célrendszer az 1990-es évektõl
ugyancsak szakadozni kezdettt: az Európai Unióról szóló Szerzõdés-
bõl több tagállam lényeges kivételeket kért, a schengeni programnak
és a közös valutának sem híve és részese az összes tagország. A to-
vábbi célokat, köztük a közösség kiteljesedését illetõen is vannak két-
ségek: a szolidaritás maximumát megvalósító közös európai védelem
kevéssé meggyõzõ politikai óhaj, elsõsorban azért, mert e célra már
létezik és hatékonyan mûködik egy szervezet, ti. a NATO. Ilyen hát-
térrel az európai védelmi identitás erõltetése a NATO belsõ szecesszi-
ójaként tûnhet fel: minthogy az euro-atlanti védelmi közösség adott,
szûkített európai megvalósítása iránt nem áll fenn valódi szükséglet.
Az európai szárny önállósulási törekvései sokkal inkább utalnak a
szövetségi rendszeren belüli amerikai befolyás és hegemónia megkér-
dõjelezésének, illetve megváltoztatásának szándékára.

Az integráció földrajzi terjeszkedése Európában – e geográfiai fo-
galomnak az alapszerzõdésben való pontosabb meghatározása nélkül
– az EK kifejezett szándéka és fokozatosan valóra váló programja volt.
Igazi globális célokat azonban az integrációs szervezet nem tûzött ma-
ga elé, és külkapcsolati rendszere sem tükröz ilyen ambíciókat.
Ugyanakkor a tágabb, valóban globális keretekben – például a WTO-
ban, az OECD-ben vagy az ENSZ szakosított szervezeteiben – az Eu-
rópai Unió az egyik legfontosabb „globális játékos”: meghatározó vi-
lágtényezõ kíván lenni és világgazdasági súlyával összhangban tény-
legesen azzá is vált, illetve válhat. Ugyanakkor a tagállamaitól nyert
nemzetközi jogosítványai és jogi személyiségének terjedelme nincse-
nek összhangban ezzel az ambícióval.

Felzárkózás és leszakadás

Egy nem teljes, sõt gyengülõ belsõ kohéziójú közösség bõvítése szá-
mos kérdést vet fel. A leendõ tagok iránti szolidaritás legelsõ próbája
a csatlakozás elõtti, majd az azt követõ forrástranszfer módja és mér-
téke. Ez az EU részérõl eleve feltételes és erõsen korlátozott. A kö-
zösségbe való befogadás társadalmi-politikai kritériuma a közös iden-
titás. Az EU elõszeretettel hangsúlyozza a tagjelöltek átalakuló, „má-
sodosztályú” minõségét.

A Nyugat-Európára támaszkodó európai politikai-, gazdasági-,
szervezeti- és értékközösség kiterjesztésével szemben a legfõbb kihí-
vást azonban az EU következõ kibõvítésének tágabb regionális di-
menziói jelzik. Új, teljes jogú tagok felvételével párhuzamosan ugyan-
is megfelelõ „európai” perspektívát kell felkínálni az integrációs szer-
vezet leendõ kelet- és dél-európai szomszédainak, vagyis azoknak az
országoknak, amelyek egyelõre nem kerülnek be a szervezetbe, de a
bõvítés következtében közvetlenül határossá válnak vele. Ez a kérdés,
legalább is elsõ lépésben, az EU külkapcsolatainak területén helyez-
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kedik el, ugyanakkor nem független az esetleges további bõvítések
kilátásaitól. A szóban forgó szomszédok a kibõvítés legelsõ körébõl
kimaradó tagjelöltek (nagy valószínûséggel ez a sors várja Romániát
és Bulgáriát), a balkáni poszt-jugoszláv államok és Albánia, Oroszor-
szág és a többi FÁK-állam, végül Törökország, valamint – tágabb ér-
telemben – az EU-val hagyományos kapcsolatokat ápoló mediterrán
országok.

Az Európai Uniót övezõ fenti euro-mediterrán makrotérség, amely
összesen több mint negyven államot ölel fel, nyilvánvalóan messze
túlnyúlik az EU kibõvíthetõségének határain. A nyugat-európai bázi-
sú értékközösség és a csak vele együtt tágítható „európai” identitás
földrajzi dimenziói behatároltak. Az értékközösség centrumát a római
kereszténység, a reformáció, a felvilágosodás és – nem csekély mér-
tékben – az elmúlt félévszázad nyugat-európai társadalmi-gazdasági
fejlõdése, közte az integrációs gyakorlat és tapasztalat határozzák
meg. Mármost minden kísérlet a közösség e láthatatlan, de nagyon
is érzékelhetõ történelmi és kulturális határain túli kiterjesztésére vo-
natkozóan eddig csekély eredménnyel járt. Példaként megemlíthetõ
a balkáni béketeremtés megannyi tanulsága, ahol Nyugat-Európa po-
litikai, jogi, kisebbségvédelmi stb. üzenetei és normái falra hányt bor-
sóként peregtek le, ezzel szemben beigazolódott az, hogy az „igaz-
ság”, „ígéret”, „megállapodás” stb. fogalmak jelentéstartalma és ki-
váltképpen morális értéke a Balkánon merõben más, mint az euro-at-
lanti fejlett világban. Hasonló gondokkal küzd az EU olykor a szer-
vezeten belül Görögországgal, a tagjelöltek között pedig fõként a Tö-
rökországhoz és Ciprushoz fûzõdõ viszonyában. Élesebb és durvább
kontúrokat kínál az euro-atlanti identitást megtestesítõ védelmi kö-
zösség. A NATO az 1940-es évek végének biztonságpolitikai térképét
vette alapul és nem a felvilágosodás vagy akár a kereszténység eszmei
határait. Az önfeláldozásig terjedõ közösség a hidegháborús feszült-
ség körülményei között szilárd szövetségnek bizonyult, további kiter-
jesztése azonban ugyancsak rendkívül nehéz az említett értékközös-
ség területein túlra.

Ha nem a nyugat-európai centrum közösségének értékrendje – po-
litikai és gazdasági normái, védelmi közössége stb. – terjed ki a geo-
politikai mozgásteret kínáló déli és keleti irányba, akkor Európa pe-
remvidékein az alternatív forgatókönyv, a legfrissebb tapasztalatok
által is igazoltan, fundamentális kisközösségek kaotikus harca. Mi-
közben a globális emberi közösség kialakulása a 20. század második
felében gyorsuló pályán halad elõre, ennek a komplex és sok tekin-
tetben ellentmondásos folyamatnak a logikai ellentétpárja a premo-
dernizációs nemzeti és/vagy vallási regresszió. Példák sorát említhet-
nénk a nyugat-európai eredetû (majd az azt követõ, szovjet típusú)
modernizáció ellenreakcióira vonatkozóan. Mindegyikben fellelhetõ a
túl gyorsan elveszített vagy meghaladni kívánt hagyományos önazo-
nosság regresszív keresése a nemzeti vagy vallási gyökerekbe kapasz-
kodva. Ezt a tendenciát tükrözi és terjeszti a nagyszámú poszt-szovjet
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és a poszt-jugoszláv államalakulat és államtöredék identitásválsága.
Az antimodernizációs regresszió általában együtt jár egy premodern
identitás-szûkítéssel: az adott nemzeti vagy vallási meghatározottságú
csoport az önazonosság túlhangsúlyozásával egyidejûleg ellenségként
kezel minden más, hasonló (vagyis nemzeti, illetve vallási) kritériu-
mok szerint meghatározható csoportot, és legfõbb céljává a „másság”
kiküszöbölése, az „idegenek” elûzése, olykor fizikai megsemmisítése
válik, elsõsorban a saját – tényleges vagy jogosnak vélt – területén.

A fentiek következtében az európai integráció kiterjesztése tekin-
tetében is ellentmondásos folyamat megy végbe. Az EU szomszédsá-
gában az európai felzárkózás jogi-intézményi értelemben vett elõre-
haladása mellett ellenkezõ irányú mozgás is történik: a szovjet össze-
omlás és a rendszerváltások óta politikai-erkölcsi mércével mérve sok
tekintetben nõtt a távolság a fejlett nyugat-európai centrum és a
hosszú idõ óta õt követõ déli és keleti perifériája között. Miközben
az utóbbiak gazdasági fejlettségi szintje emelkedni kezdett, és hozzá-
fogtak az EU-jog, valamint a végrehajtására hivatott intézmények át-
ültetéséhez, jogi és intézményi struktúrájuk mûködésének minõsége
leszakadni látszik az „európai” normatív rendtõl.�� Ez a jelenség –
mutatis mutandis – nemcsak a közép- és kelet-európai ún. rendszer-
váltó országok többségében, hanem a Földközi-tengeri és az ázsiai
iszlamizálódó államokban is megfigyelhetõ. Az Európát szegélyezõ,
tágabb déli és keleti periférián általában megrendült a belpolitikai sta-
bilitás. Mindez azt is jelenti, hogy miközben az unión belül lassan
megérik az újabb bõvítés szándéka és formát ölt kivitelezésének mód-
ja, a tagjelöltek oldalán nem javulnak a centrális integrációs struktúrák
kiterjesztésének általános esélyei. Ez a jelenség azért is figyelemre
méltó, mert az Európai Közösségbe eddig nagyobbrészt központi fek-
vésû és magasabb fejlettségû európai államok integrálódtak, a peri-
fériák integrációs felzárkóztatása viszont lényegében az EU keleti és
déli kiterjesztésével válnék jellemzõvé.

A bõvülõ Európai Unió szomszédságpolitikája

Ilyen háttérrel azt mondhatjuk, hogy az EU esseni döntése a követ-
kezõ kibõvítés földrajzi körét illetõen csupán az 1994. év végi helyzet,
illetve a tagállamok pillanatnyi preferenciáinak tükörképe volt. Az
élet hét év alatt sokat változott, és újabb elhatározások érlelõdtek meg,
kivált a legutóbbi hónapokban. Ennek következtében az Essenben ki-
választott „társult tízek” az EU bõvítését övezõ politikai és gazdasági
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realitások szemszögébõl hol túl soknak, hol túl kevésnek bizonyulnak.
A transzformációs folyamat elõrehaladásával mind szembetûnõbbek
az egyes tagjelöltek közötti gazdasági, és ebbõl következõen a belpo-
litikai különbségek, amelyek a fentebb említett leszakadási tendenciák
következtében ráadásul növekedni látszanak. A tagjelöltek nagy szá-
ma ily módon nemcsak az EU mûködtetésének intézményi és techni-
kai oldaláról vet fel kérdéseket (biztosok száma, szavazati arányok,
elnökség ellátása, ülések hossza stb.), hanem olyan fokú heterogeni-
tást vetít elõre, amely megkérdõjelezheti a célok, normák és szabályok
egységességének fenntarthatóságát. A földrajzi kiterjedésbõl adódó
sokszínûség, a Balti-tengertõl a mediterrán és atlanti partokig, már a
tizenöt tagú EU-ban is a tagállami érdekek erõs szegmentálódását jel-
zi. Ugyanakkor, amíg az Európai Unió a nyugat-európai értékközös-
ség határain belül maradt, addig természetes adottságként kezelték
azt a tényt, hogy az újabb tagjelöltek a NATO, de legalább is az OECD
tagjai voltak. Egy szilárd belsõ kohéziójú közösség további építése
szempontjából meggondolandó lenne bizonyos nemzetközi szerveze-
tek tagságát és az általuk képviselt követelményrendszer teljesítését
(például WTO, IMF, OECD stb.) továbbra is az EU-csatlakozás sze-
lektív elõfeltételének tekinteni.

Külpolitikai szempontból tekintve ugyanakkor a „társult tízek” kö-
re inkább túl szûknek bizonyul. Az akut példa Törökország, amely a
NATO-nak fontos tagállama és, mint ilyen, a hidegháború idején el-
nyerte az OECD-tagságot is, továbbá ugyancsak részt vesz a WTO,
IMF stb. szervezeteiben. Törökország nemzetközi beágyazottsága és
kötelezettségei tehát jóval megelõzik a közép- és kelet-európai tagje-
löltek többségének ez irányú helyzetét. Az ún. koppenhágai – vagy
más – feltételek megkövetelése Törökországtól csupán elnapolja en-
nek a nagy lélekszámú, hagyományosan iszlám kultúrájú, ugyanak-
kor sikeresen modernizált, eurázsiai országnak a problémáját, ugyanis
egy napon a számára állított formális EU-csatlakozási feltételeket va-
lószínûleg teljesíteni fogja. Úgy tûnik, az EU kezd számot vetni ezzel
a realitással, és 1999 decemberében megtette az elsõ lépéseket afelé,
hogy megkülönböztetésektõl mentes tagjelölti státust adjon Törökor-
szágnak.

A koszovói válság és az annak nyomán született stabilitási paktum
világított rá arra a körülményre, hogy az EU és a „társult tízek” között
politikai zárványként helyezkedik el a poszt-jugoszláv–albán válság-
övezet. A fentebb említett premodern identitáskeresés és a belõle fa-
kadó gyilkos indulatok megfékezése ebben a körben hosszú távú gaz-
dasági és társadalmi fejlesztési programok segítségével képzelhetõ el.
Ez a feltételezés, amely áthatotta a béketeremtési kísérleteket, a sta-
bilitási paktumot stb., elméletileg minden bizonnyal igazolható. Ám
a gyakorlatban – úgy tûnik – egyelõre mind a szerb, mind az albán
oldalon a vallási gyökerekbe is kapaszkodó, nacionalista identitás re-
neszánszának van többsége. A nyugat-európai értékrend meghonosí-
tása egyelõre a NATO fegyvereivel végrehajtott, erõszakos pacifiká-
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lásig terjed. Márpedig ez a szubrégió is része Európának. Társadalmi
és kulturális hagyományai nagyrészt az Oszmán Birodalom hanyat-
lásának végsõ szakaszára vezethetõk vissza, ezért ha Törökország szá-
mára megnyílik az európai integrálódás perspektívája, akkor a volt
birodalom balkáni perifériájának (amely már tett egy – végeredmény-
ében sikertelennek bizonyult, ti. szovjet típusú – modernizációs kísér-
letet) ugyancsak kijár ez a történelmi esély. Ez viszont további öt pers-
pektivikus tagjelölttel szaporítaná az EU-csatlakozásra várakozó álla-
mok körét.

Végül nem lehet figyelmen kívül hagyni Oroszország és a többi
FÁK-állam kitartó európai orientációját sem. Ez a hatalmas régió,
amely jelenleg tizenkét fiatal vagy újjászületett államból áll, közvet-
lenül határos az európai kultúrkörtõl különbözõ, olykor azzal szem-
benálló erõcentrumokkal: militáns iszlám államokkal (Irak, Irán),
nagy létszámú atomhatalmakkal (India, Pakisztán, Kína). A hagyo-
mányos felfogású, sõt néhol regresszív irányultságú déli szomszédság
mindeddig inkább az európai identitást erõsítette a mélyen európai
kultúrájú keleti szlávokban és moldvai románokban, az Európához
vonzódó, keresztény grúzokban és örményekben, de hasonlóképpen
a szovjet modernizáció nyomán ugyancsak „európaivá” vált kauká-
zusi és közép-ázsiai iszlám hitû népekben is. A volt Szovjetuniót a
viharos sebességû rendszerváltás sokként érte, a nyugati modell túl
távoli volt a számára, ezért a piacgazdasági intézmények meggyöke-
resedése helyett elõször a maffiagazdaság és a bûnözés terjedt ki, ami
aláásta a politikai stabilizálódás esélyeit. Ilyen háttérrel nehéz lenne
gyors európai integrációs perspektívát kínálni a FÁK-régiónak.
Ugyanakkor látni kell, hogy mindaddig, amíg Oroszországnak és a
hozzá kapcsolódó FÁK-országoknak nem volt esélyük a fejlett világ-
hoz, elsõsorban az „európai politikai- és értékközösséghez” való
egyenrangú felzárkózásra, addig mindkét oldalon, Moszkvában és
Washingtonban egyaránt fennállt a veszélye a bipoláris szembenállás
idõszakából örökölt ellenségkép továbbélésének. Ez a veszély csupán
2001. szeptember 11-ével szûnt meg, és helyébe egy új konfiguráció
lehetõsége lépett: az európai értékközösségbe és vele együtt az euró-
pai identitás és szolidaritás körébe befogadott Oroszországé, amely –
ha lassan is – ténylegesen ebbe az irányba halad.��

Az Európai Unió és a jelenlegi tagjelöltek által alkotott tömb keleti
és déli határai mentén megfogalmazódó fenti kérdések hosszabb tá-
von az EU további kiterjesztésével is kapcsolatba hozhatók, de na-
gyobbrészt és elsõsorban a bõvülõ unió külkapcsolatainak területén
jelentkeznek. A Törökországhoz és a Mediterrán-medence egészéhez,
továbbá a „balkáni zárványhoz” és a FÁK-államokhoz fûzõdõ, integ-
rációs szintû és tartalmú kapcsolatok új definiálása azért is lényeges
feladat a bõvülõ EU számára, mert e három régió tagjai egyrészt mint
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határos országok közvetítik, másrészt magukba foglalják az iszlám
fundamentalizmus fészkeit és az Európát veszélyeztetõ, határokat át-
lépõ nemzetközi terrorizmus és szervezett bûnözés forrásait. Az EU
nyitott és ésszerû külkapcsolati politikája velük szemben Európa szá-
mára elsõsorban biztonságpolitikai nyereség lenne.
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GEORG VOBRUBA

Az Európai Unió bõvítése körül
kialakult válság

Az integráció és a bõvítés dialektikájának határai

Bevezetés

A keleti bõvítés alaposan túlerõlteti az EU-t annak mai formájában és
ezzel jócskán hozzájárul ahhoz, hogy az ismert strukturális gondok
és problémák gyorsan a felszínre kerüljenek. Eleddig az EU stabilitása
azon a kedvezõ dinamikán alapult, hogy az integráció elmélyülése és
az alkalmankénti, cseppenkénti bõvülések erõsítették egymást. Mára
azonban ez a kedvezõ dinamika – mind a komplexitás menedzselhe-
tõségét, mind pedig a legitimáció tartalékait tekintve – eljutott lehe-
tõségei határához és ez azt jelenti, hogy a bõvítéssel kapcsolatos dol-
gok a jövõben nem fejlõdhetnek tovább a történelmileg kialakult ke-
retek között. Ebben a szûkreszabott tanulmányban elõször megadom
e bõvítéssel kapcsolatos történeti-politikai dialektika fontosabb elmé-
leti dimenzióit, majd gyakorlatiasan elemzem a bõvítés nyomán fel-
vetõdõ legitimációs problémákat, amelyek a legutolsó részben felve-
tendõ és röviden megtárgyalandó politológiai veszélyekhez vezetnek.

EURÓPAI SZEMMEL

Politikai elemzõk egybehangzó állítása szerint a keleti bõvítés
valóban mindenki érdekét szolgálja. Az európai integráció, mint
ismeretes, az európai háborúk hosszú történetét hivatott lezárni.

Gazdaságilag is szinte univerzális annak a haszna, hogy egy nagy
integrált térség jön létre, amelyben az egymással folytatott

kereskedelem lényeges függõséget hoz létre a tagok között és
egyben segít elszigetelni õket esetleges kedvezõtlen külsõ

hatásoktól. Ám vajon a megbékélés és prosperitás programja
elégséges-e önmagában arra, hogy az elitek projektjét mindenki

projektjévé formálja? Vajon nem azt látjuk-e, hogy a bõvítés
hagyományos legitimációs potenciálja kifulladóban van?

����� ������ 17



Az integrálódás és bõvítés dialektikája

Az Unió bõvülése eddig a következõ minta alapján folyt: a közép-
pontban létezik egy politikailag stabil jóléti mag, az ettõl való távolság
egyben a jólét csökkenését is jelenti. A jólét e szigeteit különféle mér-
tékben átjárható határok választják el. Minél nagyobb a központtól
ért távolság, annál átjárhatóbbak a határok. Ennek eredményeképpen
a belsõ mag kétféleképpen is védett: egyre kevesebb a kivülrõl beha-
tolás motiváltsága és egyre magasabbak a behatolás elõtt tornyosuló
akadályok. E mintát legalább két mechanizmus tartotta életben.

A) A nagyobb jóléti különbségek a szegények és a gazdagok ol-
dalán egyaránt gondot okoznak – innen a regionális fejlesztés és ki-
egyenlítés érdeke. Egy szegényebb régió felemelése persze nemcsak
a centrumhoz mért lemaradást csökkenti, hanem a különbségek fo-
kozódását is a további szomszédságot illetõen. Ezért az Unió integ-
ratív fejlõdése mind kijjebb tolta eddig a jóléti szakadékokat. Ez a
mechanizmus minden, a jövõben integrálandó régióban felébreszti a
„cordon sanitaire” iránti igényt. Így az elõrehaladó integráció egyben
kész lett az expanzió irányában is.

B) Az integráció elmélyítése átformálja a koncentrikus körökbe
szervezõdõ külkapcsolatokat is. Így az elmélyülõ integráció is mindig
kész volt az expanzió irányában.

Az integráció elmélyülése ugyanakkor a vizsgált dialektikus vi-
szonylatrendszert érintõ nehézségeket is felvet, gondoljunk az európai
állampolgársággal kapcsolatos tisztázatlanságokra. Az uniós állampol-
gárság egyelõre fiktív fogalma egyszerre tartalmaz befogadó és kire-
kesztõ jellemvonásokat. Kirekesztõ például az, hogy a kollektív iden-
titást eddig csak mint kézzelfogható határokhoz kapcsolható fogalmat
tudjuk elképzelni és használni. Ennyiben az európai állampolgárság
fogalma egyelõre sokkal inkább a kívülrõl lehatároláson keresztül ha-
lad elõre semmint a belsõ kohézió erõsítésén keresztül.

Kirekesztés

A határok záróképességének fokozódása elsõsorban a migráció terü-
letén érvényesül. Hajtóereje mindig a gazdaságon belüli piacképtelen
és lemaradó iparágak és munkavállalók igényei, csakúgy, mint az im-
portkorlátozások esetében. Ez a koalíció a nemzetállamot a külsõ ha-
tások ellen emelt védõvárnak érzékeli. Az õ érdekük érhetõ tetten
abban, hogy az EU és a csatlakozni vágyó országok között megkötött
egyezmények körül ha aszimmetria mutatkozik, akkor az mindig az
EU javára jelentkezik. E diszkrimináció megszüntetése egyébként az
integrálódás fontos hajtóereje a csatlakozni vágyó országokban.
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Az integráció elõrehaladásával megvalósuló expanzió

Az EU-ban megvalósuló kirekesztés ellenszere az „önérdeken alapuló
segítség”, az tehát, hogy segítsünk megoldani a helyi problémákat,
mielõtt azok magasabb szintre, esetleg a szomszédokat is érintõ szint-
re terjednének. Ilyen a határokon átnyúló környezetszennyezés, de a
kelet-közép-európai tervgazdaságok átalakulásához nyújtott PHARE
segélyprogramok is felfoghatóak, mint a migráció megelõzésére for-
dított beruházások. Az efféle „az õ problémáik a mi problémáink is”
típusú stabilitásexpanziós megközelítés a német újraegyesítésben érhetõ
legjobban tetten, amely amúgy is a keleti bõvítés fõpróbájának tekint-
hetõ.

Az integráció elmélyítésén keresztül megvalósuló expanzió

A mai európai integráció úgy jellemezhetõ, mint egy nagy belsõ ha-
tárok nélküli terület, amelyet közös valuta köt össze. A belsõ határok
eltûnésével a figyelem logikusan és szükségképpen a külsõ határok
felé fordul egy olyan integrációban, amelyben a közös önazonosságot
a határfogalom teremti meg. Ebbõl a szempontból tanulságos megfi-
gyelnünk, mi is történt a schengeni szerzõdés életbeléptével a két
észak-afrikai spanyol enklávéban, Ceutában és Melillában. Tíz évvel
ezelõtt a helyzet nyugodt volt, Schengen-ország megalakulásával
azonban, amikor a potenciális migránsok, ingázók és vendégmunká-
sok immár nem csupán Spanyolországba, hanem egész Európába lép-
hetnek tovább, az erõszakos határsértések és embercsempészetek szá-
ma megemelkedett.

Az elmélyülõ integrációnak az is következménye lett, hogy a gaz-
dag kemény mag egyre érdekeltebbé válik a határrendészet színvo-
nalának további folyamatos emelésében. A partneri viszony folytatása
és a szabadkereskedelmi övezet kialakítása mellett tehát – Kelet-Kö-
zép-Európa, illetve a mediterrán térség irányában – ez a határrendé-
szeti megközelítés a dialektikus viszonylatrendszer másik fontos ele-
me. Itt a részletek szintjén olyan fontos árnyaló tényezõk jelennek
meg, mint például az, hogy a határmenti régiók a maguk szezonális
munkaerõigénye miatt sokkal kevésbé érdekeltek a határrendészet zé-
ró toleranciájában és a migráció teljes megelõzésében, mint az általá-
ban vett európai centrum és a brüsszeli döntéshozók. A fenti meg-
fontolásokkal elõállítottuk azt a mechanizmust, amellyel az EU eled-
dig fejlõdött: a határok folyamatosan kifelé mozdulnak; a migránsok
és külsõ szezonális munkavállalók beengedésének mintái új konflik-
tusokat gerjesztettek a frissiben integrált periféria és a még kijjebb
elterülõ régiók között; a jóléti szakadékok is kifelé mozognak, és ez
a késõbbi integráció reményét kelti a kívülmaradottakban.
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A bõvítés határai

Az integráció és expanzió dialektikája sajátos határokig mozoghat
csupán. Kisvártatva ugyanis a földrajzi bõvülés forrásai kimerülnek
majd, legalábbis az „Európa” címszó alatt folytatott bõvítésé. Az Eu-
rópával szomszédos régiók, így mindenekelõtt a Kaukázus, Észak-Af-
rika, Ukrajna és Oroszország partnerkapcsolatként, meghatározott be-
folyási övezetként jönnek számításba, nem pedig integrálandó terü-
letekként. Ez azt jelenti, hogy akik ma a „cordon sanitaire”-t alkotják,
nem képezhetik holnap az integráció egy olyan perifériáját, amely
holnapután már a kemény mag részévé válhatna. Ennek az elvi ha-
tárnak az elérésével az integráció voltaképpeni kemény magjának ha-
gyományos védelmi mechanizmusa is véget ér.

Belsõ korlátok

A bõvítés belsõ korlátai – számos egyéb konfliktusforrás mellett –
alapvetõen az EU-n belüli demokratikus döntéshozatal intézményes
mechanizmusainak hiányából fakadnak. A napirendre került keleti
bõvítés napfényre hozza e mechanizmus hiányosságait, valamint szá-
mos más eddig a szõnyeg alá söpört elosztási konfliktust. Az ok ter-
mészetesen az, hogy míg a korábbi bõvítések nettó befizetõket is ma-
gukba foglaltak, addig a mostani csupa nettó haszonélvezõt hoz. Az
unió elosztási konfliktusai a tagállamok tényleges anyagi-financiális
szükségleteinek folyományai – ugyanakkor a szervezeten belüli kon-
szenzusképzés hiányosságaira, nevezetesen a nemzeti érdek képvisel-
hetõségének gondjaira is jól rávilágítanak. Ráadásul a keleti bõvítés
nemcsak a nettó befizetõk és nettó befogadók közti tényleges érdek-
ellentétet élezi ki, hanem a régebbi haszonélvezõk és a kopogtató új
„haszonlesõk” között is konfliktust gerjeszt. A Nizza utáni folyamat
részben megoldást talált ugyan a nemzeti képviseletek számszerû
gondjaira, ám a tényleges elosztási konfliktusok megoldása a 2001-ben
összehívott Konventre marad. Ez a Konvent azonban születési hibá-
jánál fogva, úgy tûnik, túlzottan a nemzetállamok politikai képvise-
lõinek befolyása alatt ál, ennélfogva inkább a tagországok érdeknyil-
vánítása várható tõle, semmint az elosztási konfliktusok nagyvonalú
áthidalása.

Erõsödik az a vélemény, hogy a keleti bõvítés fogja megadni az
eddig folyamatosan változó Európai Unió végsõ arcát. Ez érinti az itt
vizsgált fejlõdési mechanizmusokat és dialektikát is. Az integráció el-
mélyítésének folyamata eddig mindig együtt járt a határok környezete
iránti érdeklõdéssel. Ám, ha az expanzió eléri végsõ kiterjedését, ak-
kor a koncentrikus körök fogalma, amelyeket a bõvítés folyamata
fenntartott, kiüresedik majd. Ennek következménye vagy az lesz,
hogy az Unió bekeményít az akkori szomszédaival szemben, vagy
pedig valamilyen formában megkísérli továbbvinni az integrációs
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maghoz képest koncentrikus övezetek gyakorlatát. Ennek lényege az,
hogy minden még nem teljesen integrált régió egy olyan folyamatban
tekinthesse magát, amelyben egyre közelebb kerülhet a maghoz. Az
Európai Unió végsõ kiterjedésének körvonalazódásával azonban – a
keleti bõvítés ilyen hatással jár – ez a közeledési folyamat illuzórikus-
sá válik és egyre inkább kitetszik az az oldala, hogy a koncentrikus
övezetek esetében voltaképpen a kemény belsõ mag jól átgondolt vé-
delmérõl van inkább szó, semmint egy hasonulási folyamatról. Hi-
szen, ha a belsõ kör valamely országcsoportja valamely integrációs
tekintetben gyorsabban halad elõre, ez elkerülhetetlenül pufferstátus-
sá fokozza le a környezetét.

Sok jel mutat arra, hogy a kemény integrációs mag politikai elitje
már régen a többsebességes Európában gondolkozik. A jelöltállamok
ugyanakkor még az integráció és expanzió hagyományos dialektiká-
jának foglyai: minél szorosabb beintegrálódásukat keresik és azt vár-
ják, hogy Európa túllép külsõ határaikon.

A keleti bõvítés legitimációs problémái

A keleti bõvítés legitimációs nehézségeit két okból becsülik alá: a po-
litikai elit erkölcsi szükségszerûségnek (Jalta kompenzálásának) állítja
be a folyamatot, a politikai szereplõk mindemellett igyekeznek a bõ-
vítés soronkövetkezõ fázisát a közvéleménnyel mint nettó haszonnal
kecsegtetõ vállalkozást elfogadtatni. Vajon vevõ-e a közvélemény er-
re? Vajon egy modern társadalomban, ahol az erkölcsi meggyõzõdé-
sek széles pluralizmusával számolhatunk, mûködhet-e egy politikai
folyamat erkölcsi megalapozása? A politikai osztály erkölcsi meggyõ-
zõdései és az állampolgárok érdekviszonyai közt kinyíló szakadék
átvezet bennünket egy további legitimációs forráshoz, a bõvítési fo-
lyamatnak olyan felfogásához, mint ami nettó haszonnal kecsegtet
minden résztvevõt.

Politikai elemzõk egybehangzó állítása szerint a keleti bõvítés va-
lóban mindenki érdekét szolgálja. Az európai integráció, mint isme-
retes, az európai háborúk hosszú történetét hivatott lezárni. Gazda-
ságilag is szinte univerzális annak a haszna, hogy egy nagy integrált
térség jön létre, amelyben az egymással folytatott kereskedelem lé-
nyeges függõséget hoz létre a tagok között és egyben segít elszigetelni
õket esetleges kedvezõtlen külsõ hatásoktól. Ám vajon a megbékélés
és prosperitás programja elégséges-e önmagában arra, hogy az elitek
projektjét mindenki projektjévé formálja? Vajon nem azt látjuk-e, hogy
a bõvítés hagyományos legitimációs potenciálja kifulladóban van?

A pacifikációs érvelésnek az a gyengéje, hogy költsége van, a bõ-
vülés elõrehaladtával egyre magasabb. Ez olyan helyzetet állít elõ,
amelyben az európai béke csak olyan közönséges közjószággá válik,
mint sok más a tiszta levegõtõl az infrastruktúráig. Ami pedig a pros-
peritási érvet illeti, annak gyengeségét szelektivitása okozza. Az egész

�������� 
� ������� 	��� �� !"��# $%�&� $����$��"  '��'(

����� ������ 21



unióra sokkal inkább az mondható el, hogy költségek és hozamok
variálódnak, elõnyök és veszteségek kombinálódnak. Csakúgy, mint
egy veszteségessé váló farm esetében, ahol a high-tech szektor meg-
növekedõ álláskínálata kevés nettó elõnnyel jár.

A befogadási kapacitás

A csatlakozásról folytatott politikai diszkusszió meghatározó eleme
sokáig a kelet-közép-európai országok képességérõl folyt, a csatlako-
zási képesség kiépítésérõl. Ez a megközelítés számos Fehér Könyvben
visszaköszön, de utat talált az Agenda 2000-be is. A koppenhágai kri-
tériumok definiálásával azonban itt gyökeres fordulat következett be:
felszínre került az Unió befogadási kapacitásának jelensége. És ez a
kapacitás, az intézményes elõfeltételek hiánya bizony olykor nyoma-
tékosabbnak tûnik, mint egy-egy éllovas csatlakozó ország hasonulási
képessége. Mi több, azt kell mondanunk, ez a diszkrepancia egyér-
telmûen hangsúlyosabbá válik az idõ elõrehaladtával és az integráció
bõvülésével. Ez a teljes diskurzus újraorientálását vonja maga után,
hiszen a csatlakozó országok is egyre inkább megtapasztalják az Unió
szûkkeblûségét. E tapasztalatok fényében pedig újraértékelhetõvé vál-
nak például a szabadkereskedelmi megállapodások is, amelyek a re-
torika szintjén a csatlakozóknak voltak hivatottak kedvezni, valójában
azonban olykor kifejezett hátrányukra szolgáltak.

Félreértés az EU-nak a keleti bõvítés ügyében tanúsított lassúságát
a politikai akarat hiányára visszavezetni. Ez alábecsüli a politikusok
függését választóiktól (például a mindenkori uniós munkanélküliségi
ráta arányában) és a szervezett érdekcsoportoktól. És természetesen
számos olyan európai érdekcsoport van, amely a keleti bõvítés vesz-
tesének tekinti magát – ez mind az adóbevételek feletti újraelosztás
konfliktusait idézi fel.

A csatlakozó országok politikai osztálya számára az EU-csatlako-
zásnak alig-alig vagy leginkább egyáltalán nincs alternatívája, ezért
azután az alkalmazkodási folyamat imperatívusznak tûnik. Így van
ez minden zárt klub esetében, ha a csatlakozó késõn jön vagy szerény
adottságokkal rendelkezik. Ehhez még azt is hozzátehetjük, hogy bár
a politika fókuszában már hosszabb ideje nem a csatlakozó országok
adaptációs képessége áll, hanem az Unió befogadási kapacitása, iro-
nikus módon ez a fordulat egyáltalában nem könnyíti meg a csatla-
kozók alkupozícióját, legfeljebb új feszültség alá helyezi az egymás
közti szolidaritásukat. A csatlakozási folyamat menedzsereire a kan-
didáló országoknak továbbra sincsen semmi befolyásuk. Az elsõ kör-
bõl kiszorulók számára pedig komoly lehetõségként veti fel a csatla-
kozás belátható idõhorizontjának teljes ellehetetlenülését.

Az európai integráció mindig is az elitek projektje volt. Márpedig
az elit, ha egy projektbe fog, mindig hajlamos figyelmen kívül hagyni
a többiek együtthaladási képességét. E törvény alól a keleti bõvítés
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példája sem kivétel: egyre nagyobb a szakadék az élenjárók politikai
akarata és az integrált országok néptömegeinek euroszkeptikus poli-
tikai attitûdje között. Ez utóbbit, mint ismeretes, kizárólag az érdek-
viszonyok vezérlik, minden erkölcsi vagy hosszabb távú megfontolás
híján. Az attitûdökrõl közelebbrõl annyit lehet tudni, hogy a csatla-
kozás iránt a legpozitívabb beállítottság a fiatal, jól képzett, urbánus
rétegek részérõl nyilvánul meg, mindenki más csak elvileg ért egyet
a keleti bõvítéssel, a gyakorlati gondok felemlítésekor azonban már
elveszik-eltévelyedik a részletekben. Az attitûdöknek ez a megoszlása
egyébként tökéletesen leképezi az európai társadalom nyerteseinek és
veszteseinek általában vett megoszlását, azzal a kis különbséggel,
hogy a csatlakozási folyamat megítélését pluszban színezi a válasz-
adóknak az a státusa, hogy nettó befizetõ vagy nettó haszonélvezõ
országban élnek-e: ez utóbbiak inkább hajlamosak a gyakorlati ne-
hézségek emlegetésére. Végül az is megállapítható, hogy a befogadó
országok elitje kénytelen a lakosságnak a bõvítéssel szembeni attitûd-
jeit figyelembe venni, még akkor is, ha ez a csatlakozó országok elit-
jében gyakran türelmetlenséget vált ki.

Pragmatizmus

Ha a tagországok és a csatlakozó országok politikai osztálya valóban
kísérletet tesz arra, hogy gyakorlatias módon beépítse népeik attitûd-
jét az integrációs stratégiába, akkor a következõ lehetõségek és ne-
hézségek adódnak:

Ami a tagországokat illeti, ez mindenképpen lelassítja a csatlako-
zási folyamatot. Ugyanez a csatlakozók szemében habozásnak fog
tûnni, jóllehet õk, a csatlakozók is tisztában vannak azzal, hogy saját
népeik hozzáállása is jelez bizonyos kételyeket, ráadásul növekvõ és
erõsödõ intenzitással. Mindkét politikai osztály ennélfogva úgy érez-
heti, hogy kifut az idõbõl. Innen a „most vagy soha”, „mindent vagy
semmit” hozzáállás.

A tagországok részérõl a csatlakozókat gyakran tekintik „türelmet-
lennek”. Így racionalizálják azt a tényt, hogy saját választóik szkep-
tikusak a bõvítési folyamat irányában, és gyorsabb bõvítést nem fo-
gadnak el, illetve a jelenlegi stratégiát is csak átmeneti mentességekkel
körültûzdelve tudnak elfogadni. Ilyen körülmények között az a ve-
szély jelenik meg, hogy a népi attitûdök demokratikus figyelembevé-
tele a politikai elit részérõl egymást kölcsönösen kizáró stratégiák
koncipiálásához vezet. Mindaddig, amíg a csatlakozók akarnak csat-
lakozni, hiányzik majd a döntõ befogadási kapacitás, amikorra pedig
az mégis megvolna, akkor már – meglehet – tovaillan majd a feltétlen
csatlakozási szándék, mondván: „Európa már megint nem tartotta be
a szavát”.

Ez a forgatókönyv az, amelyet mindenképpen el kell kerülnünk,
mert ez rejti magában a legnagyobb veszélyeket. Talán egyáltalán
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nem valósul meg, talán az európai integráción belüli differenciálódás
a két oldalon párhuzamosan jelentkezik majd és egy irányba haladóan
megy végbe. Hiszen, amint a Nizza utáni folyamatok mutatják, az
Unió csak félszívvel valósít meg belsõ intézményes reformokat, en-
nélfogva aligha lesz képes feloldani belsõ elosztási konfliktusait a be-
látható jövõben. Így a befogadási kapacitás hiánya is maradandó lesz,
ami óhatatlanul a befogadott országok korlátozott tagságához vezet
majd. Így szinte bizonyosra vehetõ, hogy az európai agrárpolitikát
csak fokozatosan terjesztik majd ki, ha egyáltalán, a csatlakozó orszá-
gokra. Hasonló megszorítások lépnek életbe a munkaerõ szabad
áramlását illetõen is. Az sincs teljességgel kizárva, hogy az alapvetõ
intézményes reformok elmaradása nem vezet-e a csatlakozó országok
szavazati jogainak megnyirbálásához. Ilyen körülmények között per-
sze a csatlakozási tárgyalások jócskán elhúzódhatnak, hiszen a korlá-
tozott tagsági jogok lenyeletése nem kis erõfeszítésbe kerül majd. A
bõvítési folyamat elhúzódása veszélyezteti az integráció nem kevésbé
fontos elmélyítésének folyamatát. Ez csak további politikai lökést ad
majd a többsebességes Európa szószólóinak. A mondottak alapján az
a véleményünk, hogy a keleti bõvítés nehézségei csak megerõsítik azt
a fentebb leírt (elvetendõen rossz) mintát, hogy az európai integráció
nem más, mint a jóléti mag köré vont koncentrikus körök rendszere.

Fordította Kelen András
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DR. KATONA TAMÁS

Helyzetkép a kormányzati ciklusról
a választások elõtt

Egy kormányzati ciklus értékelése az egyes tudományágak szempont-
jai szerint egészen eltérõ lehet; a statisztika a számszerûségében meg-
ragadható tényeket veszi górcsõ alá. E tudományág jellegzetes vizs-
gálati módszere az összehasonlítás. Mivel ezt a módszert választot-
tam, ezúttal kiemelten szerepel a jelenlegi és az elõzõ ciklus egybe-
vetése. Ez két szempontból is nehéz feladat. Részben a statisztika azon
sajátossága következtében, mely szerint a szükséges információk csak
bizonyos idõ elteltével állnak rendelkezésre. Ugyanakkor természetes
az az igény, hogy a választások elõtt valósághû képünk legyen az
eltelt idõszakról, amely még tulajdonképpen nem is fejezõdött be.
Igaz, ezt a nehézséget néhány ponton a kormány feloldotta, a parla-
menti tevékenységrõl a szokásosnál korábban lehetett már múlt idõ-
ben írni, illetve statisztikát készíteni. A másik okra még visszatérünk.

A statisztikai adatokkal vizsgálható évek mutatói alapján úgy jel-
lemezhetõ ez a kormányzati periódus, mint az elszalasztott lehetõségek idõ-
szaka, amelyet – az elõzetes ígéretekkel és a folyamatos, magabiztos
kormányzati állításokkal ellentétben – a lassulás idõszakaként lehet
leírni. Ehhez társul az a nagyon lényeges elem, hogy a kormány tevé-
kenysége nem az esélyteremtõ, hanem a konfliktusteremtõ állam megvalósí-
tását segítette.

A kormány igen kedvezõ gazdasági helyzetben kezdhette meg te-
vékenységét. Az ország túljutott a kényszerû gazdasági kiigazítás kel-
lemetlen következményein; megindult a gazdasági növekedés, a gaz-
dasági egyensúly helyreállítása pedig lehetõvé tette a makrogazdasági
folyamatok javulása mellett az életszínvonal akár látványos mértékû
növekedésének megkezdését is.

TANULMÁNYOK

A statisztikai adatokkal vizsgálható évek mutatói alapján úgy
jellemezhetõ ez a kormányzati periódus, mint az elszalasztott lehetõségek

idõszaka, amelyet – az elõzetes ígéretekkel és a folyamatos,
magabiztos kormányzati állításokkal ellentétben – a lassulás
idõszakaként lehet leírni. Ehhez társul az a nagyon lényeges
elem, hogy a kormány tevékenysége nem az esélyteremtõ, hanem a

konfliktusteremtõ állam megvalósítását segítette.
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A kormány sajátos módon korlátozta a mozgásterét azáltal, hogy
a választási kampányban az 1995. évi gazdasági irányváltás eleve el-
hibázott voltából, sõt – fogalmazásuk szerint – egyenesen nemzetel-
lenes természetébõl indult ki, így ezen az alapon volt kénytelen –
legalább is a retorika szintjén – politizálni. Ehhez társult még két – a
kormánypolitikát ugyancsak negatívan befolyásoló – tényezõ. Az
egyik a jelenlegi vezetõ párt politikusainak felfogása a gazdasági nö-
vekedésrõl, mint szinte egyedüli gazdaságpolitikai prioritásról. A 7%-
os növekedés elérése vagy akár megközelítése érdekében a kormány
szûk gazdasági mozgásterét nem jól és nem jókor használta ki, ennek
következménye lett – a többi között – a hosszabb idõszakra magas
szinten beragadt infláció.

A másik gondot a piacgazdaságokban törvényszerûen szûk, még-
sem elhanyagolható jelentõségû kormányzati mozgástér jelenti. A je-
lenlegi politikai vezérkar láthatóan nehezen birkózik meg olyan hely-
zetekkel, amikor nincs teljes mozgásszabadsága. Errõl a szûk döntés-
hozó testület kényszeredetten vesz tudomást, így gyakran szembeke-
rül a közgazdaságtan alaptételeivel is. Ez a szituáció rendre konflik-
tusokat gerjeszt, amelyekben a közgazdasági alapok tûnnek stabilabb-
nak, a magyar gazdaság pedig kárvallottnak. Ezért veszélyezteti a fej-
lõdést a piaci szereplõk joggal lanyhuló bizalma, ezért csökken tõkevonzó
képességünk és ezért távolodunk az európai normáktól.

Az említett lassulás azzal jellemezhetõ, hogy a magyar gazdaság
1996-ban ráállt arra a pályára, amely reális esélyt nyújt az európai felzár-
kózáshoz, az Európai Unió gazdasági színvonalához történõ közelítéshez. A
nemzetgazdaság ma is ezen a pályán van, de az utóbbi években a kor-
mány által generált események a közeledést lelassították, és bizonyos ponto-
kon magát az irányt is veszélyeztetik. Nem képzelhetõ el ugyanis felzár-
kózás, ha közben távolodunk egyes európai uniós normáktól. Ilyen
norma például a fiskális politika átláthatósága. Ebben a ciklusban
gyorsuló ütemben haladunk az ellentétes irányba. Ide tartozik az ál-
lamháztartási hiány adatainak meghamisítása, a nemzeti számlák nemzet-
közi módszertanának szándékos figyelmen kívül hagyása; így a kö-
zölt államháztartási hiány a bruttó hazai termék 4%-át sem éri el,
ugyanakkor a Postabank túlkonszolidálása, az ÁPV Rt. kiadásainak
az államháztartáson kívüli kezelése, vagy legújabban az autópálya-
építés sajátos finanszírozása nem felel meg a nemzetközi normáknak.

A nemzetközi bizalom megingásának jele nyilvánul meg a tõkevonzó ké-
pességünk radikális csökkenésében. A térség országai fokozatosan hagy-
nak le bennünket ezen a területen, csökken a mûködõtõke érdeklõ-
dése hazánk iránt. A tõzsde mélyrepülése ugyancsak a bizalomvesztés
következménye.

Az elszalasztott lehetõségek közé tartozik az ígért reformok elmara-
dása. Többek között elmaradt az adó- és a járulékreform, valamint az
egészségügy értelmes átalakítása. Veszélyeztetik az elõzõ ciklusban
megkezdett nyugdíjreform megvalósítását, a lebontott, talán nem túl-
zás azt állítani, szétvert intézményi struktúrák átalakításának hiánya, és
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fõképp a szakértelem. Így megoldatlan az államháztartás hatékony mû-
ködtetése, csõdközelbe jutott az egészségügy, az önkormányzatok széles kö-
rének mûködése. Egyre több területen pártpolitikai szempontok dominálnak.

A legsúlyosabb probléma azonban a társadalom valóságos kettészakadása.
A kormányzati politika arra irányul, hogy a kedvezményezett rétegek
helyzete látványosan javuljon, miközben jelentõs rétegeknek – melyek
úgymond nem érdemesek a támogatásra – a helyzete számottevõen
romlik. E politika szemléletes példája a családtámogatások alakulása. A
kormányzat úgy állítja be, mintha a támogatások jelentõs növelésével
valóságos fordulatot hozott volna a családok helyzetében. Nos, a for-
dulat valóban bekövetkezett, csak a valóságban másként, mint a kor-
mányzati kommunikációban. Tartósan kétszámjegyû infláció mellett
szemfényvesztés a támogatások hallatlan mértékû növekedésérõl ér-
tekezni. Az érdemi változás azzal mérhetõ, hogy az adott célra
mennyit fordítanak a bruttó hazai termékbõl. Ilyen közelítésben alig
történt változás. 1998-ban a GDP 2,2%-át fordították a családok támo-
gatására, ma alig többet, 2,3%-át. Eközben pedig radikálisan átren-
dezték a támogatásokat. Azaz gyakorlatilag a jövedelmeknek ugyanazt
a hányadát átcsoportosították a relatíve jobb módúak javára, és a rászorulók
kárára. Így évrõl évre jelentõsen csökken a családi pótlék reálértéke,
míg a családi adókedvezményt csak a gyerekek egyharmadára tudják
teljesen és másik egyharmadára részlegesen igénybe venni.

A valósághû kép felvázolásának másik – bevezetõben említett –
nehézsége a statisztikai adatok számbavétele és értékelése. Korábban
a társadalmi konszenzus létezett a statisztika forrásairól, az adatokat statisz-
tikusok állították elõ, és a társadalmi-gazdasági folyamatok gyakran élesen
eltérõ értékelésének közös alapként elfogadott forrása a statisztikai adat és a
statisztikus által készített sajátos mûfajú statisztikai értékelés volt. Az akár
élesen szembenálló minõsítéseket alkalmazó kutatók vagy politikusok
a tényeket elfogadták, és az azokból levont eltérõ következtetésekre
alapozták a vitát.

Az utóbbi néhány évben ez a helyzet gyökeresen megváltozni lát-
szik. A kormány hatókörét mindenre kiterjeszteni óhajtó törekvésnek mintha
a statisztika is áldozatul esne. Ez az agresszivitástól sem mentes igye-
kezet több területen is megnyilvánul. Elsõként abban, hogy a statisz-
tikát olyan tevékenységnek tekintik, amely a kormányzati eredmények – talán
nem túlzott a sikerpropaganda kifejezés – igazolására hivatott. Ezért
háttérbe szorították a KSH hagyományos szerepét az adatok elemzé-
sében, és ezt a Miniszterelnöki Hivatal különbözõ szervezeti egységei,
az utóbbi idõben legmarkánsabban az Országimázs Központ vette át.
Ezeknek a mûveknek a legjellemzõbb tulajdonsága a szakszerûtlen-
ség, a statisztikai mutatók torzítása, és legfõbb hibája az objektivitás
feltûnõ hiánya.

Ezt azért fontos leszögezni, mert a statisztikai adatok azon több-
sége, amelyeket a KSH publikál, változatlanul megbízhatóak, a Mi-
niszterelnöki Hivatal azonban ezeket igen gyakran nem a valóságnak
megfelelõen idézi. A statisztikai adatok egy részét a statisztikai tör-
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vénynek megfelelõen más közigazgatási szervek, minisztériumok, in-
tézmények állítják elõ. Ezek sajnos nem mindenben felelnek meg a
szakmai kívánalmaknak. Igen csekély megbízhatóságú a Pénzügymi-
nisztérium jó néhány adata is, amely nem felel meg a nemzetközi
módszertani szabályoknak, sõt megállapítható, hogy a Pénzügyminisz-
térium adatai és statisztikai elemzései egyre távolodnak a valóságtól. Kriti-
kus a bûnügyi statisztika megbízhatósága, rendszeresen össze nem
mérhetõ adatok összehasonlításával torzítják a valóságot. Az Oktatási
Minisztérium a legutóbbi tanév adatairól alapvetõ közoktatási adatok
szolgáltatását mulasztotta el. A sor sajnos hosszan folytatható.

Hasonlóan problematikus a Magyar Nemzeti Bank statisztikai te-
vékenységének néhány eleme is. Ennek sajnálatos példája, hogy nem-
rég a fizetési mérleg adatait két évre visszamenõleg módosították, mi-
közben a KSH és az MNB adatainak eltérésébõl sokkal korábban is
nyilvánvaló volt a tévedés. Végül megemlítendõ az a gyakorlat is,
amely szerint egyre gyakrabban fordul elõ, hogy felelõs kormányzati
politikusok nem a valóságnak megfelelõ adatokat valóságosként ismertetnek.
Az ismételt említések gyakoriságából arra kell következtetni, hogy
nem egyszerû tévedésrõl vagy tájékozatlanságról van szó.

Jelen elemzés a rendelkezésre álló statisztikai alapadatokra támasz-
kodik, ezért nem egyszer eltér a kormányzat által közölt informáci-
óktól. Igaz, van, ami nem okoz nehézséget a statisztikusnak, például
az elkészült autópályák hosszának számbavétele, és van, ami mód-
szertanilag sem oldható meg, így az e ciklusban és az elõzõben átadott
autópályák hosszának összehasonlítása.

A kormányzati ciklus végén készülõ elemzés szükségszerûen há-
rom kérdésre keresi a választ. Jobb helyzetben van-e az ország, mint
a ciklus kezdetén? Élt-e a kormány a kínálkozó lehetõségekkel? Be-
váltotta-e a kormány pártjainak a kampány során tett ígéreteit? Saj-
nálatos módon egyik kérdésre sem lehet határozott igennel válaszolni.

Ha az áttekintéshez szakaszolni akarjuk az eltelt idõszakot, talán négy –
idõtartamában nem azonos hosszúságú – periódust lehet megkülön-
böztetni. Az elsõ – viszonylag rövid – szakasz a rácsodálkozás idõszaka.
A Fidesz vezérkar szembesül a helyzettel: 1998. évi kampányának ter-
vezésekor talán nem is számolt a gyõzelem kockázatával, és ígéreteit
inkább a demagógia, mint a helyzetfelmérés nyomán kialakított tár-
sadalmi vízió motiválta. Nagy hévvel elkezdõdik az intézményi szer-
kezet deklarált átalakítása, amelybõl a meglévõ struktúrák szétverése
még végrehajtható, a helyettesítõ intézmények létrehozása azonban
nem valósul meg.

A gazdaságpolitikát az a merõben téves felfogás korlátozza, mely
szerint az 1995. évi gazdasági kiigazítás eleve elhibázott, sõt szándé-
kosan népnyúzó természetû volt

Ezért a következõ szakasz a virtuális gazdaságpolitika periódusa, amely-
ben az elõbbi ellentmondást a kormány úgy véli áthidalni, hogy el-
választja egymástól a tényleges tettek és a kommunikáció sávját. Az
erõteljes demagógiát sem nélkülözõ PR és a tényleges gazdaságpoli-
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tika itt elszakad egymástól. E kormányzati magatartásnak óriási elõ-
nye, hogy – legalábbis rövidtávon – különösebben nem zavarja az
üzleti életet, igaz, az etatista politikai szándék már ekkor is gondot
okoz. Ez a típusú kormányzati kommunikáció egy ponton súlyos kárt
okoz: aláássa az üzleti élet szereplõi elõtt a bizalmat, itthon és kül-
földön egyaránt.

A ciklus félideje körül már a harmadik szakasz kezdõdik – amelynek
csírái már a gazdasági miniszterváltással jelentkeznek, és talán az új
jegybankelnök kinevezésével teljesedik ki az új szakasz –, a rombolás
periódusa, amelyben egyre halmozódnak a gazdaságpolitikai hibák.
Ebben az idõszakban már szinkronban vannak a demagóg kijelenté-
sek és az azonos színvonalú döntések. Ezek eredménye az egyes gaz-
daságpolitikai összetevõk rendszerbõl történõ kiragadása, egyik elem
egyoldalú befolyásolása, hol a gazdasági növekedés abszolutizálása,
hol a fejlesztési források visszafogása, hol az árszínvonal emelkedés
irreális leszorításának kísérlete az elfojtott infláció által. Ekkorra már
nyilvánvaló, hogy nincs remény az ígért – és szükséges – reformok
megvalósítására, sõt megindul az a folyamat, melynek nem titkolt cél-
ja az elõzõ ciklusban megindult reformok – nyugdíj, igazságügy –
eredményeinek megsemmisítése.

Ennek a szakasznak már jellemzõje a társadalmi feszültségek ki-
élezõdése, egyes társadalmi rétegek helyzetének érzékelhetõ romlása
a társadalom kettészakadásának egyre több jelével. Növekednek az
intézményi feszültségek – egészségügy, önkormányzatok, közmûve-
lõdés – az önkényesen átcsoportosított költségvetési források követ-
keztében. A nagyotmondás képessége azért e szakaszban is haszno-
sul. A Széchenyi-terv azt sugallja, mintha gigantikus fejlesztések in-
dultak volna az országban, miközben folyamatosan csökken a beru-
házások növekedési dinamikája, és mindössze néhány milliárd forin-
tot fizettek ki e program keretében összesen.

A negyedik szakasz a kényszeres ígérgetés periódusa, amely a korai vá-
lasztási kampánnyal kezdõdik, valamikor 2001 nyarán, a kormányzati
Háry János programmal. Ráadásul ez a szakasz egybeesik a világpiaci
környezet változásával, amely határozott intézkedéseket igényelne a
gazdaságpolitikában. Ezek azonban vagy elmaradnak, vagy a válasz-
tási osztogatás jegyében éppen ellenkezõ irányúak, mint a hosszú tá-
vú célkitûzések. A kommunikáció ezúttal minden eddiginél
messzebb kerül a valóságtól és a tényleges cselekedetektõl. Lassan el-
jutunk a virtuális kormányzásig.

A gazdaságirányítás három és fél éves tevékenysége egyre jobban érezteti
negatív hatását. Ezek egy része – a multinacionális cégekre ható ellent-
mondásos kormányzati szándékok, majd a beruházások visszafogása
kezdettõl is érzékelhetõ. Más részük a világgazdasági recesszió nega-
tív hatásának ellensúlyozása helyett a kedvezõtlen hatásokat erõsítik,
mint például a rosszkor meghozott árfolyam-politikai intézkedések.
Nehezen helyeselhetõ az a kormányzati kinyilatkoztatás, amely vala-
milyen sajátos, a nemzetközi közgazdaságtanban még ismeretlen ma-

��
 
������ ���������� � ����������� ����� �!� � "��� ��� �� ��#��

����� ������ 29



gyar gazdasági modell sikerérõl szól, ezért még a szakirodalom ta-
nulmányozását is feleslegesnek nyilvánítja. A tankönyv árát a kor-
mány talán ezáltal megtakaríthatta, a tandíjat azonban – sajnálatos mó-
don – az egész országnak kell utólag megfizetnie.

Az utóbb megfigyelt gazdasági jelenségek között kifejezetten ag-
godalomra ad okot a kormányzati költekezés felgyorsulása. A gazdasági
növekedést jelenleg már nem az export, hanem a belföldi kereslet,
ezen belül is a fogyasztás alakítja. A gazdaságpolitika láthatóan háttérbe
szorít minden olyan tényezõt, amely nem rövidtávon hat, ezzel veszélyezteti
a késõbbi gazdasági növekedést, és nem utolsó sorban a külsõ és belsõ pénz-
ügyi egyensúlyt. Jól tükrözi ennek a szemléletnek az érvényesülését a
közösségi beruházások alakulása. Az elmúlt évben a közigazgatás és
a védelem beruházásai bõvültek, ezzel szemben csökkent az egészség-
ügyi beruházások volumene.

Gazdasági növekedés

A növekedési ütem fetisizálása a sajátos gazdasági modell egyik
kulcseleme. A gazdaság ilyetén történõ dinamizálását az adatok egy-
általán nem támasztják alá. A gyorsabb növekedés emblematikus 7%-
os mértéke a ciklus végére kétségtelenül valóságszerû lett, igaz, az
eredeti szándéktól eltérõ módon: a tavalyi elõzetes és az idei évre
reálisan prognosztizálható adatok alapján a GDP kétségtelenül 7%-kal
bõvülhet, csakhogy két év alatt, azaz összességében 2001-ben és 2002-
ben. A növekedés átlagos üteme egyébként nem hogy nem szárnyalt,
hanem igen szerény mértékben emelkedett. Ha a ciklust két részre
osztjuk, a kedvezõbb 1999. és 2000. évekre, valamint a kedvezõtlenebb
helyzetû 2001. és 2002. évekre, akkor az elsõ periódusban a gazdasági
növekedés átlagos üteme 4,7% volt, azaz éppen annyi, mint az elõzõ
ciklus második felének, az 1997. és 1998. évek növekedési átlaga. Ha
a két ciklus egészét vetjük egybe a növekedési dinamika szempont-
jából, akkor a kormányzati kommunikációt határozottan cáfoló ará-
nyokat találunk. Az elõzõ ciklusban, tehát az 1995 és 1998 közötti
periódusban a GDP éves átlagos növekedése 3,1% volt, míg az ez évi
prognózissal, a mai ismeretek alapján reálisnak tekinthetõ 3,3%-kal
kiegészítve az 1999 és 2001 közötti évek – részben elõzetes – adatait
ebben a ciklusban az átlagos éves növekedési ütemre 4,1% adódik,
azaz mindössze 1 százalékponttal magasabb érték, mint az elõzõben.

Ha a legutóbbi idõszak adatait vizsgáljuk, 2001-ben a GDP válto-
zatlan áras becsült értéke 13,5%-kal volt nagyobb, mint 1998-ban.
1999-ben 4,2%-os, 2000-ben 5,2%-os volt a növekedés az elõzõ évhez
képest. 2001-ben tehát a magyar gazdaság növekedési pályája megtört,
mérséklõdni kezdett a növekedés. 2001 elsõ negyedévében 4,4%-kal,
a második negyedévben 4%-kal, a harmadik negyedévben 3,7%-kal,
az utolsó negyedévben 3,3%-kal nõtt a GDP.
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A növekedési ütem értékelésének másik tényezõje a nemzetközi
összehasonlítás. Ha a magyar növekedési ütemet a környezõ orszá-
gokhoz viszonyítjuk, akkor kétségtelenül változás következett be az
elmúlt évben. Amíg 1998-ban a magyar gazdaság fejlõdött leggyor-
sabban a térségben, ezt a pozícióját fokozatosan elvesztette, és ma
már nem minõsíthetõ kiemelkedõnek ebben az országcsoportban. A
cseh és a szlovén gazdaság kiegyensúlyozottabban fejlõdik, mint a
mienk. Hasonló kérdés a növekedési ütem aránya az Európai Unió
átlagos növekedési dinamikájához képest. Az az állítás, mely szerint
a világgazdasági recesszió hatására átmenetileg nem értük el ugyan
a 7%-os dinamikát, de még így is az uniós átlag kétszeresét teszi ki
a magyar növekedés üteme, részben nem igaz, részben szakszerûtlen
is. 1998-ban az Európai Unió gazdasági növekedése átlagosan 2,9%-ot
tett ki, míg a magyar GDP 4,9%-kal nõtt. Ugyanezek az adatok 1999-
ben az EU-ban 2,6%, nálunk 4,2%; 2000-ben az uniós átlag 3,3%, míg
Magyarországon 5,2%. Így jutunk el a tavalyi év elõzetes adataihoz,
amely az uniós országok átlagában 1,7%, míg nálunk 3,8%. Azaz a
kétszeres növekedési ütem nem fordult elõ korábban. Ha már a szá-
mokkal való bûvészkedésrõl van szó, amely nem áll távol a kormány-
zattól, akkor inkább azt lehet megállapítani, hogy valójában a 2x =
x+2 típusú egyenlet megoldásáról van szó, amely tehát csak recesszió
közeli helyzetben fedi a növekedési ütem különbséget. Egyébként pe-
dig legfeljebb azt lehet megállapítani – és ez valóban nagyon fontos
momentum számunkra –, hogy a magyar gazdaság növekedési üteme
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mintegy 2 százalékponttal meghaladja az ismertetett trend alapján az
unió átlagos növekedését.

Ez az összefüggés az Európai Unión belül is igaz, a kevésbé fejlett
országok bruttó hazai termékének növekedési dinamikája a trendvo-
nalak tanúsága szerint meghaladja az átlagos növekedési ütemet. Gö-
rögország például tavaly valamivel gyorsabban fejlõdött a becsült
adatok alapján, mint Magyarország. Míg az Európai Unióban összes-
ségében a GDP 1999 és 2001 között évente átlagosan 2,5%-kal nõtt,
addig ugyanebben az idõszakban az éves átlagos növekedés Portu-
gáliában 2,8%, Spanyolországban 3,6%, Görögországban pedig 3,9%
volt. Ehhez képest az ugyanerre az idõszakra számított 4,4%-os ma-
gyar növekedési ráta tulajdonképpen megfelel a fejlettségbeli különb-
ségnek is.

A növekedést befolyásoló keresleti tényezõk

1994 és 1998 között a gazdasági növekedést meghatározó keresleti
tényezõk közül döntõen az export volt a növekedés húzóereje. A ter-
mékexport aránya a GDP-hez viszonyítva 26%-ról 49%-ra, 23 száza-
lékponttal nõtt, az export évi átlagos növekedési üteme 15,9% volt.

Az elsõ két évben, amikor a belföldi kereslet csökkent, illetve stag-
nált, az export tette lehetõvé, hogy a gazdaság teljesítménye ne essen
vissza, 1997-ben és 1998-ban pedig jelentõs szerepe volt a gazdaság
gyorsuló növekedésében. A magyar gazdaság fejlõdését a külgazda-
sági körülmények 1998 közepéig egyértelmûen segítették. A kivitel
dinamikus bõvülésében a gépexport volt meghatározó.

A jelenlegi ciklusban folytatódott az exportnak a GDP-t meghaladó
ütemû, éves átlagban 15,8%-os növekedése. Az export GDP-hez vi-
szonyított aránya, ha az elõzõ négyévinél szerényebb mértékben is,
de tovább nõtt, és 2001-ben elérte a 60%-ot. A termék és szolgáltatás
export növekedési üteme 1999-ben 13,2%, 2000-ben 22% volt. 2001-ben
azonban az export növekedése negyedévrõl negyedévre fokozatosan
csökkent, és az év egészében a termék-export már csak 7,7%-kal volt
nagyobb, mint az elõzõ év azonos idõszakában.

A gazdaság egyensúlyának stabilizációja után, 1997-ben és 1998-
ban, az export mellett a beruházási tevékenység is táplálta a növekedést.
A beruházási ráta 1994 és 1998 között, 20,1%-ról 23,6%-ra, 3,5 száza-
lékpontot emelkedett. A nemzetgazdaság beruházásainak volumene
az 1995. évi mérséklõdést követõen 1996-tól 1998. III. negyedévéig
egyre gyorsuló ütemben emelkedett. A beruházások 1998-ban 11,4%-kal
nõttek az elõzõ évhez képest, ami egyúttal azt is jelentette, hogy az
1994. évi szintet 20%-kal haladták meg. A nemzetgazdasági beruházások
negyedét képviselõ feldolgozóipar beruházásainak volumene 1998-
ban az 1994. évinek 1,7-szeresét tette ki.
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A beruházások volumene a múlt évben igen szerény mértékben, rá-
adásul az éven belül is csökkenõ dinamikával bõvült. A kilencvenes
évek második felében a fenntartható gazdasági növekedést többek kö-
zött a beruházások bõvülése alapozta meg, a felhalmozás dinamikája
rendre meghaladta a bruttó hazai termék növekedésének éves ütemét.
Ez az arány a tavalyi évben felborult, mivel a beruházások a tavaly-
elõtti növekedési ütemnek kevesebb mint a felével bõvültek. A 2000.
évi 7,4%-os beruházás növekedést követõen a tavalyi elsõ negyedév-
ben 5,3%-kal, a második negyedévben 3,6%-kal, a harmadikban mind-
össze 2,9%-kal, míg a negyedik évnegyedben 3,1%-kal nõtt az elõzõ
év azonos idõszakához képest a beruházások volumene. Így az év
egészében a beruházások volumene 3,5%-kal nõtt. Önmagában a nö-
vekedés üteme is szerény, hiszen a kilencvenes évek közepétõl folya-
matosan nõtt a beruházások bõvülésének dinamikája, és 1998-ban a
beruházások volumene 12,7%-kal haladta meg az elõzõ évit; ugyan-
akkor a struktúra az, ami igazán okot ad az aggodalomra, mivel a
legfontosabb ágazatokban a beruházások volumene stagnált, vagy egyenesen
csökkent, ami elõrevetíti az idei gazdasági növekedés kilátásait. A feldolgo-
zóiparban a múlt év egészében stagnáltak a beruházások, ezen belül
a negyedik negyedévben már 1,2%-os csökkenés következett be.
Ugyancsak nem kedvezõ, hogy a gépberuházások volumene a tavalyi
évben nem érte el a tavalyelõtti szintet. 12,3%-kal csökkent a beruhá-
zások volumene az energetikai szektorban és a negyedik negyedévre
szerény mértékûre, 1,4%-ra csökkent az egyébként tavaly még jól tel-
jesítõ építõipar beruházásainak volumene is; igaz ez utóbbi ágazatban
az éves beruházási ráta még 4,1%.

Érdemes megvizsgálni a kormányzati gazdaságpolitika beruházá-
sokat élénkítõ szerepét. Attól eltekintve, hogy a kétéves költségvetés
még kétszámjegyû beruházási dinamikával számolt, a gazdaság élén-
kítésére szánt csodaszer a Széchenyi-terv. A tavalyi statisztikai adatok
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a kormányzati optimizmust nem támasztják alá, sõt tételesen cáfolják.
Élénkítés helyett a beruházások csökkenõ dinamikáját mutatják a számok. A
Széchenyi-terv keretében – úgy tûnik – a mai napig az egyetlen konk-
rét megvalósult beruházás a Lánchíd. A terv keretében tavaly tény-
legesen 5 milliárd forint kifizetés történt; érzékeltetésül az éves beru-
házások összes értéke 3109 milliárd forintot tett ki. A Gazdasági Mi-
nisztérium a terv zászlóshajójának tekinti az idegenforgalom fejlesz-
tését szolgáló beruházásokat. Ehhez képest a tavalyi évben a szállás-
hely-szolgáltatás és vendéglátás területén a beruházások volumene
stagnált, a negyedik negyedévben 1,1%-kal csökkent.

A kormányzatnak az egészségügy szerepét meghatározó politikáját
tükrözi, hogy a múlt évben az egészségügy és a szociális ellátás beruhá-
zásainak volumene az elõzõ évihez képest 6,1%-kal csökkent; ráadásul nem
elõször a ciklus folyamán, mivel 1999-ben ezeknek a beruházásoknak a
volumene 12,7%-kal csökkent, ugyancsak az elõzõ évi teljesítéshez
képest. Amíg 1998-ban a nemzetgazdasági beruházások 2,4%-a jutott
az egészségügyre, addig tavaly már csak 1,8%-a. A tényadatok szerint
a kormányzat által kiemelt ágazatként kezelt oktatási beruházások vo-
lumene a tavalyelõttihez képest 3,8%-kal nõtt, az ágazat beruházása-
inak részaránya 1998-hoz képest mindössze 0,1 százalékponttal emel-
kedett a nemzetgazdasági beruházásokon belül.

� ������
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A beruházások jelentõs tételét képezi a lakásépítés. Azonos idõsza-
kokat – a kormányváltást követõ három évet – összehasonlítva az
állapítható meg, hogy az elõzõ kormányzati ciklusban több lakást építettek,
mint a jelenlegiben. Az 1995–1997-es idõszakban 81 105, az 1999–2001-
es idõszakban pedig 68 870 volt a használatba vett lakások száma. A
lakásépítési statisztika adatai szerint a tavalyi évben 28 000 lakás ké-
szült el, 30%-kal több, mint a megelõzõ évben. A 2001-ben kiadott
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építési engedélyek száma 47 900, ami 7,1%-kal meghaladja az elõzõ
évben kiadott engedélyek számát. Az építési engedélyek számának
növekedése nem éri el az elõzõ évit, mivel a 2000. évben 44 700 en-
gedélyt adtak ki, 46,2%-kal többet, mint a megelõzõ évben. A lakás-
építés tavalyi jelentõs növekedése tehát bizonyos értelemben ellensú-
lyozza az elõzõ években végbement kedvezõtlen folyamatokat. A ta-
valy kiadott használatbavételi engedélyek száma megközelíti az 1996.
évi és 1997. évi új lakásszámot, ezekben az években ugyanis rendre
28 300, illetve 28 100 lakás épült. A lakásépítések legutóbbi két évben
megfigyelt regionális elhelyezkedése – úgy tûnik – tükrözi az ország-
ban az utóbbi években újra növekvõ területi különbségeket. A Kö-
zép-dunántúli és a Nyugat-dunántúli régióban 42,9%-kal, illetve
42,6%-kal, A Közép-magyarországi régióban 30,4%-kal épült több la-
kás, mint a megelõzõ évben, ugyanakkor a többi régióban ennél lé-
nyegesen szerényebb volt az építkezések dinamikája, sõt Csongrád és
Tolna megyében kevesebb lakás épült, mint 2000-ben.

��	��������

A háztartások fogyasztását tekintve az 1995–1998-as idõszakra a sta-
bilizációs program fogyasztást csökkentõ hatása nyomta rá a bélyegét.
A háztartások fogyasztásának növekedése csak 1998-ban érte el a GDP
növekedésének a mértékét.

A jelenlegi kormányzati ciklusban általában az volt jellemzõ, hogy
a háztartások fogyasztásának emelkedése közel esett a GDP növeke-
désének mértékéhez, kivéve a 2000. évet, amikor a GDP 5,2%-os nö-
vekedésével szemben a háztartások fogyasztása csak 3,3%-kal nõtt.
Ezt ellensúlyozta a tavalyi év, amikor a 3,8%-os GDP növekedéssel
szemben a háztartások fogyasztása közel 5%-kal bõvült.
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A gazdasági növekedés termelési oldala

Az export által támasztott keresletnek a termelési oldalon csak a vi-
lágpiacon is versenyképes ágazatok tudtak megfelelni. Ez a fõbb nem-
zetgazdasági ágak termelésének eltérõ irányú és nagyságú változásá-
ban nyilvánult meg. Dinamikusan fejlõdött a feldolgozóipar, ugyan-
akkor jelentõsen visszaesett a mezõgazdaság termelése, és a szolgál-
tatási ágazatok is az átlagosnál kisebb ütemben nõttek.

Az ipar részesedése a GDP termelésében az 1994. évi 25%-os arány-
ról 1998-ra közel 29%-ra nõtt, miközben a termelés ágazati struktúrá-
jában jelentõs változások mentek végbe.

Meghatározó volt a feldolgozóipar éves átlagban közel 10%-os nö-
vekedése, ezen belül a gépipar termelése megháromszorozódott, ará-
nya az ipari termelésen belül az 1994. évi 15%-ról 35%-ra emelkedett.
A gépipari termelés bõvülését a zömmel külföldi tõkével létrehozott,
új, exportra termelõ kapacitások kiépítése, fejlesztése alapozta meg a
közúti-jármû- és alkatrészipar, a számítógépgyártás, valamint a hír-
adástechnikai ipar területén, ami egyben a gépipar belsõ struktúrájá-
nak lényeges korszerûsödését is eredményezte. Az említett szakterü-
letek termelése és exportja négy év alatt öt-hatszorosára emelkedett,
1994-hez képest 1998-ra az ipar exportja csaknem két és félszeresre
nõtt, aránya az összes értékesítésen belül az 1994. évi 25%-ról 45%-ra
nõtt.

Az ipari termelésben és exportban jelentõssé vált a nagyvállalko-
zások súlya. Ezen a körön belül a külföldi érdekeltségû vállalkozások
jelentik a legdinamikusabb vállalati csoportot. Az idetelepült külföldi
tõke 54%-a az iparban, ezen belül 38%-a a feldolgozóiparban találha-
tó.

A jelenlegi kormányzati ciklus elsõ éveiben az ipar térnyerése foly-
tatódott, 1999-ben 10,4%-kal, 2000-ben 18,3%-kal nõtt a termelés. 2001-
ben azonban, a világgazdasági környezet megváltozásával, az export-
kereslet lanyhulásával párhuzamosan, az ipari növekedés üteme is
folyamatosan lassult. Az elsõ negyedévben az elõzõ év azonos idõ-
szakához képest 10,2%-kal, a második negyedévben 6,8%-kal még
nõtt, a harmadik negyedévben azonban már 0,8%-kal csökkent, a ne-
gyedik negyedévben pedig mindössze 1%-kal nõtt az ipari termelés.
Az év egészét tekintve az ipari termelés növekedése 4,1%-os volt.

Az ipar legjelentõsebb ágazatai, a villamosgép- és mûszeripar, a
jármûgyártás, az élelmiszeripar közül a két gépipari ágazat egészen
az utolsó hónapokig a növekedési sorrendben is az elsõ helyen állt.
2001 decemberében azonban a jármûgyártás termelése már 21%-kal
csökkent, a villamosgép- és mûszeriparé pedig csak 0,8%-kal nõtt az
elõzõ év decemberéhez képest. A konjunktúra erõs éveiben is csak
szerény növekedést mutató élelmiszeripar termelése pedig 2001-ben
lényegében az elõzõ évi szinten maradt.

Az ipari termelés trendvonalának megtörésében a nagyvállalatok
teljesítmény-csökkenése volt a meghatározó. A 300 fõs és annál na-
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gyobb ipari vállalatok termelése 2001 második felében 3,2%-kal csök-
kent.

Az építõipar termelési volumene, összhangban a fizetõképes keres-
let változásával, 1995-ben mintegy 18%-kal csökkent, majd a vissza-
esést a következõ idõszakban egyre gyorsuló termelésbõvülés követte.
Jelentõsek voltak a feldolgozóipari beruházások, a költségvetés és az
önkormányzatok megrendelései, valamint a távközlési infrastruktúra
és a kereskedelmi beruházásokkal kapcsolatos megrendelések.

2001-ben ismét megélénkült az építési piac, és 9,9%-kal emelkedett
az építõipari termelés az elõzõ évhez képest. Ezen belül az épületek
kivitelezése – a kereskedelmi létesítmények és a lakások építési pia-
cának élénkülésével párhuzamosan – összehasonlító árakon számolva
24,3%-kal nõtt, az építményeké viszont – a kormányzati híradások
szerint nagyszabású autópálya-program ellenére – 7,5%-kal csökkent.

A mezõgazdaságnak a nemzetgazdaságon belüli súlya folyamatosan
csökkent. A gazdasági ágak összes hozzáadott értékébõl a mezõgaz-
daság 1994-ben 6,7%-kal, 1998-ban 5,5%-kal, 2000-ben csupán 4,1%-
kal részesedett. Az ország exportjának 1994-ben 20,6%-át, 1998-ban
10,5%-át, 2000-ben mindössze 6,9%-át adta.

Az agrárium eszközeinek és forrásainak csökkenése a jelenlegi kormány-
zati ciklusban felgyorsult.

A mezõgazdasági támogatások összege a GDP százalékában 1994-
ben 1,7%, 1998-ban 1,1%, 2000-ben 1% volt. A mezõgazdasági beruházá-
sok volumene az elõzõ ciklusban 57%-kal nõtt, a jelenlegiben viszont 7%-kal
csökkent. A mezõgazdasági terület nagysága 1994 és 1998 között még
70 ezer hektárral nõtt, 1998 és 2000 között pedig 340 ezer hektárral
csökkent. A szarvasmarha és sertés állomány csökkenése is jóval na-
gyobb mértékû volt, mint az elõzõ ciklusban.

A szolgáltatási szektor teljesítménye mindkét ciklusban az átlagosnál
szerényebb mértékben bõvült. A szolgáltatási szektoron belül a szál-
lítási ágazatba tartozó vállalkozások áruszállítási teljesítménye (áruton-
na-kilométer alapján) az 1995–1998-as periódusban éves átlagban
3,8%-kal nõtt, a jelenlegi ciklusban viszont évrõl évre csökkent. 1999-
ben 3%-kal, 2000-ben 1%-kal kisebb volt az egy évvel korábbinál. A
2001. évi teljesítmény a belföldi szállításban 5%-kal csökkent, a nem-
zetközi forgalomban az elõzõ évi szinten maradt.

A turizmus is szerényebb teljesítményt nyújtott ebben a kormányzati
ciklusban. A belföldi és a külföldi vendégforgalom együttesen – a vendég-
éjszakák száma alapján – 1998-ban 13%-kal haladta meg az 1994. évit,
2001-ben viszont csak 8,2%-kal volt magasabb, mint 1998-ban.
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A gazdaság egyensúlyi helyzete

Külkereskedelmi egyenleg

A külkereskedelmi mérleg hiánya az 1994. évi 3,9 milliárd dollárról
1998-ban 2,7 milliárd dollárra csökkent, a passzívum exporthoz vi-
szonyított aránya mindössze 11,7% volt az 1994. évi 36%-kal szem-
ben.

A jelenlegi kormányzati ciklusban a külkereskedelmi áruforgalom
passzívuma 2000-ig folyamatosan évrõl évre nõtt, és elérte a 4 milliárd
dollárt. A hiány exporthoz viszonyított aránya 14,1%-ra nõtt.

A külkereskedelmi egyenleg rohamos romlását az okozta, hogy az
import növekedése, a mennyiségi folyamatoktól eltérõen, folyó ára-
kon mérve, meghaladta az export növekedését. Az olajár-robbanás
miatt az energiahordozók behozatali többlete 1999-rõl 2000-re a dup-
lájára nõtt, ugyanakkor a hagyományos ellentétel, az élelmiszerek for-
galmában az aktívumunk – dollárban számítva – csökkent.

2001-ben 5%-kal növekvõ import és 8,6%-kal növekvõ export mel-
lett a negatív egyenleg 3184 millió dollár volt, kisebb, mint az elõzõ
év azonos idõszakában. A passzívumnak az exporthoz viszonyított
aránya is visszaesett 10,4%-ra. A csökkenés mögött elsõsorban
mennyiségi folyamatok álltak, de hozzájárult a cserearányok javulása
is. A behozatal átlagos egységérték-indexe közel egy százalékponttal
alacsonyabb volt, mint a kivitelé. E javulás ára a csökkenõ ipari be-
ruházás és a következõ hónapokban várhatóan visszaesõ export.
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Fizetési mérleg, adósságállomány

Az elõzõ kormányzati ciklus négyéves idõszakában az ország külsõ pénzügyi
egyensúlya évrõl évre javult. A folyó fizetési mérleg hiánya 1998-ban
2 milliárd euró volt, az 1994 évi 3,3 milliárd eurós deficittel szemben.

A stabilizációs program eredményeként már 1995-ben az elõzõ évi-
nél mintegy 40%-kal kisebb hiány alakult ki, és a deficit mérséklõdése
1996-ban és 1997-ben folytatódott. 1998 utolsó negyedévében ez a fo-
lyamat megállt, három hónap alatt több mint 815 millió euró deficit
keletkezett. Ebben külsõ és belsõ tényezõk egyaránt szerepet játszot-
tak. A gyengülõ külsõ konjunktúra következtében a külkereskedelmi
áruforgalom és a szolgáltatások egyenlege egyaránt romlott. Emelke-
dett az országból kiáramló tõkejövedelem összege is. A belsõ ténye-
zõk közül ki kell emelni a belföldi kereslet élénkülését, ami az import
oldaláról járult hozzá a külkereskedelmi hiány növekedéséhez.

A pénzügyi mérleg (a finanszírozás) is kedvezõen alakult az elõzõ
kormányzati ciklusban. A magyarországi közvetlen tõkebefektetések
összege az 1994. évi 1 milliárd euróról 1995-ben a kiemelkedõen nagy
összegû privatizációs bevételek hatására 3,5 milliárd euróra emelke-
dett, majd az ezt követõ években 2 milliárd euró körüli összeget tett ki.

1999-ben a folyó fizetési mérleg hiánya az elõzõ évivel azonos
nagyságú, 2 milliárd euró lett. 2000-ben a hiány, elsõsorban a szol-
gáltatások növekvõ aktívumának köszönhetõen, 1434 millió euróra
csökkent, és ez a csökkenõ tendencia 2001-ben is folytatódott. A folyó
fizetési mérleg hiánya 2001-ben 1248 millió euró volt, 186 millió euró-
val kevesebb az elõzõ évi hiánynál. A javulás részben a szolgáltatá-
soknak, ezen belül különösen az idegenforgalomnak, valamint az
importdinamika visszaesésének köszönhetõ. Megemlítendõ, hogy az
MNB számbavételi módszere itt mutatja ki a lakosság valutabeváltá-
sát is, amely az euró bevezetésével összefüggésben feltehetõen meg-
haladja a szokásos mértéket, így az adat némileg torzít.

Az elõzõ kormányzati ciklusban, az összehangolt fiskális és mone-
táris politika eredményeként, 1998 végére sikerült a bruttó adósságál-
lománynak a GDP-hez viszonyított arányát az 1994. évi 66,5%-ról
55,8%-ra mérsékelni.
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A jelenlegi ciklusban ellentétes folyamat játszódott le, a bruttó adósság-
állomány minden évben emelkedett. 1999-ben 5,7 milliárd euróval, 2000-
ben, a folyó fizetési mérleg hiányának csökkenése ellenére, 4 milliárd
euróval nõtt az ország külföldi adóssága. 2000-ben a közvetlen tõke-
befektetések és a tulajdonviszonyt megtestesítõ portfólió befektetések
együttes összege (a nem adóssággeneráló finanszírozás) jelentõsen
visszaesett, mindössze 173 millió euró volt. 2001-ben a bruttó adós-
ságállomány tovább nõtt, az év végén 37,8 milliárd euró volt, 4,8 mil-
liárd euróval több az egy évvel korábbinál. A nettó adósságállomány
ugyanekkor 11,8 milliárd eurót tett ki, 300 millió euróval kevesebbet,
mint egy évvel azelõtt.

Az államháztartási mérleg

Az elõzõ ciklusban az államháztartás hiánya a GDP-hez mérve az
1994. évi 8,4%-ról 1998-ra 6,3%-ra csökkent. Az államháztartás kon-
szolidált bevételeinek aránya a GDP-hez képest az 1994. évi 52,2%-ról
folyamatosan mérséklõdött, 1998 végén a jövedelemcentralizáció mér-
téke 40% volt. A konszolidált kiadások aránya ugyanezen idõszakban
a GDP 60,6%-áról annak 47%-ára csökkent. Így az államháztartás új-
raelosztó szerepe kisebb lett.

Ezzel szemben – a kormányzati állításokkal ellentétben – a jelenlegi
ciklusban nõtt az állam jövedelem-újraelosztó szerepe. 2000-ben az állam-
háztartás bevételeinek a GDP-hez viszonyított aránya 1998-hoz képest
3 százalékponttal, 43%-ra emelkedett. Az államháztartás gazdálkodá-
sát tükrözõ mérleg egyenlege 1999-ben 392,3 milliárd forint, 2000-ben
442,2 milliárd forint hiányt mutatott. 2000-ben az éves hiány egyne-
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gyede december végén keletkezett, amikor a kormány a költségvetési
törvény megsértésével és az államháztartási törvény rendelkezéseivel
ellentétesen mintegy 100 milliárd forintot külön számlára helyezett,
és gyakorlatilag átvitte 2001-re, többek között az ÁPV Rt. tartalékai-
nak feltöltésére és az MFB Rt. tõkejuttatására fordította.

Az államháztartás statisztikai adatainak módszertani háttere nem felel
meg a nemzetközi szabványoknak. Az utóbbi három évben a kiadások
évek közötti átcsúsztatása (pl. az állami pénzalapok pénzmaradvá-
nyáé), a nem az adott év gazdálkodásához kapcsolódó bevételek sze-
repeltetése (pl. a társadalombiztosítás vagyonértékesítése: 57 milliárd
forint, a hírközlési koncessziós díjbevétel: 37 milliárd forint) miatt a
költségvetési hiány idõbeli összehasonlíthatósága is kérdéses. Becslé-
sek szerint a valódi hiány 2001-ben meghaladta a GDP 5%-át, amely ön-
magában is igen kedvezõtlen, de különösen a romló tendencia ad okot
az aggodalomra.

Áralakulás

A gazdaság 1996. évi stabilizációja után, összehangolt monetáris és
fiskális politika mellett, adott volt a lehetõség arra, hogy a kormány
az infláció mérséklését célozza meg. Az elõzõ ciklusban ez a fontos
gazdaságpolitikai célkitûzés sikeresen teljesült, és az éves fogyasztói
áremelkedés az 1995. évi 28,3%-ról 1998-ig fokozatosan 14,3%-ra mér-
séklõdött, mértéke évrõl évre 4-5 százalékponttal kisebb lett.
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1999 júliusában az áremelkedés ütemének mérséklõdése megtor-
pant, és a 12 havi árváltozást mérõ indexszámok az év második fe-
lében enyhe felfelé irányuló hullámzást mutattak. Az okok közül ki-
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emelendõ a világpiaci olajárak emelkedésének hatása, illetve a feldol-
gozatlan élelmiszerek ártrendjének elõzõ évivel ellentétes irányú moz-
gása. 2000-ben már egyre jelentõsebb szerepet játszottak az árindex
emelkedésében a belsõ tényezõk, így az inflációs várakozások, ame-
lyek arra vezethetõk vissza, hogy a kormányzat évrõl évre tudatosan
alultervezte az inflációt. A várakozások negatív hatása jól tükrözõdött
a versenyszektor béreinek a dinamikájában, és jól tetten érhetõ a szol-
gáltatások áralakulásában.

2001 elsõ félévében sem csökkent az infláció mértéke. Júniusban a
12 havi áremelkedés 10,5% volt, magasabb, mint 2000 decemberében.
Júliustól azonban egy új dezinflációs folyamat vette kezdetét, és 2001
végére a 12 havi áremelkedés mértéke 6,8%-ra csökkent. Az infláció
mérséklõdését az olajárak csökkenése, a forint árfolyamának az erõ-
södése és a mezõgazdasági termények (gabona, gyümölcsök) árcsök-
kenése eredményezte. Az év egészét tekintve az áremelkedés mértéke
még így is 9,2% volt.

A külföldi tulajdonú vállalkozások számára az üzleti környezet ki-
számíthatatlanná vált. A néhány nagy tõzsdei céget alapvetõen érintõ
kormányzati döntések, a külföldi befektetésekkel szembeni hangulat
erõsödése, az ár- és bérfolyamatokra vonatkozó kormányzati elõrejel-
zések hiteltelensége ebben lényeges szerepet játszott. A megrendült
bizalom jó fokmérõje a befektetõk kivonulása a hazai értéktõzsdérõl,
ahol nem csupán a részvények árfolyama csökkent, de a tõzsdei for-
galom is a korábbi töredékére esett vissza.
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Foglalkoztatás, keresetek, jövedelmek

A munkaügyi kérdések vizsgálata elõtt érdemes kitérni arra, hogy a
rendszerváltást követõ elsõ két kormányzati ciklusban a kormányok
a felgyülemlett problémákat áldozatokkal járó reformlépésekkel igye-
keztek orvosolni. A harmadik ciklus kormánya a szükségessé váló
reformokat elmulasztotta. Ehelyett az elõzõ kormány sikeres gazda-
ságpolitikájának eredményeként beindult növekedési konjunktúrát
meglovagolva, annak eredményeit kisajátítva megkezdte a kiszámít-
hatóság, a jogbiztonság, a demokratikus versenyszabályok épületei-
nek lerombolását. Lépéseinek hatása kiterjed az egész vállalati szfé-
rára, de különösen a védekezésre kevéssé képes kis- és középvállalati
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körre. Ilyen kormányzati lépések példaszerûen: az áfa-visszaigénylés
szigorítása (az igénylés idõtartamának megnyújtása); a minimálbér 80
százalékos emelésének kikényszerítése világgazdasági dekonjunktúra
idején; törvényekkel ellentétes beavatkozás az árképzésbe; a forint
rosszul idõzített felértékelése, amely éppen az exportra dolgozó kis-
vállalkozások jövedelmezõségét érintette különösen hátrányosan; az
élõmunkát terhelõ elvonások beígért csökkenésének az elmaradása; a
tõkepiac megingatása; a versenytörvények semmibe vétele stb. Ehhez
járultak a megfélemlítés, a fenyegetések eszközei, pl. annak kilátásba
helyezése, hogy a mobil-telefonbeszélgetésekbõl „kiszûrik” a magán-
beszélgetéseket stb.

Elkezdõdött a jogbiztonság világából egy másik világba – a Balkán
irányába – való sodródásunk. Mindez – a világgazdasági dekonjunk-
túra hatásaival együtt – közvetve, áttételesen rányomja a bélyegét a
munkaügyi és a jövedelmi viszonyokra is.

Foglalkoztatottság

A rendszerváltást követõ válság érthetõen a foglalkoztatottság vissza-
esésével és a munkanélküliség igen magas arányával járt: a nyilván-
tartott munkanélküliek száma 1994-ben meghaladta a 600 ezer fõt.

Az 1995. évben végrehajtott stabilizációs intézkedések hatására
megindult kiegyensúlyozott gazdasági növekedés nyomán, az 1996.
évi mélypont után, megkezdõdött a foglalkoztatottak számának 2001.
évig tartó lassú bõvülése, a munkanélküliségi ráta mérséklõdése. Az
aktivitási ráta (a gazdaságilag aktívak aránya a teljes 15–74 éves né-
pességhez viszonyítva) is javulni kezdett.
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A foglalkoztatottak számának bõvülése a gazdasági növekedés ter-
mészetes következménye. Nagy szerepük volt az évtized közepén be-
indult feldolgozóipari fejlesztéseknek, zöldmezõs beruházásoknak, a
szolgáltatási szektor dinamikus bõvülésének stb. 2001 utolsó negyed-
évében a lassuló növekedés is leállt, és csökkenésbe váltott át.
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A tavalyi évben 79 ezerrel csökkent a foglalkoztatottak száma, ugyanis
ennyivel kevesebb foglalkoztatottat regisztrált 2001 decemberében a
statisztika, mint az elõzõ év utolsó hónapjában. Az alkalmazásban
álló teljes munkaidõs foglalkoztatottak száma már 2001. második fél-
évében sem érte el 2000. évi szintet. A szemmel látható tendenciavál-
tozás részben a gazdasági növekedés lelassulásának tulajdonítható,
de nem kis szerepe volt a minimálbér átgondolatlan emelésének is.
Ez utóbbi fõleg a költségekre különösen érzékeny kis- és középvál-
lalkozásoknak okozott nehézségeket. A múlt éven belül a munkaügyi
folyamatok fokozatosan változtak. A versenyszférában csökkenni kez-
dett a teljes munkaidõben foglalkoztatottak száma, miközben egyre
többen dolgoznak – legalább is hivatalosan – részmunkaidõben. Ez a
tendencia nyilvánvaló következménye a 2001. januárban bevezetett mi-
nimálbérnek. Azaz a kormányzati kommunikáció, amely a kedvezõtlen ha-
tásokat tagadta, részben idõ elõtti volt, részben nem valós adatokon alapult.
Ez a helyzet azért is figyelemre méltó, mert a 2002 januárjától érvé-
nyes 50 ezer forintos minimálbér ezeket a kedvezõtlen tendenciákat
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szükségszerûen hatványozottan maga után vonja, természetesen nem
azonnal, hanem bizonyos idõ elteltével.

A gazdasági aktivitás, amelynek szintjét az aktivitási ráta fejezi ki,
1998-tól 2000 végéig nõtt, azóta ez a mutató is érzékelhetõen csökkent,
a 2000. decemberi 54,1%-ról tavaly decemberre 52,8%-ra, pedig ez az
arányszám európai összehasonlításban rendkívül alacsony. Az Euró-
pai Unió tagországainak többségében az aktivitási ráta eléri vagy
megközelíti a 60 százalékot. Nálunk egyebek között az ún. passzív
munkanélküliek viszonylag nagy száma – mintegy 100 ezer fõ – rontja
az aktivitási arányt. Becslések szerint kb. 300 ezer fõvel kellene bõvülnie
a foglalkoztatottak számának ahhoz, hogy a gazdasági aktivitásban felzárkóz-
zunk az Európai Unióhoz.

A munkanélküliek száma a konjunktúra hatására gyors ütemben
csökkent: 1996-ban arányuk a gazdaságilag aktívak körében megkö-
zelítette a 10 százalékot; ez az arány mára 6 százalék alá süllyedt. Ez
kedvezõbb, mint az Európai Unió átlaga. Ugyanakkor a munkaügyi
statisztika adatai szerint a munkaerõpiacról távol maradó megfelelõ
korú népesség körében 2001 szeptemberében volt 648 ezer olyan sze-
mély, aki nem tanuló, nem nyugdíjas és nem vett igénybe gyermek-
nevelési ellátást sem, azaz más okból nem szerepelt a foglalkoztatottakat
és munkanélkülieket tartalmazó munkaerõpiac regisztrált szereplõi között,
és értelemszerûen nem fizetett társadalombiztosítási járulékot sem.

A legfrissebb adatok szerint 2001. november és 2002. január közötti
három hónapos periódusban a munkanélküliségi ráta 5,6% volt,
amely nemzetközi összehasonlításban is igen kedvezõ, és 0,3%-kal ki-
sebb az egy évvel korábbi hasonló periódus átlagánál; igaz, a szep-
tember–novemberi idõszakhoz képest a ráta minimális mértékben,
0,1%-kal nõtt. A látszólagos ellentmondás tehát a foglalkoztatottak
számának és a munkanélküliségi rátának az egyidejû csökkenése de-
mográfiai okokra és a magyar munkaerõpiac elmúlt évtizedben kiala-
kult sajátosságaira vezethetõ vissza. Az egyik kérdés a munkanélkü-
liségi ráta értelmezése. Az adatok forrása a KSH havi rendszeresség-
gel végzett, mintegy 32 ezer háztartásra kiterjedõ mintavételes adat-
felvétele, ahol munkanélkülinek a – nemzetközi ajánlásnak megfele-
lõen – azokat a válaszadókat tekintik, akik az adott héten nem ren-
delkeztek munkával, ugyanakkor aktívan kerestek munkát és adott
helyzetben két héten belül munkába is tudnának állni. Ez a definíció
ugyanakkor leszûkíti a munkanélküliek körét, mert a jelentõs regio-
nális különbségek mellett sok településen a munkával nem rendelke-
zõk reménytelennek érzik, hogy adott körülmények között munkát
találjanak, így nem tartoznak statisztikailag ebbe a körbe. Bizonyos
értelemben ezt támasztják alá a tavalyi népszámlálás nemrég nyilvá-
nosságra hozott adatai is. A 20001. február elsejei állapotra vonatkozó
teljes körû adatfelvétel szerint a munkanélküliségi ráta országosan 10,2%,
amely mindenképpen pontosabb, mint a mintavételes eljárással készí-
tett statisztika. A népszámlálás ugyanazokat az igen jelentõs területi
különbségeket mutatja, mint a folyamatos felmérés adatai. Ezek sze-
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rint az Észak-magyarországi régióban a munkanélküliségi arány
16,4%, az Észak-alföldiben 16,3%, de a Dél-dunántúliban is 11,5%. A
megyék között Borsod-Abaúj-Zemplén megyében a munkanélküliségi ráta
19,6%, Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében 19,1%, Hajdú-Bihar megyében
15,3%, Jász-Nagykun-Szolnok megyében 14,2%, Nógrádban 13,7%,
Békésben 13,1%, de még Somogy megyében is 12,2%.

A másik tényezõ, amely a munkanélküliségi rátát befolyásolja az,
hogy kik kerülnek ki a gazdaságilag aktív népesség körébõl. Az el-
múlt évtizedben a középkorúak számára a menekülés egyik útja az
inaktívvá válás idõ elõtti nyugdíjazással vagy a rokkanttá nyilvání-
tással. Már a 2000. évben látszott a folyamat erõsödése, mert ebben
az évben 13%-kal többen kerültek rokkant nyugdíjba, mint a megelõ-
zõ évben, és a tavalyi évben további 3,2%-kal nõtt az új rokkantsági
nyugdíj megállapítások száma. A rokkantsági nyugdíj természetesen
a lakosság kritikus egészségi állapotát tükrözõ probléma, amely a hát-
rányos helyzetû rétegeket különösen sújtja. De adatok arra is rámu-
tatnak, hogy a rokkantsági állományba helyezés a munkaerõ-piacról
történõ menekülés útja is. Ezt támasztják alá azok az adatok, melyek
szerint a tavalyi évben országosan az új nyugdíj-megállapítások pon-
tosan egyharmada volt rokkantsági nyugdíj, míg Észak-Magyarorszá-
gon 56,1%-a, Dél-Alföldön 57,9%-a, az Észak-alföldi régióban pedig
56,9%-a. Ha a megyék adatait nézzük, Szabolcs-Szatmár-Bereg me-
gyében az összes új nyugdíj-megállapítás 62,6%-a, tehát csaknem két-
harmada rokkantsági nyugdíj volt. Ezek a magas arányok túlmutat-
nak a kétségtelenül súlyos és láthatóan nem javuló népegészségügyi
problémákon, és a nehezedõ munkaerõ-piaci helyzetre, a munkanél-
küli járadék folyósítási idõtartamának problémájára, összességében a
cinikus kormányzati magatartás következményeire utalnak.

A munkanélküliek helyzetének alakulására az is rányomja a bélye-
gét, hogy a jelenlegi kormányzati ciklusban nem alakult ki a jövede-
lempótlás idõtálló és kiszámítható rendszere sem. Tíz évvel ezelõtt
pl. a munkanélküliek kétharmada kapott járadékot, 2000-re ez az
arány egyharmadra zuhant. Mára a foglalkoztatáspolitika szervezete
és forrásai annyira szétaprózódtak, hogy követhetetlen: mennyi forrás
jut munkaerõ-piaci eszközökre. Csak annyi biztos, hogy 2001-ben ér-
zékelhetõen csökkent a járadékosok és segélyezettek száma, 2001. ne-
gyedik negyedévében már nem érte el a munkanélküliek 45%-át sem,
míg az ellátásban nem részesülõ munkanélküliek száma gyarapodott.

Keresetek, jövedelmek

Az elõzõ kormányzati ciklus elején elkerülhetetlenné vált gazdaság-
politikai fordulat a társadalomtól áldozatokat követelt, de eredményei
meglepõen gyorsan jelentkeztek; már 1997-ben érzékelhetõ volt a gaz-
dasági konjunktúra, sikerült növekedési pályára állítani a gazdaságot
úgy, hogy közben az egyensúly is javult.
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A fordulat következményeként átmenetileg romlottak az életszín-
vonal alakulását kifejezõ mutatók, de a reálkeresetek már 1997-ben,
a lakosság fogyasztása reálértékben pedig 1998-ban dinamikus növe-
kedésnek indult. A jelenlegi kormányzati ciklusban a gazdasági nö-
vekedés tovább folytatódott, de a keresetek, a jövedelmek és a fo-
gyasztás reálértékének bõvülése lelassult. Kivételt képez a 2001. év,
amikor a kormányzat a választásokra gondolva „osztogatni” kezdett.
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Az adatok egyik jellegzetessége a reálkeresetek (az alkalmazásban
állók legfõbb jövedelmi forrása) növekedési ütemének 1998-tól kez-
dõdõ, 2000-ig tartó monoton csökkenése; 2000-ben a növekedés alig
közelítette meg az érzékelhetõség küszöbét. Közben a társadalom mé-
lyebb rétegeiben jelentõs folyamatok zajlanak le: a keresetek és a jöve-
delmek további, erõteljes differenciálódása.

A differenciálódásnak több metszete is van: a fizikai és szellemi
foglalkozásúak, a férfiak és nõk, különbözõ foglalkozási ágak, a gaz-
daságilag aktívak és a nyugdíjasok stb. A folyamatok alakulásában
jelentõs szerepet játszik a kormányzat torz adó- és jövedelempolitikája: az
egyébként is jómódú rétegek támogatása, s a kevésbé tehetõsek további elsze-
gényedése.

Ez a keresetek differenciálódásában is jól nyomon követhetõ.
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Mint látható, az eleve rosszabb kereseti helyzetû rétegek pozíciója
tovább romlott. Meg kell azonban jegyezni, hogy a kormányzat lehe-
tõségei a kereseti arányok befolyásolására korlátozottak, a munkaerõ-
piaci mozgások és tényezõk szerepe az erõsebb. Nézzünk ezért olyan
területet, ahol a kormányzaté a döntõ szó: nézzük meg a költségvetési
szférát.

A költségvetésbõl gazdálkodó intézmények körében érthetõen nem
a fizikai-szellemi arányok a kérdésesek, hanem az ágazati arányok,
különös tekintettel az egyre jobban kiélezõdõ kereseti viszonyokra az
oktatás és az egészségügy, valamint a többi ágazat között. Ebben a
körben a szellemi foglalkozásúak keresetének alakulására fordítjuk a
figyelmünket, elsõsorban a keresetek reálértékének változására.
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Ha ennél is hosszabb idõszakot vizsgálunk, a reálérték-változás
szerint az egészségügyben hat év alatt alig javultak a keresetek, és az
oktatásban is lényegesen elmaradtak az átlagostól.

Ilyenformán a rendszerváltás vesztesei közé felsorakozott a peda-
gógus- és az orvostársadalom is. Az egészségügyben például a szel-
lemi foglalkozásúak nettó keresete 1995-ben a szellemiek nemzetgaz-
dasági átlagának 82 százalékát tette ki, 2001-ben pedig 68 százalékát:
a változás zuhanásszerû.

Itt nem arról van szó, hogy valamilyen spontán folyamatot a kor-
mányzat nem volt képes kedvezõ irányban befolyásolni. Inkább arról,
hogy a kormánynak nincs távlatos társadalompolitikája, hiányzik a készség
és a képesség az oktatásban és az egészségügyben felgyülemlett súlyos prob-
lémák megoldására.

Az 1995-ben megkezdett stabilizációs folyamat oltárán ismeretesen
a nyugdíjasok is súlyos áldozatokat hoztak. Egyetlen évben (1996-
ban) a nyugdíjak reálértéke kb. 10 százalékkal csökkent. Az elõzõ cik-
lus utolsó évében, 1998-ban kezdõdött meg a nyugdíjak reálértékének
a visszapótlása.
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A táblázat szerint 1998-ban az elõzõ évhez képest az átlagnyugdíj
4600 Ft-tal, nominálisan 21,6 százalékkal, reálértékben 6,4 százalékkal
növekedett. Ebben az évben javult a nyugdíjátlagnak az átlagkereset-
hez, a kifizetett összes nyugdíjnak a GDP-hez viszonyított aránya is.
Ez a folyamat (a nyugdíjak növekedése) 1999-ben lelassult, 2000-ben
pedig minimálisra zsugorodott; ebben az évben a nyugdíjasok relatív
pozíciója (az átlagkeresethez és a GDP-hez viszonyított arány) rom-
lott. Csak 2001-ben, a választások közeledtével igyekezett a kormány-
zat „korrekt” lenni.

Érdemes még egy metszetben kitérni a nyugdíjasok helyzetére. A
statisztikai adatok szerint az átlagos inflációval számolva tavaly 6%-
kal nõtt a nyugdíjak reálértéke; a korábbi hivatalos adatok ezt a köz-
lést támasztották alá; ugyanakkor figyelembe kell venni a nyugdíjasok
fogyasztásának szerkezetét, amely jelentõsen eltér a többi rétegétõl.
Amíg a háztartások átlagos fogyasztásában az élelmiszerek részará-
nya ma már nem éri el az egynegyedet, addig a nyugdíjasok fogyasz-
tásában ez a cikkcsoport egyharmadot képvisel. A háztartási energia
az átlagos családi fogyasztásban 8,5%-ot, a nyugdíjasokéban 13%-nál
is többet tesz ki. S a legnagyobb különbség érthetõen a gyógyszerek
fogyasztásában van: a nyugdíjasok összes kiadásán belül a gyógysze-
rek aránya több mint kétszerese az összes háztartás hasonló célú ki-
adásainak; az átlagos gyógyszerfogyasztás nem éri el a háztartások
vásárlásainak 2%-át, míg a nyugdíjasok erre a célra az összes vásár-
lásukból több mint 4%-ot fordítanak. Ha megvizsgáljuk a kritikus áru-
csoportokat, így az élelmiszerárak változásának mértékét, a 2001. de-
cemberi árak 9,5%-kal haladták meg az egy évvel korábbit; a háztar-
tási energia árak is az átlagosnál nagyobb mértékben, 10,3%-kal nõt-
tek ebben az idõszakban. E kedvezõtlen helyzethez képest is a leg-
kritikusabb a gyógyszerárak alakulása; e termékek árszintje decem-
berben 17,2%-kal haladta meg az elõzõ decemberi értéket.
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Ugyanakkor a 2002 februárjában elsõ ízben hivatalosan közzétett
nyugdíjas fogyasztói kosár alapján számított árindex alátámasztja azt
a számítást, mely szerint 1999-ben némileg csökkent a nyugdíjak re-
álértéke, míg a tavalyi évben a két évvel korábbihoz képest 4,5%-kal
nõtt. Ez azt jelenti, hogy az elmúlt két évben átlagosan 2,2%-kal nõtt
a nyugdíjak vásárlóértéke, ugyanakkor a tavalyi reálkereset emelke-
dés mértékét figyelembe véve a nyugdíjasoknak tovább romlott a relatív
jövedelmi pozíciója az aktív keresõkhöz képest.

Azok a körülmények, illetve hatásuk, amelyek akár spontán mó-
don, akár a kormányzat szándékai szerint a jövedelmi viszonyokat,
köztük a jövedelem egyenlõtlenségeket alakították, leginkább a lakos-
sági jövedelmek decilis-eloszlásában fejezõdnek ki. A legkézenfek-
võbb annak a kimutatása, hogy a lakosság összjövedelmébõl hány
százalék jut a lakosság legszegényebb tizedének (elsõ decilis), illetve
a leginkább jómódú tizednek (felsõ decilis). Két év összehasonlítására
van módunk: 1998 és 2000. Mint látni fogjuk, ez alatt a rövid két év
alatt is jelentõs differenciálódás ment végbe.
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A különbség a két szélsõ érték között 1998-ban ötszörös volt, ez
két év alatt 5,6 szeresre növekedett. Hasonló értékeket kapunk, ha
havi átlagjövedelmekkel számolunk.
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A jövedelem egyenlõtlenségek annak ellenére fokozódtak, hogy
1999-ben bevezették a családi adókedvezményt, amely éppen a sok-
gyermekes (ezért óhatatlanul szerényebb átlagjövedelmû) családok
helyzetén volt hivatott javítani.

A családi adókedvezmény szerepérõl a családi jövedelmekben jelleg-
zetes képet nyújt a következõ, 2000. évi adatsor:
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Az adatok a következõkre világítanak rá:
– a 10. tizedben, tehát a jómódú, gazdag családok jövedelmében

sem a családi pótléknak, sem az adókedvezménynek nincs számotte-
võ hatása;

– az 1. tizedben a családi pótléknak jóval nagyobb szerepe van,
mint az adókedvezménynek, annak ellenére, hogy a családi pótlék
mértéke 1998 óta változatlan.

Meg kell jegyezni, hogy a családi adókedvezmény 2001-ben válto-
zott: két gyermek esetén megközelítette, három gyerek esetében már
meghaladta a családi pótlék összegét. Megemlítendõ továbbá, hogy a
népesség legtehetõsebb tizede és legszegényebb tizede közötti jöve-
delemkülönbségekre különbözõ számítások készülnek. A mintavéte-
les eljárásokkal készült felvételek bizonyos korrekciókkal pontosított
adatai szerint a felsõ és az alsó jövedelmi tized között a különbség
ma már nyolcszoros. Jelen esetben nem ezt a számítást vettük alapul,
hanem a KSH jövedelemadatát, hiszen ez esetben nem is a mérték,
hanem a változás iránya érdekes, amely világosan mutatja a jelenlegi
kormányzati ciklus idõszakában bekövetkezett módosulás irányát és
mértékét is.

A gyermekek után járó adókedvezmény sikerként történõ elköny-
velése a társadalmi struktúra ismeretének hiányára vall. A háztartás-
statisztikai vizsgálatok szerint tavaly 2200 ezer gyermek élt 1300 ezer
családban. 650 ezer családban nevelkedett egy gyermek, míg két gyer-
meket neveltek 500 ezer, három gyermeket 180 ezer családban. Ha
megvizsgáljuk azt is, hány keresõ van ezekben a családokban, akkor
azt mutatja ki a statisztika, hogy száz gyermekes családra átlagosan
145 keresõ jut, tehát minden második gyermeket nevelõ családban
csupán egy keresõ van. A családok gyermekszám szerinti összetételét
is figyelembe kell venni, mivel jelentõsek az eltérések. Az egygyer-
mekes családokban száz családra 155 keresõ jut, tehát az átlagnál alig
valamivel több. A kétgyermekes családokban ez az arány hasonló,
151; ugyanakkor száz háromgyermekes családra átlagosan csupán 105
keresõ jut, tehát a három gyermeket nevelõ családok tipikusan egy-
keresõsek, illetve sok olyan háromgyermekes család élt tavaly, amely-
ben nem volt aktív keresõ.

Ezeknek az adatoknak az ismeretében kell megítélni a családtámo-
gatási formák súlyát az egyes családok jövedelmi helyzetének az ala-
kulásában, hiszen az adókedvezményt teljes egészében igénybe venni
nem tudó családok anyagi kondícióit az egyéb ellátások, különösen
a családi pótlék folyamatosan csökkenõ reálértéke érinti érzékenyen.
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Ez a demográfiai összetétel eleve megnehezíti sok család számára az
adókedvezmény igénybevételét. Ez nem azt jelenti, mint amit a kor-
mány képviselõi állítanak, nevezetesen azt, hogy aki nem akar dol-
gozni, az joggal esik el a kedvezményektõl. A gyermekes családok
jelentõs részében csak egy keresõ van, és amennyiben ez a keresõ
akár diplomával rendelkezõ fiatal közalkalmazott, vagy a verseny-
szféra kis vagy közepes méretû vállalkozásánál dolgozó érettségizett
fiatal, az adóalapja nem teszi lehetõvé a reálkeresetet valóban érzé-
kelhetõen növelõ adókedvezmény igénybevételét.

A statisztikai adatok alapján másik metszetben is vizsgálhatjuk a
gyermekes családok helyzetét. A háztartásstatisztikai megfigyelések
alapján az egyes családok jövedelme alapján felállítható az imént be-
mutatotthoz hasonló rangsor, amelyben az egy fõre esõ jövedelem
nagysága alapján öt csoportba kerülnek a családok. Ha ezt a rangsort
megvizsgáljuk, a legalacsonyabb keresetû ötödben él 800 ezer gyer-
mek, a gyermekeknek több mint egyharmada. Ezek a családok egy-
általán nem tudják igénybe venni a gyermekek után járó adókedvez-
ményt, számukra marad az értékét vesztõ családi pótlék és a szintén
nem növekvõ reálértéket képviselõ kiegészítõ családi pótlék, a koráb-
bi nevén rendszeres gyermekvédelmi támogatás. A jövedelmi helyze-
tük alapján a következõ ötödbe tartozó családokban nevelkedik 550
ezer gyermek, a gyermekek csaknem egynegyede. Ezek a családok a
körülményeiktõl függõen kisebb vagy nagyobb részben tudják igény-
be venni az adókedvezményt, de mindenképpen legfeljebb részlege-
sen, hiszen ezekben a családokban a munkajövedelem nem éri el az
országos átlagot. Összességében a családoknak e két csoportjában él
a gyermekeknek több mint 58%-a. A harmadik jövedelmi csoportba
tartozó családokban nevelkedik 400 ezer gyermek, a gyermekek 18%-
a. Ezeknek a családoknak jelentõs része, ha nem is teljes egészében,
igénybe veheti jövedelme alapján az adókedvezményt. A jövedelmi
helyzete alapján a következõ két csoportba, tehát a rangsor szerint a
felsõ negyven százalékba tartozó családokban összesen 550 ezer gyer-
mek él, azaz a gyermekeknek kevesebb mint egynegyede. Ezekben a
családokban teljes egészében igénybe tudják venni a gyermekek után
járó adókedvezményt, és ezekben a makrostatisztikai átlagnál is je-
lentõsebb mértékben nõtt tavaly a reáljövedelem.

Népesedési helyzet

A 2000. évben valamelyest javultak a népmozgalmi mutatók. Tíz év
óta elõször nõtt az élveszületések száma, többen kötöttek házasságot,
miközben csökkent a halálozások és a mûvi abortuszok száma.
Ugyanakkor 10%-kal nõtt a csecsemõhalandóság. Az utóbbi mutatót
leszámítva az adatok bíztatóak voltak, még akkor is, ha a népmoz-
galmi események csak hosszú távon értékelhetõk reálisan.

A magyar népesedési helyzet hosszú idõ óta aggodalomra ad okot.
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A termékenység szintje négy évtizede olyan alacsony, hogy nem biz-
tosítja az egyszerû reprodukciót sem. Azóta kisebb-nagyobb megsza-
kításokkal csökken az átlagos gyermekszámot kifejezõ teljes termé-
kenységi arányszám. Ez a mutató közelíti meg legjobban adott naptári
év adatai alapján a termékenység szintjét. Ez az arányszám az 1999.
évi 1,29 után 1,33-ra nõtt, azaz elérte az 1998. évi szintet, de alacso-
nyabb maradt az elõzõ négy év megfelelõ mutatóinál; ezt követõen
tavaly ismét némileg csökkent e mutató, 1,32-re.

A magyar termékenység színvonala az európai tendenciáknak
mindenben megfelelõ; gyakorlatilag egész Európa a népesség szûkí-
tett reprodukcióját eredményezõ születési mozgalmat regisztrál az
utóbbi negyedszázadban, s ezt a kedvezõtlen folyamatot nem sikerült
megváltoztatni a fejlett országok többségében az eddig tett intézke-
désekkel sem. Ezért meglehetõsen tudománytalan a kormányzat azon
elképzelése, hogy rövidtávon gyökeres változtatást érhet el a népese-
dési folyamatok alakulásában. S ezért minõsíthetõ dilettánsnak egyet-
len év adataiból hosszabb távon ható következtetésekre jutni. Jellemzõ
a kormányzati PR felületességére, hogy a 2000. évi szerény születés-
szám növekedést a kormány kiemelkedõ családbarát politikájával
hozta összefüggésbe, sõt annak nyilvánvaló bizonyítékaként tételezte.
Ehhez képest az adatok nem egészen ezt támasztják alá. A kormány-
váltás évében 97 300 gyermek született, 2000-ben valamelyest több,
97 600. Ugyanakkor a múlt évben ismét csökkent az élveszületések
száma, elõzetes adat szerint csupán 97 000 gyermek született. Egyéb-
ként ezekben az években is folyamatosan nõtt a házasságon kívüli
születések részaránya, 1998-ban 71 400 gyermek született házasságból,
2000-ben 69 200, tavaly pedig már csak 67 600. Azaz a születési többlet
már 2000-ben is kizárólag a házasságon kívüli születések gyarapodásából
adódott. Ez a tendencia egyébként egész Európára jellemzõ; Magyar-
országon a házasságon kívüli termékenység részaránya az 1997. év-
ben érte el a 25%-ot, tavalyelõtt 29% volt, a múlt évben pedig már
30,3%, amely nem tér el az Európai Unióban regisztrált átlagtól, csak
az Unió országaiban nem szokásos a népesedési folyamatokhoz ide-
ológiai indítatással közelíteni.

Az elõbbi gondolatmenetet támasztja alá a házassági mozgalom
alakulása is. Tavalyelõtt kétségtelenül érzékelhetõen nõtt a házasság-
kötések száma, habár a kormányzati sikerpropagandának ellentmond,
hogy az – egyébként átmeneti – növekedés ellenére sem érte el 2000-
ben az esküvõk 48 100-as száma az 1996. évit sem. A tavalyi év –
amelyrõl e tekintetben a kormányzat keveset beszél – mélypontot je-
lent a házasságkötésekben. 2001-ben mindössze 43 500 esküvõt re-
gisztrált a statisztika, 10%-kal kevesebbet, mint az elõzõ évben. Az
adatok azt mutatják, hogy ebben az évben kevesebb házasságot kö-
töttek, mint 1917 óta bármikor a magyar népmozgalmi statisztika tör-
ténetében. Ugyanakkor a tavalyi évben némileg emelkedett az elõzõ
évihez képest a válások száma is.

Az alacsony termékenység és a magas halandóság együttes hatá-
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saként hazánkban egyedülállóan magas a népesség természetes fo-
gyása. A fejlett országok népesedési helyzetére általában még a ter-
mészetes szaporodás jellemzõ, annak ellenére, hogy ezekben az or-
szágokban hasonlóak a miénkhez a születési arányszámok. Ugyanak-
kor a halálozási arányszámok minden fejlett országban alacsonyabbak, sok
országban pedig lényegesen alacsonyabbak, mint nálunk.

A halandóság szintje Magyarországon a hetvenes évek elejéig csök-
kent. Akkor megtorpant a javuló tendencia, és romlás következett be.
Ekkor fordult a nemzetközi tendenciákkal ellentétes irányba a magyar
halandóság, különösen a férfiak mortalitása. Az azt követõ negyed-
században nem sikerült változást elérni. Az 1993. év jelentette a mély-
pontot. Azóta valamelyest javult a helyzet és ezt a változást tükrözik az
elmúlt három év adatai is; azaz szó sincs új tendenciáról. Ugyanis nem a
halálozások számát kell nézni; a halandóság legjobban a születéskor
várható átlagos élettartam értékével jellemezhetõ, amely szintetikus
mutató, így nem függ a népesség pillanatnyi korösszetételétõl. Ez a
statisztikai jellemzõ pedig nem tükröz semmilyen tendenciaváltozást.

Az utóbbi néhány év kedvezõbb adatai ugyanakkor nem feledtetik,
hogy a magyar mortalitás igen kedvezõtlen, a harminc éven felüli
népességben jelenleg is rosszabb a helyzet, mint 30 évvel ezelõtt, sõt
a 35 éves férfiak életkilátásai nem jobbak, mint háromnegyed évszá-
zaddal korábban voltak.

Az elmúlt két évtizedben a 25 és 63 év közötti férfiak halandósága
minden korcsoportban emelkedett. Ez a romlás oda vezetett, hogy az
50 és 64 év közötti korcsoportban 1993-ban magasabbak voltak a ha-
lálozási ráták, mint 1920–21-ben és – az Egészségügyi Világszervezet
adatai szerint – ezek voltak egyébként a legmagasabb értékek az egész
világon (a legszegényebb országoktól eltekintve, melyeknek adatai
nem állnak rendelkezésre).

Van esély arra, hogy a magyar társadalom kilábaljon ebbõl az epi-
demiológiai válságból. A legutóbbi hét év adatai erre halvány re-
ményt nyújtanak. Természetesen ehhez szükséges az életmód válto-
zása, az egészség értékének felismerése és nem utolsósorban a társa-
dalom szándéka, hogy ezt anyagilag is kifejezze; az Egyesült Álla-
mokban a hazai össztermék 12,7%-át fordítják egészségügyi kiadások-
ra, Franciaországban 8,9%-át, Németországban 8%-át, Magyarorszá-
gon pedig alig 6%-át, és ez az arány az elmúlt három évben csökkenõ
tendenciát mutat. Ezen belül érzékelhetõen csökkent ebben a ciklus-
ban az egészségügyi közkiadások aránya. 1998-ban a GDP 4,6%-át
tették ki az államháztartás egészségügyi kiadásai, a következõ évben
4,4%-át, 2000-ben már csak 4,2%-át, és feltehetõen a tendencia hasonló
volt a tavalyi évben is. Sõt egyedülálló módon a kétéves költségvetés
elõirányzata szerint ebben az évben az egészségügyi közkiadások
még nominálértékben is csökkennek a tavalyihoz képest. Ezek az ada-
tok legalább olyan jól jellemzik a kormányzat népesedéspolitikai tö-
rekvéseit, mint a hangzatos kijelentések.
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A közbiztonság helyzete az adatok tükrében

A közbiztonság helyzetét a kormány hatalmas sikerként mutatja be.
A statisztikai adatok már említett önkényes felhasználásának egyik
jellegzetes példája a bûnügyi helyzetre vonatkozó adatok citálása. A
bûnügyi statisztikában részben össze nem hasonlítható adatokat vet-
nek egybe, részben nem arra használják az adatokat, amelyre valójá-
ban szolgálnak.

Most éppen fetisizálják az adott idõszakban ismertté vált bûncse-
lekmények számát, mert ez látszólag alátámasztja a mondanivalóju-
kat. Természetesen, ha mást mutatnak ezek az adatok, akkor gyorsan
váltanak. Az adott idõszakban ismertté vált bûncselekmények száma
eredetileg az egységes rendõrségi és ügyészségi bûnügyi statisztika
mutatószáma, és azt a célt szolgálja, hogy követhetõ legyen általa a
bûnüldözõ szervek munkája. Ezért a bûncselekmények számbavétele
ebben a statisztikai rendszerben akkor történik, amikor adott bûnügy-
ben lezárják a nyomozást, tehát a bûnügy valamilyen formában a
rendõrségtõl átkerül az ügyészséghez. Így lehet ugyanis nyomon kö-
vetni például a nyomozáseredményességet, vagy a különbözõ nyo-
mozás befejezések ügyészség általi minõsítését. Ugyancsak sajátossá-
ga ennek a bûnügyi statisztikának, hogy nem a bûnesetek számát rög-
zíti, hanem az elkövetett normasértések nyomozási munkáját követi
nyomon, így egy olyan csalás sorozat, amelynek száz sértettje van,
nem egy, hanem száz bûncselekményt képez ebben a rendszerben.

Ebbõl azonban az is következik, hogy ez a statisztika nem a bekö-
vetkezésük idõpontjában rögzíti a bûncselekményeket, hanem bizo-
nyos idõszak, néha több év elteltével. Ha ezt a mutatót más célra
használják, az félrevezetõ lehet. Ráadásul a nyomozás befejezésének
idõpontja nem ragadható meg objektívan, az aktákat lehet esetleg to-
logatni, bizonyos idõszakokat mentesíteni bizonyos bûncselekmé-
nyektõl, esetleg utólag megterhelni. Így ezek az adatok ezáltal a pre-
koncepció alátámasztására szolgálhatnak. Természetesen, mint min-
den esetleges statisztikai torzítás csak idõlegesen sikerülhet, hosszabb
távon ez törvényszerûen visszaüt. Ezt mutatják például a 2002. januári
adatok is.

Az 1998. évi ismertté vált bûncselekmények számát azért alkalmaz-
zák nagy gyakorisággal, mert abban az évben két olyan, egyébként
egyenként kis értékre elkövetett csalás sorozat nyomozását fejezték
be, amelyek önmagukban több mint százezer bûncselekményként sze-
repeltek az egységes rendõrségi és ügyészségi bûnügyi statisztikában.
Így ez a statisztika 1998-ban 600 600 bûncselekményt regisztrált; eh-
hez képest valóban érzékelhetõen csökkent az ismertté vált bûncse-
lekmények száma a következõ évben, mert akkor nem zártak le nyo-
mozást hasonló sorozat ügyben. Így 1999-ben 505 700 bûncselekmény
vált ismertté, a fenti logika szerint 15,2%-kal kevesebb az elõzõ évinél.

A következõ évre vonatkozóan már nem lehet ilyen egyszerûen
kimutatni a további csökkenést, ebben az évben ugyan 450 700 bûn-
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cselekmény vált ismertté, azaz újabb 10,9%-kal kevesebb. Ez valóban
a kormány érdeme, hiszen kormányzati elõterjesztésre módosította az
országgyûlés a büntetõtörvénykönyvet, mely szerint kétszeresére nõtt
a bûncselekményi értékhatár; ezáltal korábban bûncselekménynek mi-
nõsített kisebb súlyú normasértések szabálysértéssé váltak. Ilyen eset-
ben a statisztikai összehasonlítás a két év adatai között a szakma alap-
szabályaival ütközik, de ez a kormányt nem zavarja. A 2001. évben
már nem is tudtak további csökkenést kimutatni, a tavaly ismertté
vált 465 700 bûncselekmény 3,3%-os növekedést jelent. Sõt ennél na-
gyobb volt feltehetõen a bûncselekmények számának emelkedése,
ezért az utolsó hónapokban bizonyos nyomozásokat nem zártak le.
Errõl árulkodik a 2002. januári statisztika, ugyanis ebben a hónapban
az elõzõ fogalmak szerint 34 300 bûncselekmény vált ismertté, 4,6%-
kal több, mint tavaly januárban, s ez utóbbi bûncselekményszámnak
különösen a szerkezete utal a tudatos torzításra.

A hamisítás tehát visszaüt. A tavalyi évben az adatok kozmetiká-
zása érdekében – úgy tûnik – bizonyos ügytípusokat tartottak vissza.
A bûncselekményeken belül a súlyosabb megítélésû bûntettek aránya
januárban az általánosan regisztrált 4,6%-nál jóval nagyobb mérték-
ben, 11%-kal nõtt, míg a vétségek száma nem változott. De ennél is
árulkodóbb egyes kiemelt bûncselekmény csoportok meglepõ növe-
kedése. Az év elsõ hónapjában 84%-kal több gazdasági bûncselek-
ményt regisztráltak, mint tavaly januárban. A személygépkocsi lopá-
sok száma, amelyre oly büszke volt eddig a rendõri vezetés, január-
ban 67%-kal nõtt. A másik kritikus bûncselekmény, a kábítószerrel
való visszaélés 65%-kal többször fordult elõ, mint tavaly ilyenkor.

A közbiztonság alakulásának valóságos helyzetérõl árulkodik az
erõszakos és garázda jellegû bûncselekmények száma, amely 26%-kal
nagyobb a tavaly januárinál; 19%-kal több közterületen elkövetett
bûncselekmény vált ismertté a múlt hónapban, mint az elõzõ évben
ugyanekkor.

A közbiztonság helyzetére nem csak a 2002. januári adatok mutat-
nak rá. Mivel az összes ismertté vált bûncselekmény számra a már
említett sorozat ügyek hatottak, az egyes bûncselekmény típusok ada-
tai eddig is mutatták a negatív tendenciákat. Így a személy elleni bûn-
cselekmények száma érzékelhetõen nõtt, pedig ez a mutató jól jellem-
zi a közbiztonság alakulását; 1998-ban 18 900 személy elleni bûncse-
lekményt követtek el, 2001-ben 20 900-t, azaz 12%-kal többet. Szintén
nem megnyugtató, hogy e 3 év alatt 81,2%-kal nõtt az államigazgatás,
az igazságszolgáltatás és a közélet tisztasága elleni bûncselekmények
száma. A közbiztonság javulását nem támasztja alá, hogy a garázda-
ság bûncselekmények száma 1998-hoz képest a 2001. évben 11,5%-kal
nõtt. Ebben az idõszakban egyenesen megkétszerezõdött a visszaélés
kábítószerrel bûncselekmények száma. Különösen aggasztó, hogy
2001-ben 8,6%-kal több rablást követtek el, mint 1998-ban; e bûncse-
lekmény csoportban csak egy adat csökkent, a rendõrség felderítési
mutatója, 44,3-rõl 40,1-re. Ez utóbbi csupán kiragadott szám; a rend-
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õrség felderítési mutatója a lakosságot közvetlenül érintõ szinte min-
den fontosabb bûncselekmény típusnál érzékelhetõen romlott 1998
óta. Az egyébként csökkenõ számú betöréses lopásnál például 24,2-rõl
21,6-re, a személygépkocsi lopásnál az amúgy sem túl magas 6,6-rõl
5,5-re. Az elõbbi bûncselekményeknél minden ötödik tettest, az utób-
biaknál csupán minden huszadik elkövetõt fogja el a rendõrség. Ez
is szerves része a lakosság közbiztonság érzetének.

Végül talán általánosan is megállapítható, hogy stabil, kiszámítha-
tó, kevesebb konfliktust gerjesztõ kormányzati politika szolgálná a
gazdaság és a társadalom fejlõdését. Így nem erodálódna a nemzet-
közi bizalom, nem kerülne veszélybe az európai integrálódás folya-
mata. De az eltelt három és fél évben az elszalasztott lehetõségek mel-
lett a legnagyobb gondot a társadalom kettészakadása, a szegénység-
nek a gazdaság állapotával semmiképpen sem indokolható feltûnõ
növekedése, valamint a demokratikus intézményrendszer kereteinek
folyamatos, tudatos szûkítése okozta.
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A GDP növekedése 
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Az export a GDP százalékában 
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A beruházási ráta 
 

20,1

23,6

20,2

18

19

20

21

22

23

24

Sz
áz

al
ék

1994 1998 2001
 

 
 
 
 
 



Lakásépítés 
 

81 105

68 870

50 000

55 000

60 000

65 000

70 000

75 000

80 000

85 000

D
ar

ab

1995–1997 1999–2001
 

 
A külkereskedelmi passzívum az export százalékában 
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Az ország bruttó adósságállománya a GDP százalékában 
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A fogyasztói árak változása az előző évhez képest 
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A 15–74 éves népesség gazdasági aktivitásának néhány mutatója 
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FEKETE BERNADETT

A társadalom és a humanitás válsága:
a fülöp-szigeteki utcagyerekekrõl

Bevezetés

Alábbi tanulmányom témája az 1998/99-es évben a Fülöp-szigeteken
töltött szociális munkás gyakorlatomon szerzett tapasztalataimon és
olvasmányaimon alapul. Egyéves tevékenységemet a Balay sa Gugma
Street Children Project német alapítású non-profit szervezetnél végez-
tem, ahol utcagyerekekkel foglalkoztunk.

A fülöp-szigeteki tartózkodásom alatt Cagayan de Oro városában
dolgoztam. Projektünknek három fõ iránya volt: otthont, ellátást és
szakmai képzéseket nyújtottunk az utcára került gyerekeknek, utcai
szociális munkát végeztünk a huzamosabb ideig utcán élõ gyerekek
között, illetve gondoskodtunk a városi börtönbe zárt fiatalkorúakról
és gyermekekrõl. Különbözõ kisvállalkozások létrehoztával – pékség,
fém- és famegmunkáló mûhely, varrás – és közösségi rendezvények
szervezésével fontos közösségfejlesztõ szerepet töltöttünk be a város-
részben.

A fõként külföldi partnerekkel együttmûködõ non-profit szféra
mellett – amelyek mûködését egyre kevésbé segítik a filippínó törvé-
nyek – szoros kapcsolatban álltunk egyházi szervezõdésekkel, ame-
lyek leginkább élvezik az állam és a társadalom támogatását. Az egy-
házi szociális intézmények nagy részben átvállalják az állami szociális

TANULMÁNYOK

Jelen tanulmányomban szeretném bemutatni a fülöp-szigeteki
utcagyerek-jelenség problémakörét, az adott történelmi-gazdasági

helyzetben, felvázolva annak szocio-kulturális háttérét, az
utcagyerekek élethelyzét. Olyan gyermekekrõl írok, akik

legtöbbször rajtuk kívül álló okok miatt azzal szembesültek, hogy
egyedül maradtak a problémáikkal: elhagyták a szüleik vagy

éppen megszöktek az otthoni brutalitás, szegénység elõl, kitéve
magukat annak, hogy az utcán élve éheznek, s hogy megverik

vagy megerõszakolják õket. Segítséget várnak, ehelyett azonban
azt tapasztalják, hogy a törvénynek és a társadalomnak teljesen

kiszolgáltatottá váltak.

58 ����� ������



ellátó feladatokat: iskolák, nevelõotthonok, árvaházak, öregek ottho-
na, anyaotthonok, speciális intézmények létrehozásával.

Az egyházi szervezõdéseken kívül betekinthettem állami szociális
intézményekbe és projektekbe is. Az erõs szervezeti hierarchia és a
bürokrácia következményeként a szociális szolgáltatások inkább
„dokumentarizáló” jelleget öltenek, semmint hogy a hatékony segít-
ségnyújtás eszközét jelentenék. Ezek az állami szinten kevésbé támo-
gatott projektek tükrözik a hierarchizált társadalom és az állam hoz-
záállását a szociális problémákhoz. Az állami szféra korrupcós botrá-
nyai hosszú évtizedek óta világhírûek.

A filippínó társadalom kultúrája és értékrendszere rendkívüli mó-
don eltér az európai szemléletektõl. Ennek megértéséhez sok segítsé-
get kaptam attól a családtól, amely befogadott a kint töltött egy év
alatt. Általuk és a projektben dolgozó munkatársaim vendégszerete
révén ismerkedhettem meg a Fülöp-szigetek számunkra teljesen ide-
gen tradícióival, hagyományaival, a vidéki falvak, a természeti ka-
tasztrófák sújtotta területek, és a kisebb szigetek életmódjával, prob-
lémáival.

Az ottani kultúrából és identitásból fakadó problémák megértésé-
hez elõször felvázolom az ország történelmi hátterét és politikai vi-
szonyait. Ezután szeretném felvillantani a városokba áramlás néhány
okát, kitérve a vidéki viszonyokra, problémákra, majd arra, hogy ezek
a nagyvárosok mit tudnak kínálni és nyújtani e hatalmas embertöme-
gek számára. Bõvebben elemezném a fent említett folyamat hatásait
a családokra és a gyermekekre vonatkozóan.

Ezt követõen ismertetem a társadalom és az állam reakcióját az
utcagyerek-jelenség problémáira, és egy állam által kidolgozott meg-
oldási javaslatot mutatnék be. Az utcagyerekeket ugyanis, akik családi
és gazdasági problémák következményeként deviáns magatartást
vesznek fel, börtönbe zárják, együtt a sokszorosan visszaesõ, felnõtt
korú bûnözõkkel. A „rehabilitáció” ily módon egyre súlyosabb kény-
szerpályára viszi a gyermekeket és a fiatalokat.

Végül bemutatok egy olyan rehabilitációs programot, amit a non-
profit szféra ajánl az utcagyerekek részére: megkísérli a társadalomba
való reintegrációs folyamatok elõmozdítását. A Balay sa Gugma Street
Children Projectben egy évig töltöttem be vezetõi és konzulensi funk-
ciókat, s ezt a gyakorlatot szeretném felhasználni a projekt ismerteté-
sénél.

A Fülöp-szigeteken zajló kulturális, társadalmi-gazdasági folyama-
tok megértéséhez nagy segítséget kaptam a Balay sa Gugma Street
Children Project munkatársaitól, az õket támogató nemzetközi kura-
tóriumtól, a Cagayan de Oro városban található Xavier University
szociológia szakos tanáraitól és egyéb szakemberektõl, akikkel mun-
kám során kapcsolatba kerültem. A szakirodalmat megpróbáltam úgy
összeválogatni, hogy a problémakört minél szélesebb perspektívából
vázolhassam fel.
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Fülöp-szigetek: a gyarmatosított identitás�

A Fülöp-szigetek õslakói, a negrito (aéta) törzsek a történészek szerint
már 25 000 évvel ezelõtt megérkeztek Ázsiába. Kr. e. 1500–500 között
több hullámban érkeztek bevándorlók Indokínából, majd Kr. e. 500–
i. sz. 1500 között fõként malájok telepedtek le a szigeteken. Animista
törzsi társadalmakban, elszigetelt faluközösségekben éltek, ennek kö-
vetkeztében a 14–15. századig nem jelent meg semmiféle államalkotó
ideológia. A 15. századtól indult meg a muzulmán terjeszkedés a déli
szigeteken.

Magellán volt az elsõ európai hajós, aki partra szállt a Fülöp-szi-
geteken, 1521-ben. S bár Magellán a harcok során életét vesztette,
újabb spanyol expedíciók után 1564-ben létrejött az elsõ európai gyar-
mati telep. A szigetek gazdasági-társadalmi viszonyai jelentõsen át-
alakultak: egyrészt bevezették a feudális nagybirtokrendszert, más-
részt megjelentek a katolikus szerzetesrendek, s valóságos hadjárat
indult a katolikus hit elterjesztéséért. A gazdasági és politikai élet
meghatározó szereplõje lett a katolikus egyház.

A 19. század második felében felerõsödtek a nemzeti függetlenségi
mozgalmak, s 1896-ban megindult a fegyveres szabadságharc a spa-
nyol elnyomás ellen. A spanyol–amerikai háborút lezáró párizsi bé-
kében Spanyolország lemondott a Fülöp-szigetekrõl, s az az Egyesült
Államok fennhatósága alá került. Az ország széles körû önkormány-
zatot kapott az 1930-as években, választásokat tartottak, s új alkot-
mányt fogadtak el. Amerikai módra, a nyugati demokráciák példájára
megkezdték átszervezni a spanyolok által hátrahagyott merev, hie-
rarchikus struktúrákat.

A második világháború idején az ország japán megszállás alá ke-
rült. A háború befejezése után tovább erõsödtek a nemzeti felszaba-
dító mozgalmak. 1946-ban a Fülöp-szigetek visszakapta teljes függet-
lenségét. Az Amerika-barát politika azonban tovább folytatódott.

Az 1965-ös választásokat Ferdinand Marcos nyerte, akit 1969-ben
újra megválasztottak a kormány élére. 1972-tõl Marcos minden törek-
vése arra irányult, hogy a hatalmat saját kezében összpontosítsa: ki-
hirdette a rendkívüli állapotot, s megszüntette a demokratikus kor-
mányzási formát. Az 1970-es évek viszonylagos politikai stagnálásá-
nak köszönhetõen több külföldi – fõleg amerikai – cég jelent meg, s
hatalmas tõkéket fektettek be a gazdaságba.

Marcos politikája ellen egyre határozottabban léptek fel az Ame-
rika-ellenes kommunisták, s megszervezték a New People’s Army
(NPA) gerillákból álló hadseregüket. Szintén a Marcos diktatúra el-
lenségeinek számított a Moro National Liberation Front muzulmán
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szélsõségeseinek szervezõdése, amely célul tûzte ki egy önálló iszlám
állam megalakítását a déli Mindanaótól a maláj Sabahig.

Az ún. elnöki rendeletekkel fenntartott diktatúra ellen 1986-ban
népfelkelés tört ki, mely elsöpörte Marcos egyeduralmát. A visszaka-
pott polgári demokratikus szabadságjogokkal élve Cory Aquinót vá-
lasztották elnöknek, az egyik ellenzéki politikus özvegyét.

Cory Aquino elnöksége nem váltotta be a nép által hozzáfûzött
reményeket. Bár visszaállította a demokráciát, a demokratikus parla-
ment intézményét és a független bíróságot, nem tudta ellenõrzés alá
vonni a hadsereget és a feudális nagycsaládokat. A népesség nagy
része nem élvezhette a gazdasági növekedés eredményeit. Cory hat-
éves kormányzása alatt hétszer kíséreltek meg ellene puccsot.

Az 1992-es választásokat az Aquino által támogatott protestáns
Fidel Ramos nyerte meg. Õ jelentõs politikai és gazdasági sikereket
ért el államfõi tevékenysége alatt. Feloldotta a Kommunista Párt hi-
vatalos betiltását, hogy ezzel véget vessen az országot anyagilag ki-
merítõ kommunista gerilla-háborúknak. 1996-ban sikerült békésen
megegyeznie a Moro National Liberation Front (MNLF) felszabadító
mozgalommal. Egyezményük értelmében fontolóra veszi, hogy auto-
nómiát ad Mindanao muzulmán provinciáinak. A radikális keresz-
tény és muzulmán (Moro Islamic Liberation Front ) szakadárok nem
fogadták el az egyezményt, s napjainkban is tovább folytatják a har-
cokat.

Ramos a választásokra vonatkozó alkotmánymódosító terveivel el-
veszítette népszerûségét. 1998-ban Joseph Estradát, a „nép barátját”
választották elnöknek. Estrada jómódú kispolgári családból szárma-
zik, a hatvanas évek ünnepelt filmsztárja. A szegények valóságos Ro-
bin Hoodként ünnepelik. Az utóbbi években inkább korrupciós bot-
rányairól vált híressé, mint az ország megmentésérõl.

Az utóbbi évszázadban az erõsen katolizált Fülöp-szigetek befoga-
dott minden „világi” eszmét, életstílust és szemléletet. Kultúrájuk haj-
szálereiben azonban csörgedezik még az õsi hitvilág, a rájuk erõsza-
kolt uralom elleni szenvedélyes gyûlölet, és egy olyan tradicionális
értékrendszer, amelyet összerombolnak a napjainkban globálisan ala-
kuló politikai-gazdasági-társadalmi trendek.

A Fülöp-szigetek gazdasági-társadalmi háttere
a függetlenség kivívása után

2

A Fülöp-szigeteken – hasonlóan néhány ázsiai fejlõdõ országhoz –
sajátságos gazdasági-társadalmi problémák érzékelhetõek az utóbbi
évtizedekben. A gyarmati rendszer megszûnése és a függetlenedés új
folyamatokat indított be az élet minden területén, állam és társadalom
jelentõs strukturális változásokon mentek keresztül.
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Az 1950–60-as években a kormány által támogatott iparosítási
program, az oktatásügy és infrastruktúra fejlesztése nagyívû gazda-
sági fellendülést eredményezett. A vagyonos mesztic földbirtokosok
vagy „kiskirályok” azonban – az USA támogatásával – továbbra is a
kezükben tartották a gazdasági és politikai hatalmat. A közel harminc
évig tartó „kacika demokrácia” (1946–1972) alatt õk élvezték a gaz-
dasági elõnyöket és monopóliumokat. A vidék fejlesztése érdekében
az állam mezõgazdasági fejlesztési programokat indított, a fejlõdés fõ
akadálya azonban az egyenlõtlen birtokviszonyokban és a földreform
hiányában rejlett. Ilyen módon az ország kirablása gazdasági megtor-
panást eredményezett az 1970-es évekre, s a földmunkások és sze-
gényparasztok nagyarányú elszegényedéséhez vezetett.

Az 1970-es évektõl Marcos – hogy pozícióját és új társadalmi-gaz-
dasági politikáját megerõsítse – állami pénzeken, hitelek és állami mo-
nopóliumok nyújtásával megteremtette magának új társadalmi bázi-
sát. Az importhelyettesítõ iparfejlesztés egyre több pénzt szívott el a
mezõgazdaságtól, ám az ipar nem volt képes arra, hogy a mezõgaz-
dasági munkások és parasztok munkanélküli tömegének munkahe-
lyeket teremtsen. Az ún. „haverok kapitalizmusa” gazdasági kifulla-
dással a nyolcvanas évekre összeomlott.

A Marcos-diktatúra bukásával és az állam demokratikus átszerve-
zésével új gazdaságpolitika bontakozik ki az utóbbi évtizedben. Vi-
lágbanki segélyek, hitelfelvételek és külföldi befektetések segítségével
a gazdaság megreformálása és átstruktúrálása hozzásegíti a Fülöp-
szigeteket ahhoz, hogy a délkelet-ázsiai térség más országaihoz fel-
zárkózhasson.

Cagayan de Oro, az „Arany Barátság Városa”

Cagayan de Oro város a Fülöp-szigetek déli részén, Mindanao szige-
tén helyezkedik el. Ellentétben a keresztények lakta északi és középsõ
szigetekcsoportokkal, Mindanao történelmi öröksége az iszlám. Az
utóbbi évtizedekben szélsõséges muzulmán szervezetek (MILF) há-
borút folytatnak a kormánnyal, céljuk egy önálló iszlám állam meg-
teremtése. Így a sziget rossz minõségû útjain katonai teherautókkal
és ellenõrzõpontokkal találkozhatunk. A közbiztonság a sziget belseje
felé és nyugati irányban Zamboanga felé egyre rosszabb. Ezeken a
területeken fejlõdött hatalmas üzletággá az emberrablás, óriási vált-
ságdíjakért.

Az állandó háborús készenléti állapotok további okai a szélsõbal-
oldali kommunista gerillák, a New People’s Army (NPA) katonai
szervezetének megmozdulásai. Támadják a kormány militarista szer-
veit, a korrupt politikusokat és a drogkereskedõket. Kemény Ameri-
ka-ellenes politikai irányvonalat képviselnek. A szervezet csapatai fõ-
leg vidéki támaszpontokon, õserdõkben állomásoznak. Terrorcselek-
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ményeikkek elsõsorban azt szeretnék elérni, hogy politikai nézeteik-
kel minél többször szerepelhessenek a médiákban.

A hatalmas területen fekvõ, félmillió lakosú város meglehetõsen
egyhangú, ipari jellegû képet mutat. A keleti partvonalra gyárak, üze-
mek sora telepedett, a központ felé haladva azokat hajódokkok váltják
fel, melyek monumentális tengerjárók befogadására alkalmasak. A vá-
ros közvetlenül is bekapcsolódik a belföldi és a világkereskedelembe:
itt telepedett meg a multinacionális Del Monte, Philippines élelmi-
szeripari vállalat, óriási méretû munkahely-kínálattal. A kikötõ köré
összefüggõ bádogvárosok nõttek, ahol zsúfolt életkörülmények között
élnek családjaikkal a rakodómunkások, s a vidékrõl ideszivárgott
nincstelen emberek seregei, akik jobb munkalehetõségek és életfelté-
telek reményében ide áramlottak a vidék fejletlen és visszamaradott
területeirõl.

Az egyik legelterjedtebb lakónegyedi forma a kormány által támo-
gatott ún. „social housing”, a kis- és középpolgárok, illetve az állami
alkalmazott rétegek számára létrehozott, elkerített külvárosi lakóöve-
zetek. A mintegy 10–15 hektárnyi – állami vagy egyházi tulajdonú –
területeket apró telkekre parcellázzák fel, melyekre hasonló vagy
ugyanolyan kinézetû, egy-két szobás, alacsony házakat építenek. A
házakat általában nagycsaládok lakják, így egy ilyen lakótelep leg-
alább 2000–3000 embernek ad otthont.

A város pénzesebb polgárai külön városrészekben, családi házak-
ban élnek, vagy az imént említett hasonló telepeken, különbség csak
a teleknagyságban és a ház egyedi kivitelezésében látható. A város
politikai és gazdasági elitje szigorúan elkerített területeken, körülha-
tárolt birtokokon él, fényûzõ palotáikban. A különbözõ jellegû lakó-
telepek egyaránt szimbolizálják a társadalmi hierarchiát.

A szegényebb rétegek általában nagy kiterjedésû illegális telepe-
ken, veszélyeztetett területeken (folyó partján, árteres területeken, hi-
dak alatt, nyitott csatornák mellett, dombok oldalában, temetõknél,
járdákon vagy ipari övezetek, szeméttelepek mellett) találnak maguk-
nak talpalatnyi földet, ahová nádból, fából és ipari hulladékokból rak-
ják össze néhány négyzetméteres otthonukat, hogy ezzel a háttérrel
keressenek munkát a mindennapi túlélésért. A hatalmas méretû mig-
rációnak és a kormány relokációs programjainak köszönhetõen struk-
turáltabb, kisebb telepeket különít el a városi önkormányzat az egyre
nagyobb számban lévõ szegényeknek.

Az utcákon megdöbbentõen hat, hogy a nyugati civilizáció milyen
nagy arányban hódítja meg Kelet-Ázsia egyik legelmaradottabb fej-
lõdõ országát, s hogy ugyanakkor miként keveredik mindez a tovább
élõ hagyományokkal. Amerikai típusú gyorsétkezdék, hatalmas, csu-
pa üvegfal irodaházak, légkondicionált megacenterek, megtöltve az
amerikai divat legutolsó ruházati cikkeivel. Emellett a mindenfelé
megtelepedett nyomor.

A városi összképhez hozzátartozik a dolgozó és az utcán élõ gyer-
mekek sokasága. Láthatjuk õket az utcákon cipõt pucolni, autót mos-
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ni, zsákokat cipelni; a piacon zacskót árulnak, kofáknak segítenek
napközben, vagy egyszerûen koldulnak, lopnak. Amikor beesteledik,
csoportokba verõdve visszahúzódnak, s elõkerülnek a zacskók a ra-
gasztóval, amit a susztertõl olcsón megkapnak. Hajnalra elfekszenek
a járdákon és az épületek elõtt. Düh, elkeseredettség, a környezetük-
nek való kiszolgáltatottság, és a jövõbe vetett hit hiánya párosul azok-
hoz a mechanikus cselekvési sémákhoz, amellyel ösztönösen küzde-
nek a túlélésért. Agyukba berögzõdött, hogy a fizikai szükségleteiket
azonnal ki kell elégíteniük, addig, amíg lehet, hogy máról holnapra
kell élni. Legtöbbjük különbözõ gangekhez tartozik: ezek szövetségek
a túlélésért és az ön védelemért.

A társadalom pedig különösen erõteljesen reagál ezekre a kiszol-
gáltatott gyermekekre és fiatalokra. Nem akarják õket az utcákon lát-
ni, s a politikai-társadalmi-gazdasági érdekeket legalizálva embertelen
otthonokba és börtönbe zárják ezeket a kiskorúakat, vagy lelövik,
megsemmisítik õket.

Utcagyerekek: definíciók és kategóriák

Nehezen megfogható, mikor lehet egy gyermekre azt mondani: utca-
gyerek. Különbözõ vizsgálatok és kutatások más-más kategóriákat ál-
lítottak fel, amelyek fõként az adott ország gazdasági-társadalmi sa-
játosságainak függvényeibe illeszkednek. Az UNICEF a következõ
meghatározást javasolta elfogadottnak:�

Az elsõ kategóriát azok a gyerekek alkotják, akiknek családi köte-
lékei meglazultak, akik sok idõt töltenek az utcán, de idõrõl idõre
hazatérnek. A városnegyed utcáin dolgoznak, hogy támogassák csa-
ládjukat és biztosítsák a saját megélhetésüket. Folyamatosan kapcso-
latban vannak családjukkal (children on the street).

A második kategóriába azok a gyerekek tartoznak, akik szüleiktõl
valamilyen okból végleg elszakadtak, és életterüket az utca alkotja,
folyamatosan ott élnek és alszanak, semmilyen kapcsolatuk nincs a
szülõkkel (children of the street). A kategórián belül némely szakiro-
dalom� megkülönbözteti az otthonról elszökött és a szüleik által ma-
gukra hagyott gyermekeket.

Az utcagyerekek csoportosításában külön, speciális kategóriát ké-
peznek a lányok. Nagyon nehéz õket beazonosítani, mert hamar akad
számukra alkalmi munka (fõzés, felszolgálás, mosogatás). A rend-
õröknek pedig nem tûnnek fel csinos öltözetükben és kedves visel-
kedésükkel. A lányok könnyebben találnak éjszakai szállást is, vagy
valamelyik barátjuknál alszanak, vagy más férfiakkal. Gyakran szen-
vedõ alanyai a mind elterjedtebb gyermek-prostitúciónak, s így nem-
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csak az utcán élõ fiúk és férfiak zaklatásainak vannak kitéve, hanem
az idegen férfiak visszaéléseinek is.�

A fellelhetõ szakirodalom azt sugallja, hogy az utcagyerek kifeje-
zést inkább életmód, mint személyi vagy társadalmi jellemzõk alapján
definiálják. A két kategória között sok különbség tapasztalható, me-
lyek fõleg az élõ rendszerek komplex természetébõl fakadnak. Például
az elsõdleges családi szükségletek kielégítése szempontjából (mint vé-
delem, ellátás, élelem, nevelés) a második kategóriába tartozó gyere-
keknél figyelembe kell venni az egyenrangú csoportokat vagy
gangeket is, amelyekben mint közösségekben végbemegy a gyermek
szocializációja.�

A két kategória felfogható fejlõdési folyamatnak is: az utcán dol-
gozó gyerek egyre kevésbé kötõdik családjához, majd a családtól való
teljes leszakadás jellemzi.

Urbanizációs problémák – a szegénység újratermelõdése
a nyomornegyedekben

A Fülöp-szigeteken, mint több ázsiai országban, rendületlenül erõ-
södnek az urbanizációs folyamatok. Jelenleg az ország népességének
(megközelítõleg 70 millió fõ) körülbelül 48 százaléka él városokban.
Ennek a kb. 30 millió embernek 40 százaléka (12 millió fõ) él nyo-
mornegyedekben és illegálisan elfoglalt területeken.�

Az utóbbi évtizedek gyors ütemû demográfiai robbanása a népes-
ség átrétegzõdéséhez és társadalmi migrációhoz vezetett. Az új gaz-
daságpolitika és a nagyfokú iparosítás következtében a városok ug-
rásszerû fejlõdésnek indultak. Ezzel szemben a visszamaradott vidéki
területek egyre súlyosabb mezõgazdasági válsággal szembesülnek. A
súlyos természeti katasztrófák mellett a nagyobb tõkeberuházások hi-
ánya, az egyenlõtlen földfelosztás (hatalmas magántulajdonban lévõ
földbirtokok) és a földtulajdon felaprózódása (öröklõdés a nagycsa-
ládi rendszerben) alacsony termelékenységet és kevés bevételt ered-
ményez. A növekvõ munkanélküliség és alulfoglalkoztatottság kon-
zerválta a vidék egyre nagyobb fokú elszegényedését, stagnálását.�

Egyre több család kerekedik fel vidékrõl, hogy a városokba köl-
tözve jobb megélhetési lehetõségeket keressenek. Abban reményked-
nek, hogy munkát találva jobb életkörülményeket biztosíthatnak ma-
guk számára, s több pénzzel képesek támogatni az otthon maradt
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szülõket, testvéreket, rokonságot. Ebben azonban nemcsak gazdasági
megfontolások lehetnek a motivációk, sokat közülük természeti csa-
pás ûz el otthonról, vannak, akik saját helyi ortodox közösségüktõl
menekülnek a szabadabb élet reményében. Egy érdekes felmérés sze-
rint a városba vándorlók igen nagy része 15–24 év közötti fiatal nõ
(Ibon: Facts and Figures, November 30, 1991).�9

Hatalmas embertömegek lepték el a városokat, amelyek területi
határai fokozatosan kitolódtak. Munka- és szálláslehetõséget, modern
feltételeket azonban csak az elsõ hullámokban érkezõknek tudtak biz-
tosítani.�	 Az emberek nagyobb része kirekesztõdik, és átmeneti álla-
potként nyomornegyedekben talál szegletet magának és családjának.
A városokba érkezve nehezen boldogulnak. A fõként képzetlen, sok-
szor analfabéta letelepedõk nagyobb része nem talál munkát, és
rosszabb körülmények közé szorulnak, mint amilyent otthon hátra-
hagytak. A hazatérés azonban sokuk számára nehéz lenne: mindenü-
ket eladták; nincs elegendõ pénz a visszaútra; vagy büszkeségük erõ-
sebb a kényszernél.

A városokba érkezõ letelepedõk pénzkereset hiányában kénytele-
nek a nyomornegyedekben és viskóvárosokban otthont teremteni ma-
guknak. A házakat könnyû anyagokból – deszkából, bambuszból,
vagy ipari hulladékból – építik egymás hegyére-hátára. Ezeken az il-
legálisan elfoglalt területeken nincs megfelelõ víz- és áramellátás,
szennyvízcsatornázás. Több letelepedõ kolónia engedély nélkül meg-
csapolja a városi vízellátó rendszer csõvezetékét, ugyanígy rákapcso-
lódnak az áramvezetékekre. A viskókban nincs toalett és nincs für-
dõhelyiség. Ilyen körülmények között gyakoriak a bõr- és bélfertõzé-
sek, a különbözõ betegségek.

Minthogy e városrészek elhanyagoltak és mocskosak, a földterü-
letek értéke egyre csökken. Az eredeti földtulajdonost, akinek a földjét
illegálisan elfoglalták, megfosztják birtokától, hiszen ezeket az ember-
tömegeket kitelepíteni szinte lehetetlen.

A túlnépesedett nyomornegyedeket egyre kevésbé képes a köz-
igazgatás és a rendõri szervek az ellenõrzésük alatt tartani. Ezek a
területek alkalmassá válnak arra, hogy a körözött bûnözõk menedéket
találjanak.

A viskóvárosokban való letelepedésnek tehát több oka van:��
1. A szegénység – Az Asian Development Bank 1991-es riportja

szerint a filippínó lakosság 81,1 százaléka él a szegénységi küszöb
alatt;

2. A vidékfejlesztési programok hiánya;
3. A városi élet vonzása, a lehetõségek koncentrálódása. A sokszor

������ �!"#

66 ����� ������

!  �
�
������� @�B��� �����
�� �
� C���
� �
 ��
 ��������

�� 1�
���� �!!8� #� ��
�? 1����
 C��
 % +,�,�� 1,��� H�!"!I� 	� ����
��,B�7� �� �
/���,��� ��
3��� *� � ���6
��
����,�7�,� � �������3 5��,���
 �
� -����3��,��3� �,�������� �

�
B�,3 � �������3 5�6
�,���
 H��
�3� F,��� +
��I� 4������ $!$%$!:� ��
��  �
�
������� @�B��� �����
�� �
� C���
� �
 ��
 ��������

�� 1�
���� �!!8� 9�%98� ��



embertelen körülmények ellenére is kedvezõbbek a társadalmi-gaz-
dasági faktorok;

4. A természeti katasztrófák sújtotta területekrõl nagy mértékû a
bevándorlás a városokba;

5. A nyomornegyedeknek adott különbözõ juttatásokat politikai
megfontolások vezérlik – a választásokon népes szavazótábort jelen-
tenek a politikusoknak;

6. Jellemzõ a telepesek tömegének túlburjánzása – a lefizetett rend-
õrség és magas rangú kormányhivatalok védelme alatt állnak;

7. Megfizethetetlenek a bérlemények a város más területein;
8. Jellemzõ a földtulajdonosok és az önkormányzatok hanyagsága.

Virulens a korrupció. Nincs várostervezés;
9. Növekszik a telepes szindikátusok és hivatalos földfoglalók szá-

ma. Az erõszakos betolakodók felvásárolják a hozzáférhetõ területe-
ket, olcsó anyagból házat építenek rajta, majd magasabb áron eladják.

A társadalmi státus és a megélhetés összefüggései

A városi szegények társadalmi státusát tekintve több megközelítés lé-
tezik. Ha a csoportokat gazdasági funkciójuk, megélhetésük, életszín-
vonaluk szerint jellemezzük, a „városi szegények”, „szolgáltató szek-
tor”, „informális szektor”, „másodlagos munkaerõpiac”�
 megnevezé-
sek ugyanahhoz a társadalmi osztályhoz vezetnek.�� Ezen embercso-
portok széles körû marginalizációja�� az urbanizációs problémák kö-
vetkezménye.

A hatalmas munkaerõkínálat, a bérmunkások arányának csökke-
nése, és az ennek ellenére nem változó, nyilvántartott munkanélküli-
ség arra enged következtetni, hogy a szervezett, formális szektor mel-
lett él egy szervezetlen, informális szektor is, ami felszívja a „felesle-
get”.��

Gunnar Myrdal svéd közgazdász, aki a fejlõdõ országok helyzetét
tanulmányozta, az informális szektort olyan intézményi tulajdonsá-
gok halmazaként fogalmazza meg, amely a formálisabban strukturált,
nyugatias termelõegységektõl és a hagyományos falusi kézmûvesség-
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tõl is eltér.�� Ezek fõleg kiskereskedelmi, kézmûves, kisárutermelõ,
illetve szolgáltató ( sofõrök, taxisok, mosónõk, háztartási alkalmazott)
magánvállalkozásokat foglalnak magukban, amelyek szerepe egyre
nõ. Míg a formális szektorba nehéz bejutni, ezekbe a kistevékenysé-
gekbe könnyû bekapcsolódni. Az embereket persze nem a jövedel-
mezõsége vonzza, hanem ez az egyetlen választási lehetõségük a fog-
lalkoztatáshoz és létfenntartáshoz. Mivel azonban az alapításhoz ele-
gendõ tõke nincs meg, rokonaikhoz fordulnak segítségért, kölcsönért,
hogy csekély árukészlettel beléphessenek a túlzsúfolt piacra, vagy a
szolgáltatók széles körébe álljanak.��

A túltelítettség másik oka, hogy legtöbbjük analfabéta, szakértelem
nélküli és a városi munkában semmiféle tapasztalatuk nincs, ami na-
gyon szükséges volna az ipari körzetekben. Soha nem volt lehetõsé-
gük vagy esélyük tanulni vagy képzettséget szerezni, különben is, az
a kis tapasztalat, amit vidéken szereztek, elavulttá vált a városi kör-
nyezetben. A szegényes szociális-gazdasági háttér, az analfabétizmus,
a tudatlanság, a szakképzetlenség miatt nem tudnak alkalmazkodni
a formális szektor követelményeihez, és így termelékenységük is na-
gyon alacsony marad. Ezeket az embereket, akik teljesen idegen kör-
nyezetben találják magukat, kizsákmányolják a gyártulajdonosok és
vállalkozók, akik néha elképzelhetetlen munkakörülmények közé szo-
rítják õket. Nem sikerül beleszokni az idegen és eltérõ életbe.

Ahogy a Fülöp-szigeteken a társadalmi intézmények alapegysége
a család, a mezõgazdasági tevékenységek, a kiskereskedõi és háziipari
szféra is a családot teszi meg termelési egységnek. A család és a ki-
terjedt rokonság nagyban befolyásolja a gazdasági és vállalkozási üz-
leti tevékenységeket. Az ún. „corporation” gazdasági társulások is ál-
talában családi részvénytársaságok.�� A piacgazdaság megindulásával
ezeknek a kisvállalkozásoknak is lassan nõ a szerepük, termékeik
megjelennek a kínálati piacon.

A családi tulajdonú vállalkozások általában munkaigényesek, és
csak a helyi feltételek által adott technikát alkalmazhatják. Ezt a tõke-
és szakértelemhiányt használják ki a vállalkozók és gyárosok, olcsó
munkerõként bedolgozó, leszerzõdõ rendszerben alkalmazzák õket,
biztosítva a termelési eszközöket és a nyersanyagot.�� Ezeknek a kis-
vállalkozásoknak a munkája azonban annyira alulfizetett, hogy ez
sem jelent számukra kiemelkedési lehetõséget jelenlegi életkörülmé-
nyeikbõl.

A Munkaügyi és Foglalkoztatási Minisztérium ( Department of La-
bor and Employment) megállapítása szerint az informális szektor je-
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leníti meg azokat a vállalkozásokat, amelyek nem adóznak, nem ve-
zetnek könyvelést és nem követik a törvényt. Éppen ezért ezek az
engedély nélküli kisvállalkozások (fõleg utcai árusok, kisbolt-üzemel-
tetõk, tömegközlekedési eszközök mûködtetõi) gyakran esnek áldo-
zatául rendõrségi zsarolásnak. Ezzel nemcsak annak a veszélye nõ,
hogy nem élvezik a törvény védelmét, de belesodródhatnak a bûnö-
zésbe is.
	

A bevándorlókat mégis vonzza az informális szektor, mert egy job-
ban fizetett, biztosabb gyári vagy hivatali álláshoz jutás elsõ szaka-
szának tekintik, másrészt mert jövedelmük a vidéki keresetükhöz vi-
szonyítva így is több, ha a megélhetési költségeket levonjuk, s nyo-
morgó életmódjuk mellett a családjuknak is küldenek pénzt.
�

A városi migráció hatása a családokra és a gyerekekre

A filippínó társadalomban az alapvetõ társadalmi egységet a család
jelenti. Erre az egységre épül fel az „utang na loob” rendszer

, amely
a filippínó értékrendszer alapjait képezi. Ez egy olyan kölcsönös tá-
mogató rendszer, amelyben az egyének, a családok, a rokonság köl-
csönös, egymás iránti elkötelezettsége a legmeghatározóbb. Az egyéni
érdekek teljesen alárendelõdnek a családnak. A filippínó család kö-
zéppontjában a gyermek áll. Minél több gyermek születik, annál in-
kább tekinthetõ egy férfi „machó”-nak és férfiasnak. A nõk – fõleg
vallási okokból – nem védekeznek a terhesség ellen, a gyermeket Isten
ajándékaként fogadják.

A gyermekek számát – fõleg a visszamaradott vidékeken – egész-
ségügyi és gazdasági megfontolások is befolyásolják. Az alultáplált-
ság, az alacsony életszínvonal és az alacsony higiénés viszonyok miatt
még mindig számolnak a korai gyermekhalálozással.

A letelepedõ vidéki bevándorlók egy számukra teljesen új és is-
meretlen környezettel szembesülnek. Munkát csak kevesen kapnak,
így a napi megélhetési gondok és a munkanélküliség miatt kialakult
bizonytalanság erõs pszichikai feszültségeket szül, amely elsõsorban
a családban csapódik le. Minthogy a szülõk nem képesek az alapvetõ
szükségleteket biztosítani családjuk és a gyermekek részére, lassan
elveszítik önbizalmukat. Ebben a kilátástalan helyzetben a szülõk
gyakran az alkoholba, kábítószerezésbe menekülnek. Utolsó lépésként
áruba bocsátják egyetlen hasznot hajtó „munkaeszközüket”, a saját
testüket, és prostituálódva próbálnak kevés pénzkeresethez jutni. Az
önértékelésük nap mint nap csökken. Ilyen körülmények között a csa-
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ládi kötelékek fellazulnak, a gyermekek kevesebb odafigyelést kap-
nak.

A nyomornegyedekben élõ gyermekek kiemelten hátrányos hely-
zetben vannak.
� Ez már a születésüktõl elkezdõdik, amely általában
otthon történik, a magas kórházi térítési díjak miatt. A csecsemõha-
landóság magas: nagy részük vérszegénységben szenved, az alultáp-
láltság miatt legyengül a szervezetük. Az anyai gondoskodás legtöbb-
ször 6-7 gyermek között oszlik meg. A kisebb testvéreket gyakran
bízzák a nagyobbakra, így gyakran szorosabb kapcsolat alakul ki a
testvérek között, mint a gyermek és a szülõ között. Ha az anyának
sikerül munkát találnia a piacon, járdai árusként vagy kisboltokban,
a gyermeket viszi magával, s az az egész napot anyja körül tölti. Évrõl
évre többet segít az árusításban, kihordásban. Iskola után õk is részt
vállalnak a szülõi munkában, néhány pesót keresve.

Mire a gyerek iskolás korú lesz, már elég pénzkereseti rutinnal
rendelkezik, vagy állandó munkája van: az informális kereskedelmi
vagy szolgáltató szférában. Tipikus pénzkereseti lehetõség jegyszedõ-
ként segíteni a magánbérletben lévõ dzsipniken. Az iskoláztatás – an-
nak ellenére, hogy „ingyenes” – sok költséget ró a családra. A gye-
rekeknek kötelezõen egyenruhát kell hordaniuk, be kell szerezni a
könyveket, füzeteket, írószerszámokat, naponta útiköltséget kell biz-
tosítani, valamennyi élelmet, és iskolai különkiadásokat. Ennek ered-
ményeképp a nyomornegyedekben élõ gyermekek nagy része és az
utcagyerekek lemorzsolódnak, kimaradnak az iskolából. Mivel a dol-
gozó gyerekek egészsége, testi épsége veszélyeztetett a munkakörül-
ményeik miatt, megsérülhetnek, megbetegedhetnek, legyengülhetnek,
s emiatt sokszor hiányoznak az iskolából.

A szegénységben élõ nagycsaládok legtöbbjében vagy senkinek
sincs munkája, vagy legfeljebb egy-két kenyérkeresõ van. A hatalmas
munkanélküliség miatt az utóbbi idõkben egyre inkább válnak gyer-
mekek családfenntartókká, sõt munkaerõpiaci keresleti cikké. Ezek a
gyermekek elõször csak iskola után töltenek idõt pénzkereséssel, az-
tán lassan elmaradoznak az iskolából, végül kiesnek az oktatási rend-
szerbõl. Eleinte rendszeresen visszajárnak családjukhoz, de mivel egy-
re inkább az utca válik természetes otthonukká, ez lesz az elsõdleges
szocializációs környezetük. Nagy a veszélye annak, hogy végleg ki-
szakadnak a családjukból.

A fülöp-szigeteki törvények és tradíciók szerint nincsen válás. Ha
a szülõk kapcsolata végleg megromlik, vagy új párkapcsolatot akar-
nak kialakítani, a házastársak egyszerûen szétköltöznek. Egyik leg-
tragikusabb tapasztalatom azon gyermekek sorsa volt, akiket szüleik
elhagytak egy új családalapítás és szebb élet reményében. Ezek a szü-
lõk soha többé nem keresik gyermeküket.
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A családon belüli gyermekbántalmazás mint pszichikai
tényezõ a gyermek további fejlõdésében

Nagy számban kerülnek az utcára azok a gyermekek, akik súlyos
családi problémákkal szembesülnek mindennapjaik során, kitéve lel-
ki, fizikai vagy szexuális bántalmazásnak, a saját családjukon belül.
A családban elkövetett erõszak két szinten okoz traumát a gyermek-
ben. Egyrészt csalódik szüleiben, akiktõl biztonságot és támaszt vár,
másrészt csalódik környezetében (rokonok, szomszédok, tanárok, hi-
vatalos személyek), akik nem nyújtanak segítséget szorult helyzeté-
ben. A gyermeknek fokozatosan megváltozik a viszonya az élethez
és a világhoz: nem bíznak senkiben és semmiben. Egyre inkább el-
szigetelõdnek a társadalomtól.
�

A támogató funkciót betöltõ, elsõdleges közösségen belül elköve-
tett erõszak gyökeres elidegenedési traumát okoz a gyermekben, s
ennek következményei személyiségrombolóan hatnak pszichés fejlõ-
désére.
�

1. Az empátiás képességek hiánya

Greven
� és más kutatók szerint az erõszakot elszenvedett gyermekek-
nél igen gyakori, hogy empátiás képességük lecsökken (nem tudnak
együttérezni, nem képesek beleélni magukat mások helyzetébe), s
képtelenné válnak a közösségi életre.

Buda Béla szintén megemlíti, hogy az empátiát csökkentõ lélektani
tényezõk közé sorolható a félelem és a szorongás. „Ez a két érzelmi
állapot is befelé fordulást idéz elõ, elvonja a figyelem erõit, csökkenti
az érdeklõdést a másik iránt, elvesz az odafordulás motivációiból. Is-
mét a regresszió hajlama erõsödik meg, és a regrediált személyiség
inkább kapaszkodni próbál, semmint alkalmazkodni másokhoz.”
�
Ugyanúgy csökkentik az empátiás képességeket a heves szükségleti
feszültségek, például az éhség, a szomjúság, az agresszív indulat, me-
lyekkel az ember az azonnali szükségletkielégítésre törekszik, s ez
elvonja a figyelmét a másik emberrõl is.
�

Az alábbi, munkámban elõfordult esettel szeretném szemléltetni a
kutatás eredményeit:

Alvin V. (15 éves), nyolc éves korában szökött el családjától. Édes-
apja munkanélküli, hajléktalan, anyja kiskorában elhagyta. Alvint
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apja kegyetlenül bántalmazta, mások elmondása szerint az apa
büntetésként fejjel lefelé fellógatta Alvint, úgy verte szíjjal. Sokszor
az utcán velük tengõdõ hajléktalanok állították le az apa brutális
tevékenységét. Amióta Alvin elhagyta apját, egyik nevelõotthontól
a másikig jár, kialakult emberi kapcsolatait kihasználja, meglopja
barátait, társait. Huzamosabb ideig képtelen közösséget vállalni.
Drogkereskedelembõl él, de elõfordult, hogy társait feladta a rend-
õrségen, csak hogy pozitív benyomást keltsen a hatóságokban. Je-
lenleg börtönben van, rablásért.

2. Kilépés a családi kapcsolatokból

A családi otthon a gyermek számára védettséget és biztonságot jelent.
Az otthon elhagyása rendkívül nagy rizikófaktor a gyermek további
életét illetõen, mégis sokan ezt a megoldást választják, hogy kilépje-
nek a konfliktusból.

Az utcára került filippínó lányok többségével saját otthonában tör-
tént meg, hogy szexuálisan bántalmazták, megerõszakolták, s nem-
csak a szomszéd, hanem a mostohaapa, sok esetben a vér szerinti
apa is.

Kiszakadva otthonukból megpróbálnak elhelyezkedni, de legtöbb-
ször kényszerített erõvel vagy önszántukból prostituálódnak, támaszt
és megélhetést keresve a bizonytalan párkapcsolatokban. A családból
kikerült fiúk pedig gyakran válnak homoszexuálisok és pedofilok sze-
xuális tárgyaivá.

Leginkább a szexuálisan bántalmazott gyermekek küzdenek súlyos
lelki és egészségügyi problémákkal: alacsony önértékelés, harag, de-
presszió, félelem, bûntudat. Sokan különbözõ fertõzéseket és beteg-
ségeket hordoznak magukban. Egyre növekszik azoknak a gyerme-
keknek a száma, akik HIV-fertõzöttként küzdenek életükkel és életükért.

3. Az alkoholizmus és kábítószerfogyasztás veszélye

Singer és társai kutatásai szerint
� összefüggés van a gyerekkori bán-
talmazás és a késõbbi alkohol- illetve drogfogyasztás között.

A drogfüggõség�	 az egyik legkomolyabb probléma, amivel az ut-
cagyerekek szembenéznek. A fiatalok drogfogyasztása szociális, pszi-
chológiai és családi okokra vezethetõ vissza. Ezek a tényezõk a kö-
vetkezõk lehetnek: családi stabilitás hiánya; társaik nyomása; szeret-
nék magukat túltenni kisebbrendûségi érzéseiken; kíváncsiság, nem
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ismerik a drogfogyasztás veszélyeit; elidegenedés érzése; a valahová
tartozás végig. A serdülõkori problémák és a sebezhetõség hatására
egyre inkább belemerülnek a drogokba.

Az utcagyerekek körében a higító és a ragasztó használata a leg-
általánosabb. A gyerekek bárhol hozzájuthatnak ezekhez azért a pár
pesóért, ami egy nap alatt összejön. Alkoholt, dohányt, shabut és köp-
tetõszirupot kevésbé fogyasztanak – mindez inkább az idõsebbek
szubkultúrájára jellemzõ.

A higító az elsõ olyan drog, amit a gyerekek kipróbálnak, s ezen
keresztül tanulják meg a drogfogyasztási szokásokat. Gyakran elõfor-
dul, hogy az együtt szipuzó fiúk és lányok a kábulat alatt közösülnek
egymással, vagy elmennek felnõttekkel, homoszexuálisokkal, pedo-
filekkel. A gyermekprostituáltak szinte kivétel nélkül drogosok vagy
szipusok, hogy elviseljék illetve elviseltessék velük szörnyû helyze-
tüket.

Az utcagyerekeknél a szipuzás kényszerét sokszor az éhségérzet
csillapítása váltja ki. Az alultáplált, elgyengült testben elindított bio-
lógiai és kémiai folyamatok megtámadják az agyat, a központi ideg-
rendszert, a szivet, a gyomrot, a vesét és a májat.

4. Bûnözõ életút

A társadalmi és erkölcsi szocializáció elsõdlegesen a családban törté-
nik. Ugyanígy a család játssza a legfontosabb szerepet abban, hogy
megelõzze vagy kiváltsa a gyermekkori bûnözést. Ha a család funk-
cióiban zavar következik be, a gyereken érzelmi nyugtalanság és bi-
zonytalanság lesz úrrá, szorongásaikat deviáns cselekedetekben ve-
zetheti le (pl. utcai bandákhoz verõdnek, s alkalmazkodnak azok
szubkultúrájához, normáihoz).�� Alfaro kutatásai azt mutatják, hogy
az erõszakot elszenvedett gyermekek jelentõs része válik bûnözõvé.�

Más kutatások szerint (Harrison, Hoffman) a szexuális erõszakot átélt
gyermekek nagyobb része hajlamosabb a bûnelkövetésre, mint kor-
társaik; késõbb pedig maguk is nagy számban válnak szexuális bûn-
cselekmények elkövetõivé.��

Tanulmányok kimutatták, hogy a kultúra minõsége, amely elárulja
a férj–feleség, szülõk–gyermekek közötti kapcsolatrendszert, jelentõs
azoknak a faktoroknak a tanulmányozásában, amelyek elvezetnek a
fiatalkorú bûnözéshez.�� A filippínó kultúrában a gyermek mint fel-
tétlen tekintélyre tekint a nála idõsebbekre. Ezeket a tekintélyszemé-
lyeket a gyermek nem kérdõjelezheti meg, feltétlen engedelmességgel
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tartozik nekik. Ez a fajta nézet különösen jellemzõ az alsóbb szocio-
kulturális rétegekre. „A társadalom alázatosságot és engedelmességet
követel a gyermek részérõl, amely elfojtja és eltéríti individuális ösz-
töneit. A gyermekben kialakul az önbizalomhiány, s ösztönösen és
megkérdõjelezhetetlenül engedelmeskedik szüleinek.”�� A gyermek-
ben ez kiválthatja a bizonytalanságot, frusztrációt, szorongást és in-
tegritása megsértésének érzését.

A társadalom és a törvény reakciója az utcagyerekek
problémáira

A filippínó társadalom és szociálpolitika a legegyszerûbb választ és
megoldást adja az utcagyerek-jelenség felszámolására és a drogfo-
gyasztási problémákra.

Az állam és az önkormányzatok a következõ törvényeket és ren-
deleteket hozták az utcák „megtisztítására”:

1. PD. No. 1569: koldulás-ellenes törvény, amely megtiltja a 8 évnél
fiatalabb gyermekeknek, hogy élelem után kolduljanak az utcán.

2. Kijárási tilalom: 18 év alatti gyermekek este tíz óra után nem
tartózkodhatnak az utcán.

3. PD. No. 1619: tiltja a kábítószer és bármely olyan szer haszná-
latát, amely kábulatot okoz.

4. Csavargás-ellenes törvény: megtiltja, hogy az emberek az utcán
telepedjenek le.

Mivel a fent említett törvények megszegése bûncselekménynek mi-
nõsül, a gyermekeket és fiatalokat – akik nap mint nap megszegik
ezeket – rehabilitációs központok helyett börtönökbe zárják, hosz-
szabb-rövidebb idõre. Ezzel a lépéssel azonban ördögi körbe kerül-
nek. Míg az életmód és a szipuzás a gyermekek különbözõ, életükben
felmerült problémáikra adott reakció, a kormányzati megoldással
„bûnözõkké” minõsítik õket, s ezzel a megbélyegzéssel elindulnak a
kriminalitás felé. Önbecsülésük csökken, problémáik egyre mélyebbre
gyûrûznek, s miután kikerülnek az utcára, felborul értékrendszerük
és a világba vetett egyébként is ingatag hitük. Azok a családok, ame-
lyek még valamennyire tartották a kapcsolatot gyerekükkel, a szé-
gyenérzet miatt végképp elfordulnak a gyermektõl, és megszakítják
vele a kapcsolatot. Az identitászavarok és a problémák elõl egy „új
világba” menekülnek; napról napra, óráról órára: a felszabadító lebe-
gésbe. Egy újabb rendõri õrjárat során azonban megint begyûjtik õket,
s ekkorra már mint „visszaesõk”, egyre brutálisabb bánásmódban ré-
szesülnek.

A drogfüggõ fiatalok megkülönböztetésére és megszégyenítésére
egyéb módszereket is alkalmaznak. A város kábítószerellenes csoport-
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ja, a Narcotic Command (NARCOM) alkalmanként összegyûjti az ut-
cagyerekeket a parkokból, kopaszra nyírják a hajukat, és több napra
becsukják õket a rendõrség zárkájába.��

Cagayan de Oro városában (az egész Fülöp-szigetekre, de más fej-
lõdõ országra jellemzõ módon) a közbiztonság javítása érdekében kü-
lönös módon dolgozik össze a rendõrség és az önkormányzat. Létre-
hoztak egy olyan alakulatot, amely bûncselekmények felderítésén és
bûnözõk elõkerítésén segédkezik. A köznép ezt az alakulatot „halál-
brigádnak” is nevezi. Ugyanis az esetek legtöbbször nem jutnak el a
legális lefolyáshoz: az alakulat emberei önkényes ítélkezéssel kivégzik
a bûnözõket vagy a gyanúsítottat – mindenféle jogi procedúra mel-
lõzésével.

1998 októberében és novemberében valóságos hadjárat indult a bû-
nözés ellen. A halálbrigád emberei minden éjjel „dolgoztak”, s már
nemcsak a külvárosi, elhagyatott területeken végezték önkényes öl-
döklésüket, hanem a város belsõ kerületeiben is. Nap mint nap be-
mondta a rádió, hogy meggyilkolt és csonkolt holttestet találtak a vá-
ros különbözõ pontjain. Sokszor találhatók üzenetek a gyilkosság
helyszínén: „Így jár, aki lop!”, „Így végzed, ha csalsz!” stb.

A gyermekek elleni brutális rendõrségi bánásmódot számos olyan
eset bizonyítja, amely eljutott a médiáig és a bírósági eljárásig. A
törvény és a társadalom hozzáállását mutatja egy tizenhat éves ár-
va fiú, Gary Dalayhon esete, akit rendõrök végeztek ki 1993 júli-
usában. Egy éjjel Gary és két másik kiskorú barátja együtt csel-
lengtek az utcán, amikor egy ház elõtt álló nõ megkérdezte tõlük,
hogy mit csinálnak. A nõ meggyanúsította a gyerekeket azzal,
hogy ellopták a magnóját, s mivel épp arra jött egy rendõrségi
furgon, leállította azt. Feljelentést tett a három fiú ellen, akiket a
kocsiban ülõ két rendõr rögtön le is tartóztatott. A fiúk utólagos
elmondása szerint a furgonban elkezdték ütlegelni õket. A letar-
tóztatottakat azonban nem a rendõrségi fogdára vitték, hanem egy
piachoz közeli sikátorhoz. A két rendõr itt még összetalálkozott
néhány kollégájával. Azok szintén durván megverték a gyerekeket,
és megbilincselve átrakták õket egy másik autóba, amelyben három
rendõr ült. A kocsi elindult a városból kifelé. A rendõrök a magnó
felõl faggatták a fiúkat. A veréstõl való félelmükben aztán úgy gon-
dolták a gyerekek, ha azt mondják, õk lopták el a magnót (annak
ellenére, hogy nem tették), talán visszaviszik õket a rendõrállomás-
ra. Miután beismerõ vallomást tettek, az egyik rendõr felkapta
fegyverét, és tüzelni kezdett, mire a mások kettõ is elõrántotta pisz-
tolyát. A lövöldözésben az egyik fiút megsebesítették a hasán és a
combján, de neki sikerült kiugrania az autóból, és elrejtõzött a rizs-
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földön. Egyik társát szintén meglõtték, de az is el tudott menekül-
ni. Gary Dalayhont azonban halálra sebezték.

A három rendõr ellen hét éve folyik a per.�� 1999-ben részt vettem
az egyik tárgyaláson, ahol szemben ülhettem azokkal az emberöléssel
vádolt rendõrökkel, akiket óvadék ellenében szabadlábra helyeztek,
s azóta is az utcákon teljesítenek szolgálatot.

Nemzetközi emberjogi szervezetek felmérései szerint a filippínó
kormány erõszakszervezetei (katonaság, rendõrség) rendkívül nagy
számban követnek el visszaéléseket személyek ellen. Ezek az emberek
ellen elkövetett bûncselekmények magukba foglalják az önkényes öl-
dökléseket, eltüntetéseket, korlátlan letartóztatásokat, kínvallatást,
gyanúsított lázadók és támogatóik zaklatását. Az emberi jogi vissza-
élések számának növekedése a rendõrség és katonaság személyzete
illegális tevékenységének tulajdonítható: védelmi pénzek szedése, po-
litikai gengszterizmus, emberrabló szindikátusok.��

Lumbia Városi Börtön – Rehabilitációs
és Büntetésvégrehajtási Intézet

A Lumbia City Jail and Rehabilitation Centre egy olyan börtön a város
egy külvárosi településén, ahová gyermekeket – sokszor nyolc éves
kortól – zárnak be, olyan kisebbrendû bûncselekményekért, mint
szipuzás, zsebtolvajlás, éjszakai utcán tartózkodás. Helyhiány és túl-
zsúfoltság miatt a gyermekek kénytelenek egy élettérben élni vissza-
esõ és közveszélyes felnõtt bûnözõkkel.

A rabok igen nehéz körülmények között laknak: az intézmény épü-
letei elhanyagoltak, sok helyen omladoznak a falak; messzemenõkig
elmaradottak az egészségügyi viszonyok, nincs megfelelõ vízellátás
és nincsenek elkülönített vizesblokkok; berendezés hiányában a rabok
a betonon alszanak; nem biztosított az egészségügyi ellátásuk; nem
rendelkeznek semmiféle rehabilitációs programmal.

A börtön egy hatalmas, körülkerített területen helyezkedik el, ame-
lyet hiányos téglafal és természetes anyagokból épített viskók vesznek
körbe, ellátva az elsõdleges védelmi funkciókat. A fõbejárat és a
fogvatartottak épülete közötti részen van egy kis bódéüzlet, mögötte
pedig a börtön személyzetének fenntartott szolgálati viskók állnak.
Van néhány náddal fedett pad és asztal, ahol a rabok hozzátartozói
néhány napot is eltölthetnek.

A börtönnek két, élesen elkerített épületkomplexuma van. Az
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egyik a védelmi szempontokból megerõsített „Sabah”, amely egy ma-
ximálisan védett terület és épület. Ide a többszörösen súlyosan vissza-
esõ vagy az életfogytig ítélt rabokat zárják, akik nem fogadhatnak
látogatókat, és nem érintkezhetnek a többi elítélttel. A börtönpolitika
így próbálja meg elkülöníteni azokat a bûnözõket, akik a Batang
Mindanao 29 nevû, hírhedt bûnözõcsoporthoz tartoznak.

A másik épületkomlexumban helyezték el a nõket, a fiatalkorúakat
és a kisebbrendbeli bûncselekményekért elítélt férfiakat. A nõi rabokat
a börtönvezetõség irodája melletti épületben zárják el. Egyetlen kis
cellájukban sokszor harminc-negyvenen is alszanak.

A férfi elítéltekhez és a kiskorú bûnelkövetõkhöz egy rácsos kapun
keresztül lehet bejutni, amely egy nagy, belsõ udvarra nyílik. Ezen a
területen már nincsenek börtönõrök, az elítéltek sajátos „törvényrend-
szer” szerint élnek. A rabtársak és cellatársak egymás közötti konf-
liktusaikat a „kapun belül” rendezik. Nem egy esetben tûntek el sze-
mélyek, akiket feltehetõleg meggyilkoltak, azután elégették a holttestet.

A közös börtönudvart cellák szegélyezik, négy, terem nagyságú,
és néhány egyszemélyes zárka. A cellák falai kopottak, üresek, néhol
kormosak. A vécét és a mosdót az egyik sarokban különítették el,
koszos vászonzsákokkal és ruhadarabokkal. A cellák legtöbbször túl-
zsúfoltak, elõfordul, hogy a kiskorúak cellájába 90 gyermeket zárnak
be. Hetente három alkalommal megengedett, hogy a rabok az udva-
ron töltsék szabadidejüket.

A börtönõrök nem válogatnak a nevelési eszközökben. 1998 tava-
szán lázadás tört ki a rabok között az udvaron. Az õrök fegyverekkel
próbálták helyreállítani a rendet, és sortûz alá vették az udvart. Több
felnõtt és gyermek elítélt megsebesült. A lázadás leverése után meg-
torlásként az õrök felgyújtották a cellákból kihordatott ágyakat, hol-
mikat és ruhákat. Tíz rabot – köztük kiskorúakat is – arra kényszerí-
tettek, hogy meztelenül hasaljanak a földre; puskatussal és fadoron-
gokkal verték õket.

A Balay sa Gugma Street Children Project reakciója
a társadalmi problémákra

A következõkben szeretnék egy olyan projektet bemutatni, amely
megoldást jelenthet a szipus fiatalok és utcagyerekek számára abban,
hogy visszanyerjék önbecsülésüket, reális önértékeléssel rendelkezze-
nek, s megtalálják azokat a lehetséges forrásokat és alternatívákat ma-
gukban és környezetükben, amelyeket használva boldogulást találhat-
nak további életükben. A projekt szemléletében a szipuzás nem ke-
zelhetõ stigmatizáló betegségként, sem deviáns viselkedésként, sem bûn-
ként. Azzal a szemlélettel, hogy a szipuzást következményként keze-
lik, elérhetõ, hogy a fiatal nemcsak saját magát okolja élete sikerte-
lenségéért, hanem megpróbál a dolgok mögé látni, a probléma gyö-
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keréig, és saját maga dolgozza ki a stratégiát arra, hogyan változtat-
hatna életén.

A Balay sa Gugma Street Children Projectet (A Szeretet Háza)
Cagayan de Oro városában alapították, 1993-ban. A projekt alternatív
pedagógiai módszerek alkalmazásával olyan képzési programot vál-
lalt fel, amely az utcán élõ gyermekek és fiatalok forrása lehet a tár-
sadalomba való reintegrációjuk során, illetve ennek elérése érdekében.
A hagyományos oktatási rendszerbõl kiesett fiataloknak a program
elsõsorban olyan szakmai tudás elsajátításának lehetõségét nyújtja –
pékség, asztalos munka, fémmegmunkálás, szabás-varrás –, amellyel
az informális szektorban elhelyezkedve maguk is részt vehetnek a
gazdasági folyamatokban, biztos tudással pénzkereseti lehetõséghez
jutva a munkaerõpiac túlkínálatával szemben. A szakmai képzések
mellett a fiatalok különbözõ lehetséges módok választásával segítsé-
get kapnak az élethez szükséges alapvetõ írás-olvasás, a matematikai
ismeretek elsajátításában, vagy a hagyományos iskolai keretekbe való
visszailleszkedés révén, vagy az intézményünkön belüli alternatív ta-
nulócsoportok létrehozása és oktatása révén.

Programunk másik irányát az utcai szociális munka adja, melynek
helyszínei a város azon részei, ahol lakókörnyezetük vagy a munka-
lehetõségek miatt az utcagyerekek nagy számban verõdnek össze.
Ezekkel a fiatalokkal megpróbálunk egy önsegítõ rendszert kiépíteni.
Ez azt jelenti, hogy a gyerekek az utcán közösségben élve segítik egy-
mást, illetve keresnek fel olyan intézményeket, alapítványokat, ahol
segítséget kaphatnak problémáik megoldására. Étkeztetési program-
jainkon túl nagy hangsúlyt fektetünk a gyerekek egészségi állapotá-
nak nyomonkövetésére, szükség esetén orvoshoz visszük õket és
gyógyszereket nyújtunk nekik. Ezek az utcai gyerekek bármikor po-
tenciális résztvevõi a Balay sa Gugma központi programjainak.

Utcai programunk meghatározó és legszükségesebb tevékenysége
a Lumbia Börtön Projekt. Programunk elsõsorban azt a célt szolgálja
a folyamatos és közvetlen kapcsolattartáson keresztül, hogy a fiata-
loknak a börtönbõl való kikerülésük után biztos hátteret nyújtsunk a
családjukba és a társadalomba való beilleszkedéshez. Mivel a gyer-
mek legtöbbször nem tart kapcsolatot családjával, vagy a család gyak-
ran nem tudja, hogy a gyermek börtönbe került, egyik legfontosabb
feladatunk a család felkutatása és a gyerekek bírósági ügyeinek
nyomonkövetése. A börtönben töltött hétköznapokat igyekszünk
hasznos módon kitölteni a fiatalok számára, pl. szakmai képzést biz-
tosítunk a lehetõségekhez mérten, írás-olvasás oktatást, a megélhetés-
hez némi pénzkereseti lehetõséget, illetve ruhát, élelmiszert, gyógy-
szert, tisztálkodási felszereléseket nyújtunk a bentlét idejére.

A projekt utóbbi években végzett, kitartó munkájának köszönhetõ,
hogy a gyerekek külön cellában alhatnak a felnõttektõl. Ez azonban
még mindig nem menti meg õket attól, hogy a börtön és a cellák
embertelen körülményei között ne szenvedjenek a felnõtt rabok és a
börtönõrök kegyetlen brutalitásától, fizikai bántalmazásától. Az állam
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anyagi források hiányára hivatkozva jelenleg megoldhatatlannak látja
a felnõttek és gyermekek intézményi elkülönítését.

A „Child-to-Child”�� pedagógia alkalmazása
a Balay sa Gugma Projektben

A „kortársi nevelés” valószínûleg az egyik legrégebbi megközelítése
a tanulási-tanítási folyamatoknak. A gyermek otthonában, a család-
ban, a közösségben, ahol a tanulási folyamatok kezdõdnek, minden-
hol erõs hatást gyakoroltak a gyermek fejlõdésére a testvérek és a
vele hasonló korú társaik. A nagyobb testvérek gyakran foglalkoznak
a kisebbekkel, tanítgatják õket, vigyáznak rájuk. A Fülöp-szigeteken
a kiterjedt, nagy családok struktúrája és életvitele egyenesen azon ala-
pul, hogy a nagyobb testvérekre ruházzák a gyereknevelés és gondo-
zás teljes felelõsségét.

A gyermekkor a társadalmi kontextusban nagyon fontos szerepet
tölt be. A család és iskola szocializációs behatásai a gyermek fejlõdésére
elsõdlegesen hatnak. A pszichológiailag és mentálisan aktív gyermek
környezete interakcióiból tanul, s a környezetükben zajló konfliktusok
a gyermek számára szintén a tanulás forrásai. A tradicionális nevelési
hagyományok szerint a gyermek „éretlen”, „védtelen”, „alacso-
nyabbrendû” a felnõttnél, képtelen felelõsséget vállalni a cselekede-
teiért. Így a gyermeknek kevés a lehetõsége arra, hogy felismerje, dön-
téseiben milyen nézõpontokat kellene figyelembe venni.

A „Child-to-Child” pedagógia középpontjában az autonóm gyermek
áll, aki szocializációja és tapasztalatai révén képes arra, hogy saját
életében felelõsségteljes döntéseket hozzon. A gyerekek egymás kö-
zött sokkal nyitottabbak lesznek egymásra, egymás egyéniségére, ne-
hézségeire és problémáira egyaránt. A fiatalok egymás között egyen-
lõnek érzik magukat, nyugodtabbak, több ötletük van, s hasonló prob-
lémákkal és eltérõ megoldási stratégiákkal találkoznak a különbözõ
személyiségeken és életutakon keresztül. Mindennapi életterükben ta-
lálkozva megosztják egymással indulataikat, nehézségeiket, s baráti
tanácsokat és megoldási alternatívákat átgondolva képesek felelõsség-
teljes döntések meghozatalára adott élethelyzetben.

A hasonló korcsoportba tartozó gyerekek és fiatalok bizonyos élet-
helyzetekben és problémákban inkább hallgatnak kortársaikra, mint
a felnõttekre. Kiváltképp azok a gyermekek, akik az utcán élve meg-
tanulták, hogy sem a családjukra, szüleikre, sem más felnõttekre nem
számíthatnak.

A projekt igyekezett egy olyan programot megalapozni a Child-
to-Child pedagógia alapján, amelynek célja a gyermekek és fiatalok
egymás iránt érzett felelõsségtudatának megerõsítése, illetve kiképzé-
se az úgynevezett szociális és egészségügyi segítõvé. Szakmunkás
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képzéseink mellett megpróbálunk olyan információkat eljuttatni a
gyerekekhez, amelyekre az utcán élve különös figyelemmel kell len-
niük. Ilyen problémafelvetések például a következõk: mikor kell or-
voshoz fordulni, hogyan kell a kórházban felvételt kérni, melyek a
szexuális élet veszélyei, mit jelentenek a nemibetegségek, homosze-
xualitás, az AIDS, a gyermek-prostitúció és a pedofília, mit okoz a
velük szembeni brutalitás, hol lehet munkát keresni, melyek a mun-
kahelyi ártalmak, hol vannak segélyszervezetek, ahol ruhát vagy élel-
miszert kaphatnak stb. A fiatalok, visszatérve kortársaikhoz, bandá-
jukhoz (gang), közösségükhöz fontos ismereteket, információkat köz-
vetítve nyújthatnak segítséget bajba jutott barátaiknak, kortársaiknak.

A projekt kiépítésénél és továbbfejlesztésénél
figyelembe vett elvek

1. A szabadság érzése

Az utcán szocializálódott fiataloknál rendkívül nagy jelentõséggel bír
a szabadság és függetlenség érzése. Bármi kényszert csak nehezen tudnak
elviselni. Éppen ezért nagyon fontos, hogy a programban részt vevõ
fiatalok szabad döntésük útján kerülnek hozzánk, s szabad választást
kapnak abban is, hogy melyik szakmai tréningen kívánnak részt ven-
ni. Saját döntéseik után az életük feletti felelõsség nagyobbrészt az õ
kezükben van.

2. A fizikai szükségletek biztosítása

Az utcagyerekek egyik napról a másikra élnek, ennek következménye
az állandó létbizonytalanság. Az élelem, fekhely, ruházat, tisztálko-
dási feltételek nyújtása védelmet jelent a gyermek számára az egész-
séges testi-lelki fejlõdéshez, továbbá védelmet az utcai erõszak és bru-
talitás, a gyerekmunka és a prostitúció ellen.

3. A nyugalom biztosítása

A fülöp-szigeteki szociálpolitika és jogrendszer szerint törvény bün-
teti azokat a kiskorúakat, akik éjjel az utcán tartózkodnak, és azokat,
akik szipuznak. A gyerekek egyébként is sok esetben áldozatai a rend-
õrség és különbözõ csoportok brutalitásának, emberek zaklatásának,
megfélemlítésének. A gyerekek a projektben viszonylagos védettséget
élveznek ezektõl, s némileg felszabadulnak az állandó stressz alól.
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4. Az együttmûködés elve

A gyermek akarata és együttmûködése nélkül nem lehet pozitív ered-
ményeket elérni. A gyermeknek ezzel tudatában kell lennie. El kell
döntenie, részt kíván-e venni a programban; ha igen, tartania kell ma-
gát a szabályokhoz.

5. A „nyitott ajtó” politikájának elve

Nagyon fontos elv, hogy a programban bármely rászorult gyermek
részt vehet, mindenféle követelmény vagy elõírás nélkül, s a prog-
ramból bármikor kiléphet. Mivel a gyerekek nem szoktak hozzá a
gondoskodáshoz és a rendszerességhez, az elsõ hónapokban gyakran
elõfordul, hogy nehéz hozzászokniuk a környezethez, az állandóság-
hoz. Türelmesnek és elnézõnek kell lenni a kimaradásokkal (néha na-
pokra, hetekre eltûnnek), ugyanakkor mindig hangsúlyozni kell, hogy
az otthon nem „átmeneti szállás” vagy „motel”.

6. A folyamatos leterhelés

Azoknak a fiataloknak, akiknek utcai tevékenységéhez szervesen hoz-
zátartozott a szipuzás, kemény lelki és fizikai megpróbáltatást jelent
az arról való lemondás. A hozzánk került szipus gyerekeknek a leg-
nagyobb erõt fiatal társaik adják, akik az iskolában, a szakmai kép-
zésben sikereket érnek el, s fontos az az érzelmi háttér, amit a velük
dolgozó felnõttek biztosítanak.

Az otthon mindennapi életének megszervezésénél fontos szerepet
szánunk annak, hogy a gyerekeket a nap minden szakaszában minél
inkább lefoglaljuk. A szervezettségre és a rendszerességre való nevelés
fontos eszköze egy jó házirend kialakítása, amely a napi házkörüli
teendõktõl kezdve a tanuláson át a szabadidõ hasznos eltöltéséig min-
den területet felölel. A gyerekek szerint az unalommal kezdõdik a
„rossz”.

7. A rugalmasság

A szervezet céljai és alapelvei közt nagyon fontos a rugalmasság elve.
Ez a következõt jelenti: ha az egyéni esetek megkívánják, hogy eltér-
jünk az alapelvektõl egy gyermek életének érdekében, akkor nem ra-
gaszkodhatunk „szabályokhoz” és „törvényekhez”.
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8. A jó team-munka

Az esetek többségében és a projektek sikerességében az játssza a leg-
nagyobb szerepet, hogy milyen összhangban képes együttdolgozni a
team. Nagyon fontos az összetartás, egymás szakértelmének a tiszte-
lete és elfogadása, a bizalom. A teameknek a projekt céljára és az azt
elérendõ eszközeikre kell összpontosítaniuk. Az egyik tag megingása
kártyavárként döntheti össze a célokat és eszközöket.

A projekt hatékonyságát érzékeltetõ statisztikát nehéz felállítani.
Aki egyszer bekerül a programunkba, gyakran részese annak az „ör-
dögi körforgásnak”, hogy visszakerül az utcára vagy a börtönbe, és
ezzel az „ingázással” könnyen elõfordul, hogy projektünk minden
programjában többször részt vesz egy év leforgása alatt. Az állandó
klienskört a következõ módon számoljuk: egy adott idõpontban há-
nyan laknak az otthonban, hány fiatalkorú van regisztrálva a börtön-
ben, illetve ugyanabban az adott idõpontban körülbelül mekkorára
tehetõ azoknak a gangeknek a nagysága, akikkel egy-egy területen
foglalkozunk. Ennek értelmében a következõ becsléseket tehetjük:

A központi intézmény befogadó képessége:30–35 fõ/hó
Lumbia Városi Börtön átlagosan:60–90 fõ/hó
Utcai programban részt vevõ 2–3 gang:30–40 fõ/hó
Évente körülbelül 200–250 gyermekkel és fiatallal kerülünk kap-

csolatba.

Az 1998/1999-es évben a következõ tanulmányi eredményeket ér-
ték el fiataljaink:

Általános iskolai osztályt elvégzett 12 gyermek
Általános iskolai tanulmányokat befejezett 6 gyermek
Középiskolai osztályt elvégzett 8 fiatal
Középiskolai tanulmányokat befejezett 2 fiatal
Felsõoktatási intézménybe felvételt nyert 2 fiatal
Non-formális oktatásban részt vett 8 fiatal
Péktanfolyamon részt vett 25 fiatal
Varrástanfolyamon részt vett 35 fiatal
Fém- és famegmunkálás 30 fiatal
Vászonfestés, pólófestés 25 fiatal
Képeslapkészítõ mikroprojekt 33 gyermek

Börtön-projekt
Famegmunkálás150 fiatal
Képeslapkészítõ mikroprojekt165 fiatal

A projektben egyre inkább alkalmazunk olyan szociális asszisz-
tenst, szakmunkát oktatókat, pedagógusokat, akik a Balay sa Gugma
Projektnél vagy más utcagyerek projektnél elõzõleg kliensek voltak.

������ �!"#

82 ����� ������



Az õ segítségük által próbáljuk alakítani, fejleszteni programjainkat,
hogy minél hatékonyabban reagáljunk az utcagyerekek igényeire.

Globális felelõsség, avagy a Mi felelõsségünk

Jelen tanulmányomban választ kaphattunk arra, hogy a Fülöp-szige-
teken zajló gazdasági-társadalmi makrofolyamatok milyen hatást gya-
korolnak a társadalom perifériájára szorult, hátrányos helyzetû csalá-
dokra, individuumokra. A marginalizált rétegek társadalmi mobilitási
esélyeit, megélhetését, létfenntartását nagyban befolyásolják a gazda-
sági és az országon belüli migrációs folyamatok, továbbá az egyén
közvetlen személyi (közösségi) és tárgyi környezete. Ennek eredmé-
nyeként a hátrányos helyzetû gyermek életére kiemelkedõen negatív
hatással lehet a fent említett folyamatokból és körülményekbõl fakadó
pszichikai, szubkulturális és szociális háttér. A család és a közösség
funkcióinak megbomlása súlyosan veszélyezteti a gyermek családban
maradását és egészséges lelki, testi és pszichikai fejlõdését. A fent em-
lített komplex folyamatok az alapjai az utcagyerek-jelenség egyre na-
gyobb mértékben szélesedõ tendenciájának.

Tanulmányom alapján láthattuk, hogy az állam és a társadalom
rendkívül diszkriminatív és szélsõséges módon fordul e gazdasági-
társadalmi problémák felé. Számukra a megoldást nem a probléma
megfelelõ kezelése jelenti, hanem a probléma „eltakarása”, „szõnyeg
alá söprése”, rejtegetése. A Fülöp-szigetek gazdasági helyzetére hivat-
kozva nem dolgoz ki megfelelõ stratégiát ahhoz, hogy az utcagyere-
kek bekerüljenek a szociális támogató rendszerbe. Az állam szociális
ellátásainak terhét egyre inkább a merev szemléletû katolikus egyház
veszi át. Mivel a társadalom kevésbé érzi felelõsségét a problémával
kapcsolatban, a civil szervezõdések legtöbbje külföldi alapítású és tá-
mogatottságú – ahogyan azt a bemutatott szervezet, a Balay sa
Gugma Street Children Project is példázza. Az elidegenedõ non-profit
szféra csekély állami és társadalmi támogatást kap, inkább tekintik
azokat „üzleti partnereknek”, mint segélyszervezeteknek. A projektek
hatékony mûködését gyakran akadályozza az állami bürokrácia, a
korrupt hivatalnokok tevékenysége, a nyereségvadász magánemberek
és vállalkozások tevékenysége. A filippínó hierarchizált látásmód, a
túlfizetett állami állások és a társadalmi diszkrimináció még jobban
nehezíti a helyi non-profit szféra egészséges kialakulását és szélese-
dését. Évente egyre több gyermek hal meg alultápláltságban, külön-
bözõ betegségekben, veszélyes munkavégzésben, prostitúcióban, erõ-
szakos bûncselekményekben, börtönben, háborúban és öngyilkosság-
ban. Szemléletváltás nélkül, financiális támogatások és humán erõfor-
rás hiányában pedig egyre szûkül az a csatorna, amely segítséget
nyújt az utcagyerekeknek.
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Beszélgetés a szexualitásról
Lévai Katalin interjúja Hadas Miklóssal és Madarász Imrével

Lévai Katalin: Szinte egy idõben jelent meg Hadas Miklós: Szex és for-
radalom és Madarász Imre: Az érzékek irodalma címû könyve. Abban
a szerencsés helyzetben vagyok, hogy mindkét könyvet én mutattam be, és
a közönség érdeklõdésébõl és reakcióiból úgy ítélem meg, hogy szép sikerre
számíthattok. Anélkül, hogy a két mûvet bármilyen értelemben összemos-
nám, úgy érzem, mindkettõ fontos közös sajátja, hogy kultúrává kívánja ten-
ni az erotikáról és a szexualitásról szóló beszédet. Mindketten azt kutatjátok
és elemzitek, hogyan lehet a szexualitásról szépirodalmi, illetve bölcseleti
szinten írni, milyen kapcsolatban áll egymással a magas mûvészet és a por-
nográfia.

Madarász Imre: Az emberek többségének a tudatában a szexualitás
és a kultúra szemben áll egymással, mintegy antitézisként jelentkezik.
Ráadásul a szexualitást gyakran valami „csúnya” testiséggel azono-
sítják, ezért nem is beszélnek szépen róla. Márpedig nekem meggyõ-
zõdésem, hogy ha az emberek nem tudnak szépen beszélni a szexu-
alitásról, akkor nem tudják szépen megélni sem azt. Amit az ember
tabukkal körülbástyáz, lefed és betakar, azt nem képes felszabadultan
megélni. A magyar nyelv a szexualitásról vagy latinul értekezik, amit
senki sem ért, vagy aranyos, népi kifejezésekkel, hasonlatokkal írja
körül. Erre a hamis nyelviségre azután rászabadult a pornó alpári
nyelvezete, és az amerikanizáció, ami sokkolja az embereket, akik eb-
be az alpári nyelvi regiszterbe nem akarnak lemenni. Ezért gondolom,
hogy fontos az a törekvés, hogy a szexualitásról szóló beszédet kul-
túrává tegyük.

Lévai Katalin: Nagyon hiányzik Magyarországon egy Hite-riport. Shere
Hite a hetvenes években kezdett el felméréseket készíteni az emberek szexuális
életérõl és szokásairól, és példája nyomán sok európai országban azóta is
folyamatosan készülnek hasonló vizsgálatok. Nálunk ennek nyoma sincs.
Prûd-e a magyar társadalom, és még mindig tabunak tekinti a szexualitást,
vagy valami más lehet ennek az oka?

Hadas Miklós: Ez bizonyára összefügg azzal, hogy a társadalmi ne-
mekkel kapcsolatos kérdések is mennyire töredékesen vannak jelen
Magyarországon. Ez valamennyire rendszerspecifikus kérdés, hiszen
minden rendszerben más lehetõségei nyílnak a társadalomtudomány-
nak. Most – és mi is ennek vagyunk ékes tanúbizonyságai – a szexu-
alitással kapcsolatos írott beszéd és élõbeszéd terén fontos változáso-
kat vélek érzékelni Magyarországon. Sokkal gyorsabban gyûrûznek
be bizonyos jelenségek, mint ahogyan azt korábban feltételeztem. És
Imréhez kapcsolódóan arról is beszélni szeretnék, hogyan jelenik meg
az úgynevezett magas irodalomban a szex. Nem tudom, kezetekbe
került-e úgy kb. három évvel ezelõtt a Nappali Háznak az úgyneve-
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zett szex-száma, amiben a magyar irodalom krémjét olyan novellák
megírására kérték fel, amelyekben kifejezetten nemi aktusokról szól-
nak. Esterházy Péter, Parti-Nagy Lajos, Forgács Zsuzsa, Szabó Ildikó,
a filmrendezõ és többen mások írtak meg egy nemi aktust. Parti-Nagy
Lajos novellája szerintem egészen zseniális abban, hogyan lehet meg-
jeleníteni a szexualitást. Tehát bejön legitim témaként a magas iroda-
lomba ez a téma, és ettõl kezdve nem mondhatják a kanonikus dis-
kurzus képviselõi, hogy a szexualitás ki van rekesztve. Vagy Nádas
Péter könyvére is utalhatok, az Égi és földi szerelemrõl címûre, amely
a kilencvenes évek közepén jelent meg, és többek között azt is érinti,
hogyan tudunk beszélni a szexualitásról, mik a nyelvi lehetõségek,
vagy hogy mondjuk mi a káromkodás funkciója…

Lévai Katalin: Legújabban a Tiszántúli Emanuelle-re utalhatnánk. Mégis,
én úgy látom, hogy a társadalomtudományban a szexualitást illetõen egyet-
len uralkodó diskurzus létezik, amely Foucault hatalomról szóló elmélete nyo-
mán alakult ki, és egy súlyosan leegyszerûsítõ képet mutat a nemek kapcso-
latáról.

Madarász Imre: Valóban sokkal szerencsésebb lenne, ha a szexuali-
tásról sokféleképpen beszélnénk. Magyarországon 1989-ben megszûnt
a cenzúra, ami minden téren felszabadította a kommunikációs lehe-
tõségeket, és ez nagyon üdvözlendõ. Nálunk nem volt hagyománya
a szexualitásról szóló nyílt beszédnek, sokáig csak két szélsõség léte-
zett: egyfelõl az a meggyõzõdés, hogy a szexualitás a trágársághoz,
mint valami alantashoz kötõdik, másfelõl viszont a magas irodal-
munk, a kanonizált irodalmunk szemérmes volt, és inkább hallgatott
a témáról. A tudomány, néhány kivételtõl eltekintve, úgyszintén. Ez
jól látszik, ha összehasonlítjuk a nyugat-európai könyvkínálatot és a
magyart. A magyar közönség a rendszerváltás évében szembesült elõ-
ször olyan igényes és mûvészi alkotások sorával – legyen az film,
irodalom vagy tudományos mû –, amelyben egyáltalán foglalkoztak
a nemiséggel. A problémát az jelentette, hogy ez nagyon váratlanul
és nagyon gyorsan érte a magyar társadalmat. Igaz, hogy rangos írók
ma már írnak a szexualitásról, de a magyar társadalom bizonyos ge-
nerációi, elsõsorban az idõsek, sokkhatásként élik meg azt a nyelvi
kifejezésmódot, amit használnak.

Lévai Katalin: A nõi szexualitás kifejezésmódjait szinte egyáltalán nem,
vagy csak nagyon gyéren fedezhetjük fel a mai itthoni irodalmi és a tudo-
mányos mûvekben. A nõk vagy hallgatnak, vagy férfinyelven szólnak a saját
szexualitásukról. Nem született meg az a nyelv, amin a nõk a saját élmé-
nyeiket, tapasztalataikat elmesélhetik. Japánban például létezik külön nõi
nyelv, külön nõi irodalom, és léteznek olyan irodalmi mûhelyek, amelyek
kifejezetten segítik azt, hogy a nõk megtalálják a saját hangjukat. Az irodalmi
mûhelyek, amelyekben a nõk beszélgetnek, nemcsak közösségeket teremtenek,
hanem egy új irodalmi nyelvet is.

Madarász Imre: Nálunk a nõi író, a nõi beszélõ valószínûleg nehe-
zebb helyzetben van abban a tekintetben, hogyan mondhasson ki bi-
zonyos szavakat, mert nõtõl kevésbé fogadják el azokat a szokásos
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nyelvi fordulatokat, amelyeket a férfiírók szabadon használnak. A
nõkben valószínûleg inkább kiépül az öncenzúra a szexualitásról szó-
ló nyilvános beszédet illetõen. De személyes tapasztalataim azt mu-
tatják, hogy bizonyos intimitás jegyében sokkal könnyebben és sokkal
szebben lehet a nõkkel erotikáról beszélni, mint a férfiakkal. Az eu-
rópai erotikus lírát is nõ teremtette meg: Sappho. Az újkorban ugyan-
csak nõk, a kurtizán költõnõk szólaltatták meg elõször a nõi erotika
és a nõi érzelem hangjait. A nõk mindig ott voltak az erotika és a
szerelmi élmény megfogalmazásában, de a polgári társadalmakban
ez a folytonosság megszakadt, és valóban a férfihang lett domináns.

Hadas Miklós: Az is érdekes, hogy nálunk az értelmiségi férfi kö-
zegben is a csúnya nyelv dívik, nem alakult ki egy kifinomult, a nép-
nyelvtõl eltérõ diskurzus a férfiak között. A férfiak közötti tabutémák
között a szexualitás is szerepel, annak ellenére, hogy kocsmai szinten
a férfiak kibeszélik a nõket, és kibeszélnek bizonyos dolgokat, de ez
nagyon redukált dimenziója a szexualitásnak. A férfiak körében tu-
lajdonképpen tényközlés folyik, események elbeszélése.

Nem tudom, olvastátok-e Anthony Giddensnek Az intimitás átala-
kulása címû munkáját. Ott hivatkozik egy felmérésre, amely angol-
szász országokban készült, a nyolcvanas-kilencvenes évek fordulóján.
Azt vizsgálták, hogyan beszélnek az emberek nem-specifikusan a sze-
xualitásról, az érzelmekrõl és a szeretetrõl. Az derült ki, hogy az an-
golszász kultúrában a nõk azok, akik nagyságrendekkel árnyaltabban
beszélnek a szexualitásról, mint a férfiak. Egy érzelem vagy egy fizikai
kapcsolat leírása a nõk részérõl sokkal szofisztikáltabb, mint egy férfi
részérõl. Giddens interpretációja szerint a nõk voltak abban a hely-
zetben a társadalmi munkamegosztás során, hogy az érzelmi szféra
és az ezzel kapcsolatos diskurzus a feladatukká vált. A férfiak a 19.
századig nem tudtak megnyilvánulni a testiségrõl, az érzelmekrõl és
a szexualitásról. Te a Hite-riporttal kezdted, és szeretnék most ehhez
visszatérni, mert éppen most tudtam meg, hogy Hite most fog kiadni
egy új riportkönyvet, amely a férfiakról szól, és ezeket a kérdéseket
feszegeti, amikrõl itt most beszélünk. Mivel Magyarországon messze
nem volt meg sem az irodalomban, sem a társadalomtudományban
az, ami például a brit irodalomban Virginia Wolffal kezdõdõen már
a 20. század elején, majd késõbb a feminista mozgalmakban is meg-
volt, nem csodálkozhatunk, hogy ilyen töredékes és suta a szexuali-
tással kapcsolatos társadalmi diskurzus.

Madarász Imre: És tegyük rögtön hozzá, hogy ami volt is a magyar
irodalomban, azt az iskolai tanításban, a tudományos kutatásokban
nem nagyon vették észre. Mindig azt tanultuk, hogy Krúdy az idõ
múlásáról, Móricz Zsigmond a feszülõ osztályindulatokról és az ag-
rárproblémákról, Kosztolányi a melankóliáról ír, holott ezeknek az
íróknak minden mûvében izzik az erotika. A magyar irodalom ebbõl
a szempontból újraolvasva valószínûleg tartogat még meglepetéseket.

Lévai Katalin: Térjünk át a magas irodalomról a tömegkultúrára, amivel
nap mint nap szembetaláljuk magunkat. A magazinokra, tv-filmekre, reklá-
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mokra, hirdetésekre gondolok, amelyek végképp leegyszerûsített képeket su-
gallnak a nõk és a férfiak közötti viszonyrendszerrõl. A tömegkultúra képei
beszorítják a nõket a háziasszony, a jól ápolt feleség vagy a szexis modell
szerepkörébe, a férfit pedig az üzlet és a munka világába. Ha igaz, amit
mondotok, hogy a nõk szexualitásról szóló beszédmódja, gondolkodása
szofisztikáltabb, mint a férfiaké, akkor vajon miért nem lázadnak ezek ellen
a sztereotípiák ellen? Miért fogadják el, hogy sematikus képekben látják vi-
szont magukat, amelyek ráadásul gyakran megalázóak is?

Hadas Miklós: Erre szokás mondani, hogy a nõ önmagára vonatko-
zóan is többé-kevésbé elfogadja azt a világképet és társadalomképet,
amelyet egy férfiuralmú világban a férfiak alakítottak ki. Nem is jut
eszébe, hogy ezzel szemben valamiféle radikális ellenmozgalmat hoz-
hatna létre, viszont a saját intim szférájában õ az, aki lehet rafináltabb,
kifinomultabb.

Madarász Imre: Én úgy látom, hogy a tömegkultúra bizonyos szeg-
menseiben uralkodóvá vált egy eldurvult macsószemlélet, amely nem-
ritkán alpári nyelvezettel párosul. A külföldi szex- és pornófilmeket
olyan alpári hangnemûre szinkronizálják, hogy ezek taszítják a nõket,
akik így el sem gondolkodnak azon, milyen lehetne az az erotikus
vagy szexuális ábrázolás, amit õk is szívesen megnéznének. Azt sem
felejthetjük el, hogy a legtöbb erotikus ábrázolásnak még mindig a
férfiszemmel láttatott nõk a szereplõi.

Hadas Miklós: A népi, férfi szexualitás nõkkel kapcsolatos képzetei
egészen vad és szélsõséges formában, a legnyersebb nyelvi köntösben
jelentkeznek például Gangstaa Zolee zenéjében, különösen a rapben.
És ezen sem háborodnak fel a nõk, legalábbis nem adják tanújelét
felháborodásuknak.

Madarász Imre: De kérdezhetnénk azt is, hogy vajon miért nem lá-
zadnak fel a nõk a szõkenõ-viccek ellen? Hogyan lehetséges, hogy a
legnézettebb tv-mûsorokban, például a Heti hetesben a legalpáribb
vicceket sütik el hétrõl hétre, és senki nem tiltakozik ezek ellen? Miért
lehet azt sugallni, hogy a nõ mindig buta, mindig kiszolgáltatott, min-
dig csak befogadó, a szó minden értelmében, és soha nem kezdemé-
nyezõ? A filmekben ábrázolt szexualitás elsõsorban azt a célt szolgál-
ja, hogy a férfi kukkoló élvezkedjék. Ez szerintem a nõk prostituálá-
sának egyik megnyilvánulási formája.

Hadas Miklós: Fábry Sándor például behívja a mûsorába Kõbán Rita
olimpiai bajnokot, és elképesztõ szexista módon a mellére tesz meg-
jegyzéseket. Kõbán Rita pedig mosolyog, elfogadja, mert nincs rá esz-
köze, nem tudja, hogyan védje ki a mûsorvezetõ viselkedését. Egy
ilyen humoristát egy angolszász országban örökre letiltanának min-
den televízióból. Itthon pedig a nõk elfogadják, hogy nyilvánosság
elõtt így bánnak velük, és mosolyogva eltûrik.

Lévai Katalin: Számtalan példáját ismerjük a hétköznapi szexizmusnak,
ami gyakran humornak álcázva jelentkezik, de mindig a nõk rovására. Talán
éppen a humoros álca miatt nehéz védekezni vele szemben. Amikor mosoly
kíséretében érkezik egy sértés, eltart egy ideig, míg az ember felismeri a valódi
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szándékot. Gyakran egyébként a férfiak nem is akarják megsérteni a nõket,
csak egyszerûen alkalmazzák azokat a sematikus nyelvi fordulatokat, képeket
és metaforákat, amelyek a rendelkezésükre állnak, vagy ahogyan használják
például a nõi szépséget a legkülönfélébb áruk marketingjében.

Madarász Imre: Ma a legkülönfélébb termékeket az autótól a macs-
katápszerig csak és kizárólag a nõi szépséggel akarják eladni. Teljesen
funkciótlanul mindennek alárendelik a nõi szépséget, amitõl az inf-
lálódik.

Lévai Katalin: Ráadásul a nõi szépséget egyetlen formában fogadják el, a
hagyományos megjelenítésben. A jópofa, humoros, egyéni, nem hagyományos
értelemben szép nõ Magyarországon nem jelenik meg sem a marketingben,
sem a tömegkultúra különbözõ szegmenseiben, szemben például Nyugat-Eu-
rópával, ahol annyiféle arcot lát az ember. Nagyon kevés szerepet engednek
meg a nõknek a hazai reklámokban, tulajdonképpen csak a konzervatív sze-
repek elfogadottak. Ez számomra a nõi szabadság korlátozásának kérdését
veti fel, hiszen a reklámokban az általános társadalmi közfelfogás tükrözõdik.

Hadas Miklós: A paletta azért színesedik, gondoljunk csak Anett-
kára, aki szexuális önvallomásokat provokál ki a férfiakból, ami ön-
magában ebbõl a nézõpontból pozitív folyamatként is értelmezhetõ.
Vagy említhetem a Leggyengébb láncszem háziasszonyát, Máté Krisz-
tát, aki ugyan egy klasszikus nõi szerepben, a boszorkány szerepében
tûnik fel, de hatalma van a férfiak felett, elküldheti õket, uralkodhat
felettük stb.

Madarász Imre: Ennek azonban lehet egy olyan hátulütõje, hogy
ezzel megerõsíti azt a sztereotípiát, hogy ha egy nõ hatalmi helyzetbe
kerül, akkor eleve nem lehet más, mint boszorkány. Visszahozza a
gonosz nevelõnõ, a gonosz és frusztrált tanárnõ képét, aki csak azért
veri virgáccsal a lányokat, mert gyûlöli a szép és fiatal nõket. Ez je-
lentheti a férfiak önigazolását is.

Lévai Katalin: Új jelenségekként említette Miklós a két tv-sztárt. Új je-
lenséget véltek-e felfedezni a magyarországi prostitúció kérdésében is? Újab-
ban meglehetõsen éles viták lángoltak fel a zónakérdést illetõen, és az ENSZ-
egyezmény esetleges felmondásával kapcsolatban is.

Madarász Imre: Ami ma Magyarországon van, az senkinek nem jó.
Egyrészt nõk kerültek olyan kiszolgáltatott helyzetbe, ami valóban
rabszolgaságnak minõsíthetõ – az utcákon, a kocsisorokon, az autó-
sztrádák mellett ácsorgó lányokról beszélek –, másrészt pedig milli-
árdos üzletrõl van szó, ami után semmiféle adót nem fizetnek. Eddig
egyetlen elfogadható példát láttam, Hollandiát, amely azon kevés or-
szágok közé tartozik, amely nem fogadta el az ENSZ-egyezményt.
Nekem úgy tûnt – persze lehet, hogy felületes ismeretek alapján –,
hogy ott a lányok nem kiszolgáltatottak, valóban a saját maguk urai,
és ami szintén nem elhanyagolható szempont, az állam is profitált
valamit.

Magyarország a rendszerváltás után prostitúció- és pornónagyha-
talom lett, miközben egyik terület sem megfelelõen szabályozott, és
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semmilyen pornó nem esik korlátozás alá; és szinte ugyanez vonat-
kozik a prostitúcióra, amely ex lex állapotban van.

Hadas Miklós: Magyarországon a Szabó Ervin Könyvtárban vagy a
Festetics-kastélyban is lehet pornófilmet forgatni, mert semmi nem
tiltja. Én is olvastam arról, hogy a világ pornófilm-termelésében Ma-
gyarország nagyhatalommá vált. A prostitúcióról én is azt gondolom,
hogy kontrollált, áttekinthetõ, legális módon végezhetõ tevékenység-
gé kéne tenni, éppen annak érdekében, hogy csökkentsék a prostituált
kiszolgáltatottságát az õket futtató stricikkel szemben, másrészt pedig
a törvénytelen állapot kiküszöbölésére és a prostituáltakkal szemben
elnyomóként fellépõ állammal szemben. Alapelvként mondom, hogy
a legitimitás irányába kellene elmozdulni. Azon a prüdérián, amely
a prostitúcióval szemben nemcsak a közvéleményt, hanem a törvény-
alkotókat is jellemzi, át kellene lépni. Az átláthatóság egyáltalán nincs
biztosítva, hiszen tudjuk, hogy a maffia, az állam és a strici is leveszi
a sápot, és a nõ éppen azáltal válik kiszolgáltatottá és áldozattá, hogy
rajta többen is élõsködnek.

Szerkezeti párhuzamot látok a drogfogyasztással és a prostitúció-
val szemben alkalmazott hazai törvénykezési gyakorlat között, mivel
a drogfogyasztást is úgy próbálják büntetni, hogy elnyomó módon
lépnek föl akár az egyszeri használóval szemben is. Ráadásul teljesen
megalapozatlanul azt is föltételezik, hogy a drogfogyasztás legeny-
hébb formája is súlyos deviancia, mely visszafordíthatatlanul és egye-
nesen függõséghez vezet. A kriminalizációra hajló szemlélet, mely a
transzparencia hiányával párosul, mind a prostitúció- mind pedig a
drogpolitikában komoly korlát. A holland gyakorlat számomra éppen
átláthatósága, az individuális döntést és felelõsséget elõtérbe állító irá-
nyultsága, pedagógiai szemlélete, valamint az önkormányzati és álla-
mi segítõ hálókat kialakító, szociális munkásokat bevonó intézmény-
rendszere miatt sokkal elfogadhatóbbnak tûnik.

Madarász Imre: A drogpolitikában elfoglalt liberális álláspontodat
nem osztom. Én a két gyakorlatot erõsen kettéválasztanám. Arról ter-
mészetesen lehet vitatkozni, hogy milyen mértékben van valakinek
joga önmagára nézve kárt okoznia, és fel lehet tenni kérdéseket akkor
a dohányzásról vagy az egészségtelen életmódról is. A drogpolitiká-
ban a törvényhozót annyiban védem, hogy azzal, hogy üldözi a drog-
fogyasztást, az elsõ lépésben akarja meggátolni és megóvni a fiatalt.
Szerintem a drogfogyasztással kapcsolatos politika kevésbé prûd, és
stílszerûen szólva kevésbé impotens, mint a prostitúció-politika. Egé-
szében véve üdvözölném, ha végre mélyebb elemzések tárnák fel a
korábban tabunak számító területeket, mert ez mindannyiunk érdeke
lenne. Azt hiszem, ma már a társadalmunk eléggé felnõtt ahhoz, hogy
képes legyen õszintén szembe nézni sok kényes kérdéssel, még akkor
is, ha ez nem mindig kellemes feladat.
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A társadalmi kirekesztés elleni
közösségi akcióprogram*

Az Európa Parlament és az Európai Unió Tanácsa,
az Európai Közösséget létrehozó Szerzõdés, különös tekintettel a

137(2) cikk második és harmadik bekezdésre,
a Bizottság javaslata,
a Gazdasági és Szociális Bizottság véleménye és
a Régiók Bizottságának véleménye alapján,
a szerzõdés 251. cikkében rögzített eljárással összhangban, az

Egyeztetõ Bizottság által 2001. szeptember 18-án elfogadott közös szö-
vegezésre tekintettel

(1) A Szerzõdés 2. cikke értelmében a Közösség feladatának tekinti,
hogy magas szintû foglalkoztatottságot és szociális védelmet biztosít-
son, emelje az életszínvonalat és javítsa az életminõséget a Közösség
területén, és erõsítse a gazdasági és társadalmi kohéziót.

(2) A Szerzõdés 136. cikke értelmében a Közösség és a Tagállamok,
figyelembe véve az 1961. október 18-án Torinóban aláírt Európai Szo-
ciális Kartában, az Európa Tanács módosított Szociális Kartájában
(1966), különösen annak 30., a szegénység és a társadalmi kirekesztés
elleni védelemrõl szóló cikkében, és az 1989. évi, a Dolgozók Alapvetõ
Szociális Jogairól Szóló Közösségi Kartában megfogalmazott politikai
alapelveket, valamint figyelemmel az Európai Unió Alapvetõ Jogai-
nak Kartája által elismert jogokra és elvekre, melyet az Európa Par-
lament, a Tanács és a Bizottság által 2000. december 7-én közösen
fogadott el, céljuknak tekintik, hogy küzdjenek a társadalmi kirekesz-
tés ellen.

(3) A Tanács 92/441/EEC számú Ajánlásában felhívja a Tagálla-
mokat, hogy ismerjék el a személyek alapvetõ jogát arra, hogy az
emberi méltóságnak megfelelõ életet biztosító forrásokhoz és szociális
támogatáshoz jussanak. A Tanács 92/442/EEC számú Ajánlása sze-
rint a Tagállamoknak az emberi méltóságnak megfelelõ szintû forrá-
sokat kell garantálniuk. A Tanács 1999. december 17-i Következteté-
seiben elkötelezte magát arra, hogy elõsegíti a társadalmi befogadást,
mint a szociális védelmi rendszerek modernizációjának és javításának
egyik célját.

(4) Az Európa Parlament, a Gazdasági és Szociális Bizottság és a
Régiók Bizottsága egyaránt sürgették, hogy a Közösség növelje hoz-
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zájárulását a Tagállamok erõfeszítéseihez a társadalmi kirekesztés
megelõzése és megszüntetése érdekében.

(5) A Bizottság 2000. március 1-jén „Befogadó Európa építése” cí-
mû dokumentumában jellemezte a társadalmi kirekesztés és a sze-
génység kihívásait, valamint a Tagállamok és a Közösség politikai
válaszait, és erre alapozva javasolta, hogy az Európai Unió adjon új
lendületet az ezen a területen folytatott együttmûködésnek.

(6) A Lisszaboni Európa Tanács 2000. március 23–24-én a társadal-
mi befogadás elõsegítését beépítette az Unió általános stratégiájába,
melynek célja, hogy az elkövetkezõ évtizedben a világ legversenyké-
pesebb és legdinamikusabb tudásalapú gazdaságává váljon, amely ké-
pes a fenntartható gazdasági növekedésre és amely több és jobb mun-
kahelyet, nagyobb társadalmi kohéziót biztosít.

(7) A Lisszaboni Európa Tanács elfogadhatatlannak tartotta az
Unió területén a szegénységi küszöb alatt élõ és kirekesztett emberek
számát, és szükségesnek tartotta, hogy a megfelelõ célok kitûzésével
határozott elõrelépés történjen a szegénység felszámolására. Ezeket a
célokat a Nizzai Európa Tanács 2000. december 7–8–9-én határozta
meg.

(8) A Lisszaboni Európa Tanács elismerte továbbá, hogy az új tu-
dásalapú társadalom biztosítja a társadalmi kirekesztés csökkentésé-
nek lehetõségét, mind a magasabb szintû növekedés és foglalkozta-
tottság gazdasági feltételeinek megteremtésével, mind a társadalom-
ban való részvétel új útjainak megnyitásával. Ugyanakkor azt a koc-
kázatot is magában hordozza, hogy növekvõ szakadék támad azok
között, akik hozzájutnak az új ismeretekhez, és azok között, akik el
vannak zárva ezektõl. A Tanács szerint a politikákat úgy kell kiala-
kítani, hogy ezt a veszélyt elkerüljék, és maximalizálják ezen új lehe-
tõségek kihasználását, és a társadalmi kirekesztés elleni legjobb véde-
lem a munkahely.

(9) A Lisszaboni Európa Tanács megállapodott továbbá abban,
hogy a társadalmi kirekesztés elleni politikáknak a nyitott koordináció
módszerén, a nemzeti akcióprogramok és az együttmûködést célzó
bizottsági kezdeményezések összehangolásán kell alapulnia.

(10) A többéves akcióprogramot tartalmazó, a Tagállamok közötti
együttmûködést elõsegítõ bizottsági kezdeményezés célja, hogy bõ-
vítse az ismereteket, fejlessze az információ és a gyakorlat cseréjét és
értékelje a tapasztalatokat a kirekesztés elleni politikák hatékonysá-
gának növelése érdekében.

(11) A harmonizált felmérések és elemzések kidolgozása, valamint
a közös mennyiségi és minõségi mutatók alapján végzett tanulmá-
nyok teremtik meg az alapját a nyitott koordináció továbbfejlesztésé-
nek.

(12) A társadalmi kirekesztés és a szegénység elleni küzdelemhez
elõ kell segíteni a minõségi foglalkoztatásban való részvételt, és azt,
hogy mindenki hozzájusson a forrásokhoz, jogokhoz, árukhoz és szol-
gáltatásokhoz.
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(13) A társadalmi kirekesztés elleni intézkedések célja továbbá,
hogy a foglalkoztatás révén, vagy más módon mindenkit képessé te-
gyen az önfenntartásra és a társadalomba való integrálódásra.

(14) A Tanács 2000/436/EC határozatával a Tagállamok közötti
együttmûködés elõsegítésére létrehozott Szociális Védelmi Bizottság
a 2000. március 23–24-i Lisszaboni és a 2000. június 19–20-i Feira-i
Európa Tanács elnökségi döntéseivel összhangban hozzájárul a szo-
ciális védelem fejlesztését és a társadalmi integrációt elõsegítõ akciók
kidolgozásához és rendszeres ellenõrzéséhez.

(15) Sok különbözõ szintû (helyi, regionális, nemzeti és európai)
nem kormányzati szervezet rendelkezik tapasztalatokkal és szakérte-
lemmel a társadalmi kirekesztés elleni küzdelem területén, és lép fel
európai szinten a kirekesztett emberek védelmében. A nem kormány-
zati szervezetek, a szociális partnerek, a helyi és regionális hatóságok
nagymértékben hozzájárulhatnak ahhoz, hogy a társadalmi kirekesz-
tés különbözõ formáit és hatásait európai szinten megismerjük, és biz-
tosíthatják, hogy a program kialakításakor, megvalósításakor és az el-
lenõrzéskor a kirekesztett emberek tapasztalatait figyelembe vegyék.

(16) A jelen határozat végrehajtásához szükséges intézkedéseket a
Tanács 1999. június 28-i 1999/486/EC számú határozatának megfele-
lõen kell elfogadni.

(17) A közösségi akció megerõsítése érdekében szükséges, hogy a
Bizottság a Tagállamokkal együttmûködve minden szinten biztosítsa
a jelen határozat keretében végrehajtott akciók, valamint más közös-
ségi eszközök, politikák és akciók összhangját és egymást kiegészítõ
jellegét, különös tekintettel a Strukturális Alapokra.

(18) Különös figyelmet kell fordítani a társadalmi kirekesztés kér-
désére az Unió kibõvítésével összefüggésében.

(19) Az Európai Gazdasági Övezetrõl szóló megállapodás (EEA)
nagyobb lehetõségeket teremt a szociális területen való együttmûkö-
désre az Európai Közösség és Tagállamai, és az Európai Szabadke-
reskedelmi Társulás (EFTA) azon tagállamai között, amelyek részesei
az Európai Gazdasági Övezetnek (EFTA/EEA-országok). Meg kell te-
remteni a feltételeit annak, hogy a Közép- és Kelet-európai tagjelölt
országok az Európai Szerzõdésekben, a kiegészítõ jegyzõkönyvekben
és a megfelelõ Társulási Tanácsok határozatainak megfelelõen, Cip-
rus, Málta és Törökország pedig a velük kötött megállapodásokban
lefektetett eljárások szerint részt vehessenek a programban.

(20) A program megvalósítása során különös figyelmet kell fordí-
tani más nemzetközi szervezetek, különösen az ENSZ, az OECD, az
ILO és az Európa Tanács munkájára.

(21) Jelen határozat a program egész idõtartamára létrehozza azt
a pénzügyi keretet, amely a költségvetési hatóság számára az elsõd-
leges referenciát jelenti az éves költségvetés elkészítésekor, az 1999.
május 6-i Intézményközi Megállapodás 33. pontja szerint. A program-
ban javasolt pénzügyi keret összhangban van az aktuális pénzügyi
elõrejelzésekkel.
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(22) A nemek esélyegyenlõsége olyan átfogó kérdés, amely nagy
hatással van a kirekesztés hatásaira és okaira. Ezen túl, a Szerzõdés
2. és 3. cikke értelmében az egyenlõtlenségek felszámolása, a nõk és
férfiak közötti egyenlõség elõsegítése közösségi feladat, amelynek
minden tevékenységében meg kell jelennie.

(23) A program megvalósítása érdekében különösen fontos a meg-
valósítás monitorozása és értékelése.

(24) Mivel a társadalmi kirekesztés ellen javasolt közösségi akciók
céljait a Tagállamok nem képesek megvalósítani multilaterális együtt-
mûködés, nemzetközi információ- és tapasztalatcsere nélkül, illetve a
javasolt akciók mérete és hatásai miatt a célok jobban megvalósíthatók
közösségi szinten, a Közösség a szubszidiaritás elvének tiszteletben
tartása mellett, a Szerzõdés 5. cikke alapján intézkedéseket tehet. Az
említett cikk szerinti arányosság elvével összhangban jelen határozat
nem haladja meg a célok eléréséhez szükséges mértéket.

1. cikk
A program létrehozása

A 2002. január 1. és 2006. december 31. közötti idõszakra közösségi
akcióprogramot, a továbbiakban „programot”, fogadnak el a Tagál-
lamok közötti együttmûködés elõsegítésére a társadalmi kirekesztés
elleni küzdelem terén.

2. cikk
Elvek

1. A program a Tagállamok közötti nyitott koordináció módszerének
részeként döntõ lendületet ad a társadalmi kirekesztés és a szegény-
ség elleni küzdelemnek a közösségi szintû célok meghatározásával és
a nemzeti akcióprogramok megvalósításával.

2. A program és a nemzeti akcióprogramok hozzájárulnak a társa-
dalmi kirekesztés jobb megértéséhez, a kirekesztés elleni küzdelem
integrálásához a Tagállamok és a Közösség politikáiba, valamint a
Tagállamok sajátos helyzetének megfelelõ akciók kidolgozásához.

3. A program kidolgozása, megvalósítása és ellenõrzése során fi-
gyelembe kell venni a Tagállamok, a kirekesztett és szegénységben
élõ emberek, valamint a szociális partnerek, a nem kormányzati szer-
vezetek és önkéntes szervezetek, a szociális szolgáltatást nyújtó szer-
vek, és a kirekesztés és szegénység elleni küzdelemben részt vevõ
más szereplõk tapasztalatait.
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3. cikk
Célok

A 2. cikk (1) pontjában hivatkozott nyitott koordináció módszere alap-
ján a program támogatja az együttmûködést, amely lehetõvé teszi,
hogy a Közösség és a Tagállamok fokozzák a társadalmi kirekesztés
elleni politikák hatékonyságát

(a) a társadalmi kirekesztés és a szegénység jobb megértésével, kü-
lönösen az összehasonlítható mutatók segítségével;

(b) a megvalósított politikákra vonatkozó tapasztalatok cseréjének
megszervezésével és a kölcsönös tanulás elõsegítésével, egyebek kö-
zött a nemzeti akcióprogramokkal kapcsolatban, különösen az össze-
hasonlítható mutatók segítségével;

(c) a társadalmi kirekesztés és a szegénység elleni küzdelem sze-
replõinek fejlesztésével, az innovatív megközelítések támogatásával,
különösen az európai szintû hálózatok építésével és a szereplõk pár-
beszédének elõsegítésével, beleértve a nemzeti és a regionális szintet is.

4. cikk
Közösségi akciók

1. A 3. cikkben leírt célok elérése érdekében a következõ közösségi
akciókat lehet megvalósítani:

(a) a társadalmi kirekesztés jellemzõinek, okainak, folyamatainak
és trendjeinek elemzése, beleértve a társadalmi kirekesztés különbözõ
formáira vonatkozó statisztikák gyûjtését, az adatok összehasonlítá-
sát, a mennyiségi és minõségi mutatók tanulmányozását, közös mód-
szertan és tematikus tanulmányok kidolgozását;

(b) információ- és tapasztalatcsere a mennyiségi és minõségi mu-
tatók kidolgozásának, értékelési, mérési és monitorozási szempontok
kialakításának elõsegítésére az Európai Parlament és a Tanács dönté-
sei alapján;

(c) a különbözõ szereplõk párbeszédének elõsegítése, a megfelelõ
európai szintû hálózat-építés támogatása a társadalmi kirekesztés és
a szegénység elleni küzdelemben részt vevõ, különösen nem kor-
mányzati szervezetek között.

2. Az 1. pontban leírt közösségi akciók végrehajtásához szükséges
eljárásokat a Függelék tartalmazza.

5. cikk
Végrehajtás és együttmûködés a Tagállamokkal

1. A Bizottság
(a) biztosítja a programban foglalt közösségi akciók végrehajtását;
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(b) rendszeresen konzultál a nem kormányzati szervezetek és a
szociális partnerek képviselõivel európai szinten a program végrehaj-
tásáról és ellenõrzésérõl. A Bizottság ennek érekében a nem kormány-
zati szervezetek és szociális partnerek rendelkezésére bocsát minden
hasznos információt. A Bizottság a nem kormányzati szervezetek és
szociális partnerek véleményérõl tájékoztatja a 8. cikk szerint létreho-
zott bizottságát;

(c) a társadalmi kirekesztés és a szegénység problémáinak integrált
és egyeztetett kezelése érdekében elõsegíti a programban részt vevõ
valamennyi partner aktív párbeszédét.

2. A Bizottság a Tagállamokkal együttmûködve megteszi a szük-
séges lépéseket, hogy

(a) elõsegítse minden érdekelt fél részvételét a programban;
(b) biztosítsa a program keretében végrehajtott közösségi akciók

eredményeinek elterjesztését;
(c) megfelelõ információt és nyilvánosságot biztosítson a program

által támogatott közösségi akcióknak.

6. cikk
Finanszírozás

1. A program végrehajtásának pénzügyi kerete az 1. cikkben leírt idõ-
szakra 75 millió euró, beleértve a technikai és adminisztratív költsé-
geket is.

2. Az éves költségvetéseket, beleértve az emberi erõforrásokkal
kapcsolatos költségeket is, a költségvetési hatóság hagyja jóvá.

7. cikk
Végrehajtási intézkedések

1. A Határozat végrehajtásához az alábbi területeken szükséges intéz-
kedéseket a 8. cikk (2) pontjában hivatkozott eljárásnak megfelelõen
kell elfogadni:

(a) a közösségi program éves jelentése és éves munkaterve;
(b) a program pénzügyi forrásainak felosztása a program külön-

bözõ területei között;
(c) a közösségi támogatásban részesülõ tevékenységek és szerve-

zetek kiválasztásának módja;
(d) a program értékelésének szempontjai, beleértve a költség-haté-

konyságot és az eredmények elterjesztéséhez és átadásához szükséges
módszereket.

2. A Határozat végrehajtásához szükséges minden más intézkedést
a 8. cikk (3) pontjában hivatkozott eljárás szerint kell elfogadni.

� ��������	
 �
�����
��� �����
 ��
�����
 ���
�������	

����� ������ 95



8. cikk
A Bizottság

1. A program végrehajtását egy bizottság segíti.
2. Ahol a Határozat erre hivatkozik, az 1999/468/EC számú Határo-
zat 4. és 7. cikkében foglaltakat kell alkalmazni.

Az 1999/468/EC számú Határozat 4. cikkének (3) pontjában meg-
határozott idõszak két hónap.

3. Ahol a Határozat erre a bekezdésre hivatkozik, az 1999/468/EC
számú Határozat 3. és 7. cikkében foglaltakat kell alkalmazni.

4. A Bizottság saját maga fogadja el eljárásrendjét.

9. cikk
Együttmûködés más bizottságokkal és kapcsolatok

a Szociális Védelmi Bizottsággal

1. A program és a 10. cikkben hivatkozott más intézkedések egysé-
gességének és kiegészítõ jellegének biztosítására a Bizottság rendsze-
res tájékoztatást ad más közösségi akciókról, amelyek hozzájárulnak
a társadalmi kirekesztés elleni küzdelemhez. Amennyiben szükséges,
a Bizottság rendszeres és strukturált együttmûködést alakít ki más
politikák, eszközök és akciók monitorozó bizottságaival.

2. A Bizottság a Határozat szerinti közösségi akciók keretében
megfelelõ kapcsolatokat alakít ki a Szociális Bizottsággal.

10. cikk
Egységesség és kiegészítõ jelleg

1. A Bizottság a Tagállamokkal együttmûködve biztosítja, hogy a prog-
ram összhangban legyen más közösségi politikákkal, eszközökkel és
akciókkal, ennek érdekében létrehozza a megfelelõ mechanizmusokat
a program és más kutatási, foglalkoztatási, ipar- ás vállalkozáspoliti-
kai, anti-diszkriminációs, bevándorlási, nõk és férfiak közötti esély-
egyenlõséggel kapcsolatos, szociális védelmi, oktatási, képzési és if-
júsági, egészségügyi, bõvítési valamint a Közösség külkapcsolataival
foglalkozó programok koordinálására.

2. A Tagállamok mindent megtesznek annak érdekében, hogy biz-
tosítsák az összhangot és az egymást kiegészítõ jelleget a jelen prog-
ram keretében, illetve a nemzeti, regionális és helyi szinten végrehaj-
tott akciók között.

3. A Bizottság és a Tagállamok biztosítják, hogy jelen akciói össz-
hangban legyenek a foglalkoztatási, valamint a strukturális alapokhoz
tartozó programokkal, különös tekintettel az EQUAL-kezdeménye-
zésre, és kiegészítsék azokat.
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11. cikk
Az EFTA/EEA-országok, a Kelet- és Közép-európai társult

országok, Ciprus, Málta és Törökország részvétele

A programban részt vehetnek:
– az EFTA/EEA-országok az EEA Egyezményben meghatározott fel-
tételek mellett;

– a Kelet- és Közép-európai társult országok az Európai Egyezmé-
nyekben és a kiegészítõ jegyzõkönyvekben, valamint a megfelelõ Tár-
sulási Tanácsok határozataiban megfogalmazott feltételekkel;

– Ciprus, Málta és Törökország az egyes országokkal elfogadott
eljárásnak megfelelõen kialakított kiegészítõ hozzájárulás alapján.

12. cikk
Ellenõrzés és értékelés

1. A Bizottság a Tagállamokkal együttmûködve a 8. cikk (2) pontjában
leírt eljárásnak megfelelõen rendszeresen ellenõrzi a program végre-
hajtását.

2. A Bizottság a tavaszi Európa Tanács ülésének tett éves össze-
foglaló jelentésében értékeli a társadalmi kohézió erõsítésével kapcso-
latos politikák és a jelen program keretében elért eredmények össz-
hangját, amirõl az Európai Parlament a megfelelõ módon véleményt
mond.

3. A programot a Bizottság a harmadik év végén és a program
lezárásakor független szakértõk segítségével értékeli. Ez az értékelés
vizsgálja a program keretében a 3. cikkben megfogalmazott céloknak
megfelelõen végrehajtott akciók relevanciáját, hatékonyságát és költ-
ség-hatékonyságát, valamint a program egészének hatását, és a prog-
ram keretében végrehajtott akciók, illetve más releváns közösségi po-
litikák, eszközök és akciók kiegészítõ jellegét.

4. A Bizottság 2006. december 31-ig készít zárójelentést a program
végrehajtásáról az Európa Parlamentnek, a Tanácsnak, a Gazdasági
és Szociális Bizottságnak és a Régiók Bizottságának.

13. cikk
Hatályba lépés

Jelen határozat az Európai Közösség hivatalos lapjában történõ nyil-
vánosságra hozatal napján lép hatályba.

Fordította Kiss Róbert
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PIERRE BOURDIEU

A testet öltõ uralom1

Az, hogy a test – s különösen a nemi szervek – társadalmi meghatá-
rozottsága társadalmi konstrukció végeredménye, ma már közhely
azok után, hogy egész antropológiai hagyomány hirdeti. Én itt az ok–
okozat viszony visszájára fordítását, e társadalmi konstrukció termé-
szetessé tételének eszközét szándékozom bemutatni, mert úgy hi-
szem, teljes kifejtése eleddig nem történt meg. A paradoxon éppen
az, hogy a nõi test és a férfi test látható eltérései, melyeket a
férficentrikus látásmód gyakorlati sémái jegyében észlelnek és építe-
nek föl, kikezdhetetlenül igazolják mindazon értelmezéseket és érték-
ítéleteket, melyek e látásmód elveinek megfelelnek: nem a fallosz
(vagy a fallosz hiánya) az alapja ennek a világképnek, hanem a ne-
meket rangsoroló világkép intézményesíti, alkotja meg a falloszt mint a
férfiasság jelképét, a férfibecsületet (nif), és konstruál a biológiai kü-
lönbségekbõl társadalmi lényegükben hierarchizált nemeket. Távolról
sem az élettani szaporodás határozza meg a szexuális munkamegosz-
tás jelképes rendszerét és lépésrõl lépésre a természet és a társadalom
egész berendezkedését. A biológiai jellegzetességeknek, kivált az em-
beri testnek, nõ és férfi sajátosságainak, mindenekelõtt az élettani sza-
porodásban betöltött szerepének önkényes beállítása alapozza meg

BÚCSÚ

A francia szociológus, Pierre Bourdieu, a XX. század egyik
legszínesebb, legizgalmasabb gondolkodója volt. Vizsgálódásai

sok irányba vezették: a társadalmi egyenlõtlenségek
átörökítésének, a hatalmi hierarchiák továbbélésének, és a

szimbolikus szférák vizsgálatán túl az emberi szexualitás, a
nemek társadalmi esélyegyenlõségének kérdései is

foglalkoztatták. Elemzései, megállapításai mindig újszerûek,
figyelemfelkeltõk és továbbgondolásra érdemesek voltak. Újszerû

látásmódja, kreativitása olykor a mûvészet szintjére emelte
szociológiai elemzéseit.

A szegényekkel és a lemaradókkal természetes módon mindig
közösséget vállaló, és az elkötelezetten baloldali gondolkodású

kutató emlékének tiszteletére állítottuk össze ezt a fejezetet.
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látszólag természetesen a szexuális szereposztás, a nemek szerinti
munkamegosztás és ezen keresztül az egész világegyetem
férficentrikus felfogását. A férfi szocioidióma hordereje két mûvelet
összekapcsolásából és sûrítésébõl adódik: a biológia nevében törvényesít
egy hatalmi viszonyt, holott ez a biológia maga is természetivé tett társadalmi
konstrukció.

A jelképes építkezés munkája nem korlátozódik a szigorúan csak
perfomatív megnevezésre, amely a – mindenekelõtt a testre érvényes
– látásmódot betájolja, igazgatja (bár ez sem akármi). A testek (és el-
mék) mélyreható, tartós átformálása és beteljesítése, vagyis a gyakor-
latias építkezés munkája során és révén kényszerítõ erõvel foganatosít
mindenekelõtt nemiség szerint differenciált meghatározást arra vonat-
kozóan, hogy mit cselekedhet a test. Arra törekszik, hogy az elgon-
dolhatóság és megcselekedhetõség univerzumából kiseprûzze a másik
nemhez tartozás bármilyen jelzését – s kivált mindazt a biológiai le-
hetõséget, melyet magában hordoz a „többalakú fajtalan lény”, a kis-
gyermek mint olyan, már ha hihetünk Freudnak –, létrehozandó a
társadalmi alkotást, a férfias férfit, illetve a nõies nõt. Az önkényes
nomosz, amely tárgyilagosan intézményesíti a két osztályt, a természet
törvényére csak addig hivatkozhat (nemi kapcsolatra, sõt mind a mai
napig házasságra is szokás mondani, hogy „természetellenes”), amíg
a társadalmi erõviszonyokat szomatizálja. A szocializáció szerteágazó, fá-
radhatatlan, gigászi kollektív erõfeszítése a feltétele és az ára annak,
hogy a megkülönböztetõ identitások, melyeket a kultúra önkénye in-
tézményesít, az uralkodó felosztás elvének megfelelõen félreérthetet-
lenül differenciált alkatokban öltsenek testet, s azok világészlelése eh-
hez az elvhez igazodjon.

Mindkét nemet, mivel egymást feltételezik, diakritikus építkezés, el-
méleti és gyakorlati munka hozza létre, mint az ellentétes nemtõl tár-
sadalmilag differenciált testet (minden lényeges kulturális szempontot
tekintetbe véve), vagyis mint férfi, azaz nem nõi, illetve nõi, azaz nem
férfi alkatot. A formálás, a szó szoros értelmében vett Bildung, amely
társadalmilag megalkotja a testet, csak nagyon kis részben történik
nyílt, deklarált pedagógiai tevékenység keretében. Nagyrészt auto-
matikus, személytelen hatása egy olyan tárgyi és társadalmi beren-
dezkedésnek, amely mindenestül a férficentrikus felosztás elve szerint
szervezõdik (innen elsöprõ ereje). A tárgyakba vésett férfirend a néma
parancsok által a testekbe is bevésõdik, melyeket a munkamegosztás,
a közösségi és magánrítusok bevett rendje közvetít (gondoljunk csak
a nõkre kényszerített visszahúzódásra, a férfihelyszínekrõl való eltil-
tásra). A tárgyi és társadalmi berendezkedés szabályai kötelezõen dik-
tálják, kinek mi a dolga, kizárva a nõket a legnemesebb feladatokból
(nem szánthatnak ekével), a hátrányosabb helyre (út padkája, töltés
pereme) szorítva õket (még az otthonban is), kioktatva õket a kívá-
natos testtartásról (például hogy meghajtsák hátukat, elöl összefonják
karjukat a tekintélyes férfi színe elõtt), rájuk osztva a fáradságos, alan-
tas, igénytelen munkákat (a nõk dolga a trágya kihordása, õk meg a
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gyerekek szedik fel a földrõl az olajbogyót, és a férfi veri le a fáról).
Mindent összevetve, az alapvetõ elõfeltételezések jegyében hivatkoz-
nak a biológiai különbségekre, melyek ezáltal a társadalmi különbsé-
gek alapjának tetszenek.

A néma dresszúrák sorában külön kell kezelni az intézményesítõ
rítusokat ünnepélyes és rendkívüli jellegük miatt. Ezek azt szolgálják,
hogy az utolsó emberig összehívott közösség nevében és jelenlétében,
a felszentelés céljával ne csupán azokat válasszák külön, akik a kitün-
tetõ jegyet már elnyerték, azoktól, akik még nem részesei ennek, mert kor-
határ alattiak (bár az átmeneti rítus képzete ezt sugallja), hanem min-
denekelõtt azokat, akik társadalmilag méltók, elkülönítsék azoktól is,
akik mindörökre kirekesztettek ebbõl, azaz a nõktõl.� Ugyanígy a körül-
metélés, e par excellence férfiasságintézményesítõ rítus esetében, kü-
lönválasztja azokat, akiknek férfiasságát fölszenteli, jelképesen fölké-
szítve õket a férfiasság gyakorlására, azoktól, akik helyzetüknél fogva
fölavathatatlanok, és nem is leplezhetik, hogy számukra elérhetetlen
mindaz, ami alkalmaz és tápot szolgáltathatna a férfiasság megerõsí-
téséhez.

Tehát a mítoszban igen naivan leszögezetteket az intézményesítõ
rítusok ravaszabban és a jelképiség szempontjából feltétlenül hatéko-
nyabban érvényesítik. Beágyazódnak azoknak az elkülönítõ mûvele-
teknek a sorába, melyen minden egyednél, akár férfi, akár nõ, kihang-
súlyozzák a nemi különbözõség társadalmi meghatározását legnyilván-
valóbban alátámasztó külsõ jegyeket, bátorítják a nemnek megfelelõ
cselekedeteket, miközben tiltanak, eltántorítanak a helytelen magatar-
tásformáktól, például a másik nemmel való kapcsolatban. Megfigyel-
hetõ ez az úgynevezett „elválasztási” rítusoknál is, melyek arra szol-
gálnak, hogy a kisfiút az anyához fûzõdõ viszonyban nagykorúsítsák,
és férfiasodásának elõrehaladását biztosítsák azáltal, hogy buzdítják,
felkészítik a külvilággal való találkozásra. Az antropológiai kutatás
ki is mutatja azt a pszichés munkát, amelyet egy bizonyos pszicho-
analitikus hagyomány szerint� a fiúknak feltétlenül el kell végezni
ahhoz, hogy kiszakadhassanak az anyával való õsi kvázi-szimbiózis-
ból saját nemi azonosságtudatukat megerõsítve. Ezt a folyamatot nyíl-
tan ellenõrzi, sõt szervezi a csoport, amely férfiasítást célzó szexuális
intézményesítõ rítusok egész sorozatát, tágabb értelemben pedig a
hétköznapi lét minden elkülönített és elkülönítõ gyakorlatát (férfias
játékok, sportok, vadászat stb.) latba vetve szorgalmazza a kenyértö-
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rést a világgal. Ez alól a lányok (és, balszerencséjükre „az özvegyek
fiai”) kivételek, az õ kapcsolatuk az anyával folyamatos.�

A férfiasság nõies hányadának tagadására irányuló objektív törek-
vés (Melanie Klein éppen ennek a felfedését, a rítus visszájára for-
dítását kérte számon a pszichoanalízistõl) az anyához, a földhöz,
a nedveshez, az éjszakához, a természethez való kötõdés és kötött-
ség felszámolására például az „ennayerváltás”-nak (el aazla
gennayer) mondott idõpontokban zajló rítusoknál nyilvánul meg,
amilyen a fiú elsõ hajvágása, és a férfivilág küszöbén átléptetõ va-
lamennyi ceremóniánál, melyekre a körülmetélés teszi fel a koro-
nát. Se szeri, se száma azoknak az aktusoknak, melyekkel a fiút
elszakítják anyjától – tûzön készített tárgyakkal, melyek a metszés
(és a férfiszexualitás) jelképeinek foghatók fel: kés, tõr, ekevas stb.
Az újszülött fiút az anyja jobbjára (a férfi oldalra) fektetik, az
asszony maga is a jobb oldalán fekszik, és kettejük közé jellegze-
tesen férfias tárgyakat helyeznek el, kártolófésût, nagykést, ekeva-
sat, követ a tûzhelybõl. Ugyanígy az elsõ hajvágás jelentõségét is
az adja, hogy a nõies hajzat a fiú kötõdését jelképezi az anyai vi-
lághoz. A felavató hajvágás az apa tiszte, borotvával – férfieszköz
–, az „ennayerváltás” napján, kevéssel a vásártérre való bevezetés
elõtt, tehát valamikor a hatodik és a tizedik életév között. A férfi-
asítás (vagy éppen nõietlenítés) munkája ezzel a férfiak, a becsület,
a jelképes harcok világába való bebocsáttatással, a vásártérre való
elsõ belépéssel folytatódik: a gyermek új ruhát, selyemövet ölt, tõrt,
lakatot, tükröt kap, anyja pedig friss tojást helyez burnuszának
csuklyájába. A vásártér kapujában a fiú feltöri a tojást, kinyitja a
lakatot – felavató férficselekvések –, és megnézi magát a tükörben,
ami, akárcsak a küszöb, fordulópont. Apja körbevezeti a vásártér
férfiaknak fenntartott világában, bemutatja a többi férfinak. Haza-
menet bikafejet vásárolnak: ez szarvai okán a nifhez kapcsolódó
fallikus szimbólum.

Ugyanez a testi-lelki munka, ami fiúknál a férfiasítást szolgálja,
felszámolva bennük mindazt a nõies csökevényt, ami „az özvegyek
fiaiban” tovább él, még radikálisabban megy végbe a lányoknál., Mi-
vel a nõ negatív entitásnak számít, akit a hiány határoz meg, ered-
ményei is csupán kettõs tagadás által nyilvánulhatnak meg – mint
megtagadott, legyõzött rossz tulajdonság vagy kisebbik rossz. Tehát
a szocializáció munkája mindenestül arra irányul, hogy a testre is
mindenkor vonatkozó, így azt szentnek – h’aram – deklaráló korlátot
szabjon a nõnek, melyek a testi diszpozíciókba is bevésendõk. Így
sajátítja el a fiatal kabil nõ a nõi életmód, a helyes viselkedés testet
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és morált elválaszthatatlanul egybeforrasztó alapelveit, mikor megta-
nulja felölteni, viselni az egymást követõ életszakaszoknak – kislány,
eladó szûzlány, feleség, családanya – megfelelõ ruhát, önkéntelenül
ellesve, legalább annyira a tudattalan utánzás, mint a kifejezett enge-
delmesség jegyében, hogyan kell megcsomóznia övét, feltûznie haját,
járás közben mozdítania vagy nem mozdítania valamely testrészét,
fejét tartania, pillantását irányítania.

Ez a betanítás csak még hatékonyabb attól, hogy lényegében hall-
gatólagos: a nõi morálra mindenekelõtt sosem lanyhuló fegyelem szo-
rít, mely a test egészére vonatkozik, s a kényszerítõ öltözék, hajviselet
által foganatosított. A férfi és a nõ identitás egymást kizáró elvei mint
állandó testtartás, viselkedés jelennek meg, így válnak valóra, jobban
mondva természetessé. Ahogyan a férfibecsület morálja összefoglal-
ható egyetlen szóban, amit lépten-nyomon hajtogatnak az informáto-
rok, qabel, ’szembenézni’, a ’pillantást keresni’, illetve az egyenes test-
tartásban (a mi katonai vigyázzállásunk megfelelõje), amely egyben
az általa jelölt egyenesség kinyilvánítása is,� a nõi behódolás is ter-
mészetesen váltódik meghajlásra, leborulásra, görnyedésre, alázatra
(szemben a fölénnyel), arra a nézetre, hogy a nõhöz a hajlott, lágy
tartás s az ennek megfelelõ engedelmesség illik. Az alapvetõ nevel-
tetés igyekszik bevésni valamely testtartást és egyes testrészek ilyen-
olyan igazítását – jobb (férfi) kéz, bal (nõi) kéz, járásmód, fejtartás,
tekintet, vagy szemtõl szembe vagy ellenkezõleg, saját lábunk bûvö-
lése – mind egy bizonyos etika, egy bizonyos politika, egy bizonyos
kozmológia hordozói. (Etikánk, szépérzékünkrõl nem is szólva, min-
denestül belefér az olyan legalapvetõbb melléknevek keretébe, mint
magas/alacsony, egyenes/görbe, szilárd/hajlékony, nyitott/zárt stb.,
ráadásul ezek zömmel testhelyzetekre vagy testi megnyilvánulásokra
vonatkoztathatók – pl. „egyenes derék”, „görbe tekintet”.)

A kabil nõk számára kötelezõ alázat szélsõséges változata annak,
amit mindmáig megkövetelnek a nõktõl az Amerikai Egyesült Ál-
lamokban éppúgy, mint Európában, s a megfigyelõk tanúsága sze-
rint néhány parancsban összefoglalható: mosolyogj, süsd le a sze-
med, tûrd, ha a szavadba vágnak stb. Nancy M. Henley bemutatja,
hogyan oktatják a nõket terük elfoglalására, a járásra, a helyes test-
tartásra. Frigga Haug is megpróbálta elõhívni (az úgynevezett
memory work-módszerrel, ami felidézett gyerekkori élmények cso-
portban történõ megvitatása, értelmezése) azokat az érzelmeket,
amely bizonyos testrészekhez kapcsolódnak, a kihúzandó háthoz,
a behúzandó hashoz, a szét nem tárandó lábhoz stb., megannyi
erkölcsi tartalommal felruházott pozitúrához (a lába széttárni kö-
zönséges, az elõredomborodó has az akaraterõ hiányáról árulkodik
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stb.).� Mintha a nõiesség fokmérõje az lenne, hogy az illetõ milyen
kicsire képes „összehúzni magát” (berberül a nõnemet kicsinyítõ
toldalékkal jelölik), a nõt láthatatlan karámba rekesztik (a fátyol en-
nek csupán látható jele), korlátozva a teret, ahol mozoghat és köz-
lekedhet (miközben a férfiak testükkel a lehetõ legnagyobb teret
sajátítják ki, kivált a nyilvánosság elõtt). Az ilyen jelképes internálás
biztosítéka az öltözék, amely (a múltban még egyértelmûbben)
nemcsak a testet elfedõ burok, hanem állandó rendreutasítás (a
szoknya szerepe hasonló a papi reverendáéhoz), szükségtelenné
téve a nyílt parancsot vagy tiltást („Anyámtól sose hallottam, hogy
ne terpesszem szét a lábam”): bizonyos manírt kényszerít a moz-
gásra a magas sarok, a kezet lefoglaló kézitáska és fõleg a szoknya,
amely egész sor tevékenység meghiúsítója vagy akadálya (nem le-
het benne futni, bizonyos pózokban leülni stb.), illetve állandó óv-
intézkedésekre szorít. Példa erre az a fiatal nõ, aki folyton lesimítja
magán a túlságosan kurta szoknyát, vagy alkarjával próbálja ta-
karni a merész dekoltázst, s valóságos akrobatamutatványra kény-
szerül, hogy összeszorított lábbal szedhessen föl valamit a földrõl.�

Ez az erkölcsi tartáshoz és a nõhöz méltó tartózkodáshoz mélysé-
gesen kötõdõ gesztusvilág továbbra is kötelezi õket – mintegy
szándékuk ellenére – azután is, hogy az öltözék többé nem paran-
csolja (pl. a szapora tipegést, amit olykor nadrágot, lapos cipõt vi-
selõ fiatal nõktõl is látni). Azok a laza pózok és tempók pedig,
mint a széken hintázás vagy az íróasztalra föltett láb, amit olykor
megengednek maguknak a férfiak – a befolyásosak – a hatalom,
vagy ami lényegében ugyanaz, a magabiztosság jegyében, egy nõ
részérõl egész egyszerûen elképzelhetetlenek.�

Az ellenvetésre, miszerint napjainkban számos nõ szakított a tar-
tózkodás hagyományos normáival-formáival, és testük jóváhagyott
megmutatását „felszabadulásnak” fogják fel, elégséges válasz rá-
mutatnunk arra, hogy milyen nyilvánvalóan diktálja a férfipers-
pektíva a szoros értelemben vett testtel való ilyenfajta élést (lásd
a nõt a francia reklámokban ma, fél évszázadnyi feminizmus után):
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az egyszerre felkínált és megtagadott nõi test azt a jelképes meg-
kaphatóságot hirdeti, amely – mint nem egy feminista dolgozat
rámutat – úgymond nõhöz illõ, a vonzás és a csábítás férfi és nõ
által egyaránt ismert és elismert hatalma, és azoknak a férfiaknak
a becsületét öregbíti, akiktõl az illetõ nõ függ vagy akikhez kötõ-
dik. Ehhez társul még a szelektív visszautasítás hatalma, amely
még megcifrázza az ilyen kizárólagosság árával is a „fogyasztói
rongyrázás” figuráját.

Így vésõdik be fokról fokra a habitusában eltérõ két osztályba az
a felosztás, amely a társadalmi rendet alakítja, pontosabban a nemek
között társadalmilag hatályos viszonylatokat hatalom és kizsákmá-
nyolás vonatkozásában szembeállítja az egymást kiegészítõ testi
hexisz, illetve látásmód- és felosztásbeli elvek formájában, s ennek
folytán a világon minden dolog, minden tevékenység a férfi–nõ el-
lentétre szûkíthetõ le, a szerint sorolható be. A férfioldal a kinti, a
hivatalos, a nyilvános, a száraz/tárgyilagos, a magasztos, az egyszeri;
a férfiakra tartoznak a hirtelen, kockázatos, látványos tettek, melyek
– mint a bika letaglózása, a szántás, a szüret, a gyilkosságról és a
háborúról nem is szólva – megtörik az élet szabályos menetét. A nõk-
re hárul ezzel szemben bent, a nedvesség, a hitványság, a görbeség,
a folyamatosság nevében végzett mindenfajta házimunka, vagyis
mindaz, ami intim, a színfalak mögött zajlik, netán nem való más
szeme elé, szégyenletes, mint a gyerekek és állatok gondozása, továb-
bá mindaz a külsõ feladat, melyet a mítosz jegyében osztanak rájuk;
vagyis azok, amelyeknek közük van vízhez, fûhöz, zöld színhez (ilyen
a sarlózás, a kertészkedés), tejhez, fához, de mindenekelõtt a legpisz-
kosabbak, a legegyhangúbbak, a legalantasabbak. Mivel a világ egé-
sze, amelyben a nõk gyökereznek, a falu tere, az otthon, a nyelv, az
eszközök egytõl egyig erre a néma rendre utasítják õket, ha tetszik,
ha nem, azzá válnak, amit a mítosz logikája elõír, elsõsorban õket
magukat erõsítve meg abban a meggyõzõdésben, hogy nem is való
nekik más, mint ami hitvány, görbe, kicsi, szûkös, hiábavaló stb.
Kénytelenek minden pillanatban tüntetõen kinyilvánítani, hogy ter-
mészetes eredetû a rájuk társadalmilag kirótt önleértékelõ identitás:
nekik jut a hosszadalmas, hálátlan babramunka, hogy hajlongva szed-
jék a földrõl az olajbogyót vagy a gallyat a rúddal, fejszével felsze-
relkezett férfiak után; nekik kell érvényesíteni a háztartás mindenna-
pos mûködtetésének közönséges szempontjait, látszatra tetszelegve
olyanfajta kicsinyes számításokban, csûrés-csavarásban, haszonlesés-
ben, amin a magára valamit adó férfi keresztülnéz. (Gyerekkori em-
lékem, hogy a férfiak: szomszédok, barátok, miután reggel levágták
a disznót – rövid erõszakos esemény, mindig egy kis felhajtással: a
menekülõ állat visítása, nagy kések, vér stb. –, estig, sõt néha másna-
pig is nagy léleknyugalommal verték a blattot, s csak elvétve kegyes-
kedtek odébb tenni egy-egy nehéz üstöt, miközben a sürgõ asszony-
nép keze alatt égett a munka, készült a hurka, kolbász, virsli, pásté-
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tom.) A férfiak (és a nõk) óhatatlanul szemet hunynak afölött, hogy
az alá-fölérendeltségi viszony logikája képes csak a nõkre ragasztani,
beléjük vetíteni az erkölcsi kötelezettség számba menõ erények mellett
mindazt a rosszat is, melyet az uralkodó nézõpont a természetüknek
tulajdonít, például az alamusziságot, vagy, hogy valami szebbet is
mondjunk, a megérzést.

Az alattvalók különleges tisztánlátásának sajátságos formája, amit
„nõi megérzésnek” szokás nevezni, még nálunk is egyet jelent a
behódolással, objektíve és szubjektíve; ez serkent vagy kényszerít
a figyelemre, figyelmességre, gondosságra, éberségre, mert ezek hí-
ján lehetetlen a gondolatolvasás: ráhibázni az óhajokra, megszima-
tolni, ha vihar érik. Sok-sok kutatás mutatott rá az alárendelteknek,
jelesül a nõknek (fõként a kétszeresen, háromszorosan alárendel-
teknek, például a néger házvezetõnõknek, akikre Judith Rollins a
„Between Women”-ben tér ki) erre a kivételes éleselméjûségére: a
nem verbális (így hangnembeli) jelzésekre a férfiaknál fogéko-
nyabb nõk könnyebben fejtik meg a nem verbálisan kimutatott ér-
zelmet, a dialógus sugalmait.� Két holland kutató felmérésének ta-
núsága szerint a nõk részletekbe menõen képesek leírni férjüket,
ám a férfiak feleségükrõl csak olyan általánosságokban tudnak
szólni, melyek „minden nõre” érvényesek.�� Ugyanez a két szerzõ
veti fel, hogy a homoszexuálisok, akik heteroszexualitásra nevel-
tetvén elsajátították az uralkodó szempontokat, erre a perspektívá-
ra is rá tudnak állni (ami tudatuk, ítélõképességük egyfajta disszo-
nanciáját okozza, elõsegítve egészen egyedi tisztánlátásukat), és
jobban értik a fölérendeltek szempontjait, mint õk maguk.

A jelképesen lemondásra és tartózkodásra ítélt nõk csak úgy gya-
korolhatnak bármiféle hatalmat, ha tesznek róla, hogy az erõs tulaj-
don erejének kárát vallja, vagy ha készségesen háttérbe vonulnak, és
eltagadják (szürke eminenciási) befolyásukat. De, amint Lucien Bianco
kimondja a kínai parasztmozgalmak kapcsán a törvényszerûséget, „a
gyöngék fegyverei óhatatlanul gyönge fegyverek”��. Maguk a jelképes
stratégiák is, melyeket a nõk a férfiakkal szemben bevetnek (például
a mágia), az uralom hatálya alá esnek, hiszen a misztikus jelképeknek,
a végrehajtók azon gépezetének, melyhez a nõk folyamodnak, illetve
az általuk hajszolt céloknak (mint a szeretett vagy gyûlölt férfi sze-
relme, tehetetlensége) ugyanaz az elvi alapja, mint a férfiközpontú
felfogásnak, amely a nõket elnyomja. E stratégiák kevesek ahhoz,
hogy a valóságban is felborítsák a hatalmi viszonyt, de legalább nyo-
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matékot adnak az uralkodó felfogás nõképének, miszerint rosszindu-
latú teremtmények, akiknek mindenestül negatív identitása csupa ti-
lalom, jó alkalmat kínálva ezek szakadatlan áthágására. Így van ez a
gyöngéd, szinte tetten érhetetlen erõszak minden fajtájánál, melyek
révén a nõk elégtételt vesznek a férfiak rajtuk gyakorolt testi, vagy
eszmei erõszakáért, a bájoláson, a cselszövésen, a hazugságon, a
passzivitáson (nemi aktus közben) át egészen a zsarnokian alázatos
szeretetig, amilyen a mediterrán anyáé vagy az anyáskodó feleségé.
Gyötörnek és bûntudatot keltenek önfeláldozásukkal, végtelen oda-
adásukat és néma szenvedésüket nyújtják viszonozhatatlan ajándék
vagy törleszthetetlen adósság képében. A nõk tehát minden tettükkel
kénytelen kelletlen bizonyítékát adják ártó voltuknak, rászolgálva a
tiltásokra, az elõítéletre, mely õket alapvetõen rosszindulatúnak állítja
be – annak a túlzás nélkül tragikus logikának a jegyében, hogy az
elnyomás folyománya, a társadalmi valóság nemegyszer megerõsíti a
képet, amely az elnyomás érvényesülésének és igazolásának hivatko-
zási alapja.

A férfiközpontú látásmódot tehát folyamatosan az általa megsza-
bott szokások legitimálják: a nõk, mivel hajlandóságaik a nõket sújtó,
intézményesedett negatív elõítélet eredõi, nem is tehetnek mást, mint
hogy egyfolytában rászolgálnak erre az elõítéletre. Ez az átok logikája,
önmagát beteljesítõ jóslat a javából, önigazoló pesszimizmus, gondos-
kodik arról, hogy a jóslat beváljék. Ez nap mint nap érvényesül a két
nem viszonylataiban: a férfiak hajlandósága, hogy a nõk hatáskörébe
utalják az alantasabb feladatokat, a népszerûtlen, kicsinyes lépéseket
(mifelénk ilyen az ár tisztázása, a számla ellenõrzése, árengedmény
kérése), röviden, hogy túladjanak a vélt méltóságukon aluli feladato-
kon, ugyanabból a mentalitásból fakad, amely a nõket „szûklátókö-
rûségükért” és „földhözragadt kicsinyességükért” ostorozza; a nya-
kukba varrt vállalkozás kudarcáért õket marasztalják el, az esetleges
sikert viszont soha nem írják a javukra.��
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LOSONCZI ÁGNES

Ferge Zsuzsa: Elszabadult egyenlõtlenségek
címû könyvének bemutatása

Elhangzott a Helicon könyvpremierjén, 2000. december 20-án

Ferge Zsuzsának tíz év óta nem jelent meg könyve, miközben szóval,
tettel, tanítással jelen volt és küzdött, tíz embernek is elegendõ telje-
sítménnyel: ébresztette az állam felelõsségét, a társadalom lelkiisme-
retét mint kutató, szociálpolitikai militáns – mint mindenes.

Fontos könyv ez és fontos a szerzõje is, különösen ma, amikor
– a hatalmak agresszivitása és dominanciája sokszor kontroll nél-

kül, nyilvánosság nélkül, ellensúly nélkül eluralkodik;
– amikor a köz-közömbösség habitusa általánosodik és az elutasí-

tás hangja kerekedik felül a ki-, a hátrébb- és a rászorultakkal szem-
ben;

– amikor a „részt vevõ demokrácia” érlelõdése megtorpan és több
gát korlátozza az érvényesülését, mint amennyi biztató erõ és kedv
lenne serkentésére;

– amikor kiszorítósdi uralkodik a belátható társadalmi játéktéren
és az aktuális politikai hatalom minden eszközzel felhangosított irálya
mögül megint feladattá vált felmutatni mások és a másik igazságát;

– amikor a rendszerek hibáiból, illetve mûködésük törvényszerû-
ségébõl következõen növekedik a „halmazati társadalmi áldozatok”
száma, miközben éppen õk, a lemaradók, a kisemmizettek, a kire-
kesztettek kerülnek vád alá, rossz helyzetük miatt;

– amikor a gyengék hangja a harsányak hangzavarában tovább
gyengül, miközben jelenük kátyújánál csak a jövõjük reménytelensége
mélyebb;

ebben az idõben különösen fontos Ferge Zsuzsa könyve és mon-
danivalója.

Könyv? Tanulmánygyûjtemény? Társadalmi krimi…

Bár a könyvnek csaknem minden tanulmányát ismertem – ugyanis a
válogatás már nagyobbrészt megjelent tanulmányokból-cikkekbõl áll
–, a maga idejében olvastam, mégis „egybeolvasva” újdonság, sõt re-
veláció. Nem különbözõ tanulmányok vagy cikkek laza gyûjteménye,
hanem igazi könyv, folyamatos olvasásra való. Szellemi élmény,
koncepciózusan építkezõ, alaposan kiérlelt gondolatokkal, tépelõdõ,
küzdõ írások, amelyek szinte drámai módon fejezik ki azt, ami a tár-
sadalomban történik, amit õ megfigyelt és feldolgozott. Az elmúlt na-
pokban éjjel-nappal szoros együttlétben éltem a könyvvel, az együtt
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töltött napok intenzitása után mégis úgy gondolom, hogy alapos el-
olvasására „elõttem az élet”.

Mégis más a könyv hatása, mint az egyes tanulmányok idõben
széthúzódó olvasása, az idõ tagolta távolságot az emlékezet nem min-
dig tudja összekapcsolni. Más a külön-külön megjelent egyes írások
felfogása, ereje, és más, amikor az ember egy nagy lélegzettel – no,
engedjünk meg azért több lélegzetvételt is –, idõben sûrítve, egymás
után olvassa az írásokat. Kiderül, hogy nem az egymás mellé rakott
tanulmányok teszik könyvvé ezt a könyvet, bár ez esetben az is elég
lenne. Hanem ennél több.

De mégis: mi adja még a tanulmányok könyvvé épült egységét?
A könyvnek ugyanis építkezése van: íve, struktúrája, sõt drama-

turgiája. A tér–idõ–cselekvés klasszikus drámai egysége érvényesül
benne, hõsök és antihõsök akciói, konfliktusok, ütközések egy adott
idõ terében, mozgásuk változásukban zajlik, olyan belsõ és külsõ küz-
delmek során, amelyek drámai egységben teljesülnek. A hõs – hála
az Égnek – nem bukik el, bár nem is lesz a történetbõl happy end.
Állam és szerzõ nem lesznek egymáséi, a fentrõl jövõ hatalom evilági
áldását nem kötik össze közösen érlelt szociálpolitikai elvek, amiben
örök egyezséget ígérnének egymásnak. Nem kétséges, hogy a drámá-
ban – késõ modern módon – nem oldódik meg semmi, ugyanaz megy
tovább, ugyanazokon a küzdõtereken, ha másképpen, másokért, meg
másokkal, máshogyan is, de mindig újra meg újra kezdve, régi és új
érvekkel érvelve, újra és szinte megint ugyanazokért a tétekért. Nem
lehet nem folytatni, menni kell tovább, ha lehet még több erõvel – ez
a drámai végzet, törvény és ítélet.

Ferge szilárd meggyõzõdése, erkölcsi elszántsága táplálja újra és
újra való ütközését a „tehetõs” külvilággal, felvilággal. A tehetõsséget
itt a cselekvésre képes értelemben használom: akik képesek volnának
tenni, ha tennék, amit esetleg tehetnének, de nem teszik, mert vagy
nem tudják, vagy mert nem akarják, vagy mert nem tehetik, vagy
mert más tettek kerekednek a szükségesnek látott fölébe, s így kap a
nem-tevés magyarázatot, olykor még álpátoszt is, vagy azért, mert a
társadalom és szükséges jótette között a pöffetegség alkotja a közöm-
bösség szigetelõrétegét, vagy mert az önhitt magabiztosság emelkedik
magasabb hatalmi erõvé, ahogyan ezt „lentrõl”, kívülrõl nemcsak sej-
teni, de látni is lehet. A tenni képes hatalmak önmagukba gyönyöröd-
ve nemigen szeretik látni, hogy mi történik a társadalmi lendületbõl
kiesett csoportokkal, a szegényekkel, az új, nagyon keményedõ élet-
harcban az eszköz nélkül maradt képtelenekkel. Ezekért szól és érvel
Ferge könyvének minden eleme.

Nem holmi érzelmes esszékrõl van szó. Kemény tudományos ku-
tatások sora vezeti érveit, kritikai distanciával újra megvizsgálja ko-
rábbi álláspontját, más és más oldalról méri meg saját érveit is. Újra
és újra szembesít statisztikai korrektséggel feldolgozott és bemutatott
helyzetekkel, létállapotokkal. Újra átelemzi: a jövedelmek eloszlását,
a megélhetés színvonalát, a társadalmi csoportok egymáshoz való vi-
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szonyát, a társadalompolitikai módszereket, és mindazt, ami csak be-
folyásolja a lemaradt társadalmi csoportok helyzetét. Mindezt egybe-
veti a múlttal, a mai szükséggel és kívánalommal, távlatot nyit Kelet
és Nyugat felé.

Teljes tudományos eszköztárával kutat, megismer, kimutat, felmu-
tat, újrakezd. Új helyzetre új kérdéseket tesz fel, új bizonyítást végez.
Újrakezd vitát kormányokkal, másképpen látókkal, belországgal-kül-
világgal, nagy szellemi áramlatokkal, fáradhatatlanul mondja, mondja
mindig új érveket felvonultatva, ha mindig mást is, mégis mindig
ugyanazt.

Ebben a mi világunkban, a váltogatott hitek és arcok idején, ahol
a helycserék mellett az öncserék, kézcserék elfogadott nemzeti társas-
tánccá váltak; ahol nem köpönyeget forgatnak (mily egyszerû moz-
dulat is volt az!), hanem arcot is cserélnek, miközben lépést váltanak
– jobbról balra, balból jobbra, radikálisból konzervatívba, konzerva-
tívból bal-jobb radikálisba. Még a legbensõségesebb hitükbõl is kifor-
dít a felülkerekedés akarása, egyszer – legtöbbször – a hatalom érde-
ke, máskor a divat csábítása (az is nagyhatalom), de a megszerezhetõ
siker is kifordíthatja a nagyon igyekvõt önmagából. Nemcsak a fenn-
maradás, hanem a feltûnés is vonzó, érdekessé válni mindig izgalmas,
hiszen akkor bármilyen irányban is, de eladhatóvá tudják tenni ma-
gukat. Az érvényesülés nemcsak a politika üzletét, a média-divatot,
hanem a legbensõségesebb hitek világát is a külsõ érdeknek, a lát-
szatnak veti alá: így lesz vallástagadó marxistából a Jézus-hit türel-
metlen hirdetõje, a szkeptikusból mélyzsidó, a kollektivistából szél-
sõséges individualista, a hajdani hippibõl angol fazonra átszabott úr-
imitáció, színeváltó hótkonzervatívból újbalra szakadt anarchista, sza-
badsághitû lánglelkûbõl mini-diktátor; a szabadság védelmezõjébõl
olyan, aki a szabadságot egyszerûen a saját érdekterévé szûkíti, s aki-
nek szabadságelvébõl a másik szabadságának rafinált korlátozása ma-
rad. A divat, a politikai érdek, az üzlet, a hírverés, a csapodár köz-
vélemény oltárán feláldozott saját eszmék új arculata mögül néha az
arcok is átsejlenek, amelyeket ugyan megtagadtak, de – abban bizto-
sak lehetünk – ez az önmegtagadás nem jelenti azt, hogy önmaguktól
bármit megtagadjanak.

Nos, ebben a kavalkádban Ferge Zsuzsa az állandó, mondhatnám
szinte az archimedesi pont. Az a bizonyos „fix pont”. Nem „arra való”
ez a fix pont, hogy ettõl sarkaiból fordítsák ki a világot – amint erre
valaha gondoltunk is, bár a történelmi rendszerváltozatok kísérletei-
nek tapasztalata nem tûnt eddig elég megnyugtatónak. Hogy is
mondja Petri ? „Kifordítom, befordítom, mégis világ a világ.” Hiszen
a fent és a lent különbségei, a szegénység megmaradása, a nagy tá-
volságok, a kiszolgáltatottság kibillenthetetlen állapota megmaradt,
legfeljebb más struktúrában, és más reménytelenségi fokozaton. Ezért
is volt korábban is, maradt mára is annyi mondani- és tennivalója
Fergének.
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Ferge Zsuzsa világszemléletének erkölcsi biztonsága
és kutatói szerénysége

Erõs a hite, és én csodálom a hitét, akár az egyszeri anekdotában, ha
nem is mindig osztom. Kutatói habitusa viszont nem hiten épül, ha-
nem munkán. Fontos kérdéseire úgy keresi a választ, hogy válasza
megcáfolhatatlan bizonyítékokon, munkával és tényekkel megalapo-
zott, komoly szellemi erõfeszítésekre épül. Bizonyítás nélkül nem állít
semmit. Újra és újra kérdez, bizonyít és állít. Úgy, ahogyan a felvilá-
gosodás elve bennünket tanított, úgy, ahogy ez megalapozó kutatói
módszerünkké vált. Amikor idõnként hallgatókat kaptam, legalábbis
én így értettem és így tanítottam a társadalomról való tudás bõvíté-
séhez szükséges ismeretek megszerzésének kutatói magatartását: ké-
telkedni, kérdezni, bizonyítani, állítani és aztán újra kérdezni. És a kérde-
zés-bizonyítás minden újrakezdõdõ fázisával egyre közelebb kerülni
a társadalmi mozgások megértéséhez: a felszíntõl a lényeg felé törve.

Ferge mint kutató szerény, és alázatosan közeledik tárgyához. Az
az erkölcsi, elvi pozíció, amelyen áll, az biztos, a célja világos, ehhez
tartja állandóan „szárazon a puskaport”, vagyis kutatói eszköztárát.
Önmagával sohasem elégedett. Mindig nagyobb igényt támaszt ma-
gával szemben, mint amit saját munkája eredményeként jó lélekkel
elfogad magától. Ez tartja állandó feszültségben, ez viszi elõre, mindig
új válaszok, új bizonyítékok feltárása felé. Nem válik a saját nézetei-
nek dogmatikusává.

Másik erénye, hogy mindig fontosabb a tárgy, amivel foglalkozik,
mint saját maga. Nem narcisztikus, nem helyezi önmagát elõtérbe.
Nem maga akar érvényesülni, villogni, a célját akarja átgondoltan,
meggyõzõen átvinni, érvényesíteni. Ez az, ami stimulálja, és ennek
érdekében újragondolja azokat a kérdéseket, amelyekben másokkal
vagy sokakkal ütközik.

Az egyik legfontosabb példa erre a magatartásra könyvének elsõ
részében érzékelhetõ, ahol az egyik legtöbbet vitatott álláspontját: az
államhoz való viszony kérdését kifejti. Ez könyvének elméleti alapozó
és indító elsõ része.

Elvi alapvetése az állam kérdésében

Ferge gondolkodói autonómiája és módszere pompásan kirajzolódik
ennek tárgyalásából. Nota bene talán ebben a kérdésben vitatkoztunk
a legtöbbet. Az államot senki nem utálja olyannyira ráción túli, meg-
gyõzõdéssel teli szívvel, mint aki átélte a szocializmus negyven évét,
annak politikai omnipotenciával rendelkezõ, diktatorikus államkép-
zõdményével. Negyven éves életpraxis a szocialista rendszerben
üzembiztosan immunizál az állam mindenfajta idealizálásával szem-
ben. Ezért is volt euforikus a rendszerváltás megélése, annak az illú-
ziónak a valóságba forduló reménye, hogy végre megszabadulunk a
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központi állami hatalomtól! Nem is az a kérdés, hogy milyen legyen
az állam: az „erõs állam”, „gyenge állam”, az „éjjeliõr állam”, s hogy
milyen százalék fölött, alatt, között legyen az állam disztributív ha-
talma, hogyan határozzák meg döntési helyzetét, hogyan biztosítsák
az államhatalom fölött az alapos társadalmi kontrolt stb. Miközben
sokan vidoran temették az államot vagy inkább temették volna, Ferge
akkor is szorongva kérdezte: „Mi lesz, ha nem lesz?” Miközben mint-
ha mindenki elfelejtette volna, annyira figyelmen kívül maradt az a
tény, hogy Nyugat-Európában a GDP-nek milyen nagy arányát osztja
el az állam, hogyan szabják meg ezt az arányt és az elosztás módját
a törvények és a politikai pártok vitája és konszenzusa.

Tudjuk, hogy más a valóság, és más a „róla való beszéd”, hogy ki
ne ejtsem azt a szót: diskurzus, amit magára adó, „posztilag is mo-
dern” szociológus már az „izé” helyett is töltelékszóként használ. –
Tehát más a szó, szó, szó, és a tény, tény, tény, s ennek különbségét
Ferge táblái pontosan mutatják. Megmutatja ugyanis a fejlett ipari or-
szágok adatait, s azt is, hogy a GDP 40–60 százalékát az állam osztja
szét. Ez esetben ugye nincs akkora veszélyben az állam beleszólása
az újraelosztásba.

A sok vita hatására Ferge mégis elölrõl kezd gondolkodni az ál-
lamról. Beássa magát, és kutatni kezd. A történelem, filozófia, társa-
dalomfilozófia, antropológia, kultúrtörténet, civilizáció-történet köny-
veibe ássa be magát, és felépít kemény munkával egy igen szép, in-
tellektuálisan élvezetes gondolati folyamatot. Mondhatni gyermeki
szemmel újra rácsodálkozik a folyamatra, elölrõl végigjárja az idõben
az utakat: mi is, hogyan is történt idáig? Faggatja az állam formáló-
dásának történetét, hozzákeresi a változatokat a történelembõl, felfe-
dezi az állam civilizációs feladatát. Megtalálja az állam pozitív funk-
cióit, történelmileg kialakított, mondhatnám progresszív, humán ál-
lampolgárokat védelmezõ szerepét. Merthogy ilyen is van az állam
szerepkörében.

Lehet vitatkozni állításairól, fogalomhasználatáról. Ferge maga is
sok kérdést tesz fel, újra és újra maga is szembesíti magát saját állí-
tásaival, válaszaival, kérdéseivel továbbgondolkodásra készteti magát
és mindenkit, feladja a leckét. Megmutatja a még nyitott kérdéseket,
a felvázolt érvekben még folytatható gondolatsort, hogy merre lenne
érdemes tovább lépni. Biztat, érvel, kinyit új ajtókat új kérdésekkel,
átgondolható állításokat fedez fel és hoz felszínre.

Lehet vitatkozni, államról, funkcióról, a civilizáció ilyetén felfogá-
sával, de most egy lépcsõvel magasabbra kell lépni, a vitákat más
szinten lehet folytatni, mint ahogyan e munka ismerete nélkül lehetett.
Oda kell eljutni, ahová Ferge elméletileg-történetileg is felküzdötte
magát. Nem lehet a szokásos, csak mára vonatkozó sematikus-me-
chanikus, elhárító válasszal megelégedni, hiszen állításai megdolgo-
zott, átgondolt, ugyanakkor szórakoztatóan érdekfeszítõ megállapítá-
sokat tartalmaznak.

Igaz, sok mindent át- és tovább kell még gondolni, több oldalt is
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feltárni, mert a könyv sokoldalú átgondolásra késztet: a fogalomhasz-
nálattól az értelmezésig abban is inspirál, ami az állam szerepe álta-
lában, viszont éppen a szociális kérdésekre összpontosít: mit is kellene
vállalnia, hol helyezkedjék el az emberi együttélés szektoraiban hu-
mán feladataival. Nemcsak hogy „mekkora legyen”, hanem hogy
mekkora legyen a felelõssége, és hol legyen a kontroll, és milyen le-
gyen az állampolgári részvétel bekapcsolása. Ugyanis elmondhatom
az aggodalmamat is: ez a részvétel és kontroll azért fontos, mert az
államhatalomnak ismert túlnövése az éppen kapott feladatokon a
túlhatalomra törõ politikai erõk játszmájává válhat, ha társadalmi
kontroll nélkül marad, s az öngerjesztõ erõmutogatása önkénybe is
fordulhat. Ezért is engedtessék meg, hogy elmondjam itt az egyik
kedvenc aforizmámból variált gondolatot. Az az óvás jutott eszembe,
hogy az emberi természet okán: „az emberi élet sokkal fontosabb an-
nál, semhogy emberekre lehessen bízni azt”. Úgy gondolom, hogy a
szociálpolitika gonddal telített területei, a szegénység meg a megsza-
ladó egyenlõtlenségek léte sokkal keservesebb, nehezebb megoldandó
terhet hárít a társadalomra annál, hogysem azokat bármilyen államra
lehessen teljes egészében bízni.

A nagy ütközések, a kormányok szociálpolitikájának
bírálata

Ezt a meglehetõsen hosszú részt egy lendülettel olvastam el. Törté-
nelmi pannó a hatalom visszájáról. Azokról az emberekrõl, csopor-
tokról, akik minden húsosfazéktól és tûztõl messze vannak. Az õ ol-
dalukon áll a szerzõ, az õ érdekükben érvel és az értük való társa-
dalmi felelõs tennivalók szükségérõl, de különösen a szükséges tettek
sorozatos elmulasztásáról beszél. Állandó replikáival halad a megtör-
tént idõben, mindig az éppen adott hatalmi döntésekkel vitázva ad
a korról, cselekedetekrõl jellemzõ idõbeli, történelmi képet.

(Kis megjegyzés az építkezésrõl: én idesoroltam volna az elõzõ rész
írásait 1988 és l991-bõl is. Különösen megragadott e témához kapcso-
lódó 1992-es tanulmánya, amiben sokszor szinte váteszi meglátásai
vannak. Bár Ferge nem erre büszke, õ a döntésekre gyakorolt hatását
többre tartaná annál, mint hogy „lám, elõre megmondta, õt igazolta
az idõ, mennyire beigazolódott a jóslata”, pedig ez történt.)

Tanulmányai sorát az idõrend határozza meg. Látható, ahogy a
társadalmi rendszerekkel, az adott kormányokkal külön-külön is vi-
tatkozik, opponál, érvel, bizonyít. És mekkora munkával! Még „jogá-
szul” is megtanult ahhoz, hogy végigvizslassa a törvényeket.

Ahogyan olvastam a szocialista rendszer idején írt vitairatait, az
akkori intézkedésekkel vagy éppen hiányzó intézkedésekkel szem-
ben, majd a rendszerváltást levezénylõ keresztény-konzervatív
kormánynyal szemben felsorakoztatott érveit, utána a szocialista-libe-
rális kormányzat mûködésének éles kritikáját, majd mostanában a leg-
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újabb nemzeti-konzervatív-jobboldali kormány tetteivel és elmulasz-
tott tetteivel kapcsolatos érvelését, az élet és idõ változékonyságával
szemben a téma és tennivaló maradandóan változatlan. A érvelés sok-
oldalúsága, a sokarcú válaszmódok kifejezése elkápráztatott. Elkép-
zelem, hogy egy külföldi végigolvassa a könyvnek ezt a részét, el-
gondolkodhat, talán még irigyen is nézi, hogy hányféle rendszer
hányféle társadalompolitikai tapasztalata érlelte ki Ferge mondandó-
ját, hányféle ideológiával, szemlélettel és intézkedéssel szemben edz-
hette meg az érvrendszerét.

Ide illik egy alapmese, amely erõsen kelet-európai jellegû: Meghal
Kohn – vagy Kovács, ahogy tetszik – és felkerül a mennyországba.
Szent Péter, ahogyan A szociológia módszeré-bõl (ld. Cseh-Szombathy–
Ferge) tudni lehet, korrektül megszerkesztett kérdõívet vesz fel róla.
Elõször ugye a területi mobilitásáról: – „Hát hol éltél, fiam?” – „Szü-
lettem az Osztrák–Magyar Monarchiában, iskoláimat Csehszlovákiá-
ban jártam, a Magyar Királyságban érettségiztem, a Nagy Szovjetuni-
óban kezdtem dolgozni, és az Ukrán Köztársaságba kerültem nyug-
díjasként az öregek otthonába.” – „Ó, fiam – csóválja meg Szent Péter
a fejét –, de sokat kellett hányódnod, és mindig új meg új országban
újrakezdeni az életet!” – „Ó, Atyám! – válaszolja a megboldogult –,
de hiszen én egyáltalán ki se mozdultam Munkácsról.”

Ezért is tudta így egybegyûjteni Ferge Zsuzsa egy helybõl a fél
világ tapasztalatát.

A rendszerváltás társadalmi hatásai

A rendszerváltás nyerteseirõl és veszteseirõl Ferge nem árul zsákba-
macskát. Vállalja és mondja, hogy értékelkötelezett szociológiát foly-
tat, hiszen – s magam is úgy látom – egyik szociológus sem független
a saját értékvilágától, még a legegzaktabb módszerek szigorú és értõ
kezelõi sem. Abban, hogy kiket kérdeznek, mi a minta, mit kérdeznek,
mire kérdeznek, hogyan kérdeznek, benne van az értékelkötelezett-
ség, legyen bármilyen objektív a tények feltárásának módja, tökéletes
a módszerek egzaktsága. Majd az eredmények kimunkálása után, ott
nyilván objektivitásra, mérhetõségre és megismételhetõségre töreked-
nek, de az már az elemzésen, az értékszempontokon múlik, hogy mit
emel ki és mit hagy háttérben, és a számok összefüggéseibõl mire
következtet. Bármit tesz, ott van benne az ember, a maga támasztékot
adó, elszabadító, megkötõ értelmezõ világa. Ferge ezt úgy fogalmazza
meg – és most átveszem a hasonlatát, hogy a pohár, amelynek a feléig
víz van, az vajon félig üres-e, vagy félig teli –, hogy ki hogyan ítéli meg.

Ebben a részben egy igen nagy kutatást ismertet, amelyet Kelet-
Európa átalakulásban lévõ országaiban folytattak arról, hogy a rend-
szerváltás után mi is történt és hogyan élték át a történéseket. Kutat-
ták az életfeltételek változásának statisztikailag alátámasztott tényeit
és a változások szubjektív megítélését is. A tények és vélekedések
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együttes elemzése állt a vizsgálat centrumában. Sok fontos ismeret
feltárása mellett – és itt ismét a kutató tisztasága és tisztessége figye-
lemre méltó – Ferge elmondja, hogy a helyzet megítélése, akár pozitív,
akár többségében negatív volt is, nem mindig és mindenütt a tény-
szerû helyzetet tükrözte, legalább annyira függött a beállítottságtól,
pontosabban az eszmei hovátartozástól vagy csoportidentitástól.

Az ítéletben benne volt a várakozás is: ki mit várt a szocializmus
összeomlása után. Benne van a várakozás valaminek a reményteli be-
teljesülésérõl, de az az aggodalom is, ami a rendszerváltást megelõzte.
Saját kutatói tapasztalatom szerint éppen a szocializmusban elszen-
vedett csalódások, az utána feltámadó remény, hogy „innen nézve
csodálatos, ami Odaát van” – ez az illúzió is felelõs a nagy másna-
posságért. A „szocialista” jelzõ valamikor fosztóképzõnek minõsült.
A sikerületlen szociálpolitikai torzók, a beteljesületlen szocialista ígé-
retek után sokan a rendszerváltozásba helyezték a reményüket, vala-
mi olyan gondolattal, hogy amit nem teljesített a szocializmus, majd
elhozza az új rendszer. Bár azt mondják, utólag könnyû okosnak len-
ni, én inkább úgy látom, sokszor utólag is nehéz; itt sokféle illúzió
omlott össze. Az, hogy „hipp-hopp, ott legyek, ahol akarok”, a re-
mény, hogy hamarosan beérjük az ideált; lehet, hogy közelítve kide-
rül, hogy nem is annyira ideális? Amit ideálként láttunk, azok az érett
jóléti államok, a maguk kifejlett formájában, mégpedig a „rosszléti”
szocializmusok ábrándos tekintetével nézve. A fogyasztói társadalom-
ból fõleg a tárgyi bõség látszott, a hiánygazdaság szûkösségének csõ-
látásával. Sokkal kevésbé volt benne a „képben”, hogy milyen a mun-
ka és termelési színvonal szerkezete, s hogy ez miként hozza létre az
áruk bõségét, hozzáférhetõségét, és hogy milyen több-kevesebb de-
mokrácián edzett, tanult eszközök hozták létre az elosztás módját és
arányát. Ehhez képest következett be a változás társadalmi drámája,
a gazdasági, társadalmi zuhanás, ami megrengette a társadalom tala-
ját, kegyetlen változásokkal terhelve meg eleinte a nagy többséget.
Akiknek kegyetlen, gyors és sokak számára kivédhetetlen változáso-
kat kellett átélniük. A csalódás, a rosszkedv, a veszteség érzése – aho-
gyan Ferge kimutatja – nemcsak a valóságos vesztesek között ural-
kodott, hanem sokkal szélesebb körre is kiterjedt.

Ferge Zsuzsa kutatásának következtetései lépésrõl lépésre vezet-
nek. Állít és újra vizsgál, elválasztja a szubjektívet az objektívtõl és
összeméri azokat. Nem egyszerûsít, hanem a maga bonyolultságában,
sõt kettõsségében mutatja meg az eredményeket.

Ezért is óvni kell: Vigyázat! Fergét vulgarizálják! Aforizmatikusan
fogalmaz, de differenciáltan elemez. Az aforizmatikus fogalmazását ezért
– is – sokan átveszik, mert pompásan lehet vele a társadalmi helyzet-
változást egyszerûen bemutatni. Ilyen például az a szinte szlogenné
vált, vagy legalábbis nagyon sokszor alkalmazott, Fergétõl kölcsön-
zött szöveg, miszerint „a szocializmusban a szabadság, most a biz-
tonság hiányzik”. Így is lehet igaz, de csak az állítás fele, ugyanis
szerintem, akkor – mármint a szocializmusban – nem volt biztonság, hiszen
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az önkényuralom kizárja a biztonságot, most – az újkapitalizálódásban
– pedig nem jut szabadság mindenkinek, hiszen – és ez nem a saját kút-
fejem, hanem Raymond Aron állítja – nem lehet ott teljes szabadság, ahol
nincs szabadság a szükségtõl és nincs szabadság a társadalmi félelmektõl.
Sõt, még visszább lépve, hogy ismét közös gyökereinkre hivatkozzak,
Montesquieu biztonságnak vagy önkényhiánynak nevezte a függet-
lenségként értelmezett szabadságot.

A szabadság biztonsága magában hord sokféle bizonytalanságot
is, nemcsak a „veszteseket” nyomja, hanem a „nyerteseknek” is ál-
landó bizonytalanságokkal szemben kell kiküzdeni a valójában nehe-
zen vagy talán soha el nem érhetõ biztonságot. Biztos-e a gazdasági
siker? Hiszen könnyen elmúlhat és megváltozhatnak a viszonyok.
Biztonságot ad-e a politikai siker és hatalom? Nem kezdheti-e ki bár-
mi, bármikor? Biztos-e a szellemi hatalom befolyása, s mindig meg-
felelõ kezekbe kerülnek-e az eszközök? Így továbblépve a társadalom
csaknem minden köz-mezejét át lehetne tekinteni: a biztonság igénye
és a bizonytalanság fenyegetése sokkal mélyebben itatja át a társadal-
mat, és különösen ezeket az átalakuló, kialakulatlan, forrásban lévõ,
napról napra változó, változékony világokat.

Ahogyan a vesztes–nyertes dichotómia is érthetõ egyszerûsítés –
ami a valóságban azért sokszor elegyedik, sõt keveredik is –, úgy
vannak vesztve nyerõk és nyerve vesztõk is. Vannak, akik életük
egyik szférájában igen sokat nyertek, és egy másik szférában veszte-
sek lettek. Ahogyan vannak átmeneti idõszakok, amikor az élet egyik
szférájában lezárultak a korábbi utak, de másutt új lehetõségek nyíl-
tak. Vannak a szélsõ pólusokon olyanok, akiket egyértelmûen és csak
egyféleképpen lehet besorolni, csak a nagyon vesztesek vagy az iga-
zán nyertesek közé. De maga az átalakult társadalom mozgékonysága
más módon nyithat esélyeket, mint a fentrõl szervezett és diktált ko-
rábbi rendszer. Hogy azután a kettõs mozgásokban emelkedés–süllye-
dés, nyitottság–zártság, nyerés–vesztés sokféle dimenzionáltságában
hogyan alakulnak az arányok, megrögzõdnek-e vagy mód van sze-
rencsés változásokra is, ezt a társadalmi alakulás, a mérhetõ és a mér-
hetetlen együttállások további, valóban ismeretlen mozgása határozza
meg.

Egyszerû dichotómiákkal még ha érthetõbb is, de igazából kevésbé
magyarázható a világ.

Zárásképpen

A könyv élmény volt. Olyan ez a könyv, amit kézközelben kell tartani,
ha az ember ebben a világban él, vagy ezzel a világgal foglalkozik.
Vannak könyvek, különösen ma, ebben a szerencsére sok könyvet kí-
náló idõben, amelyeket az ember elolvas, eltesz valamelyik távolabbi
polcra – feledhetõek. Vannak, amelyeket besorolunk a témájának
megfelelõ helyére, állandó státusba helyezve a polcon. Vannak, ame-
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lyek az íróasztal háta mögött lévõ polcon gyülekeznek, hátha sugár-
zásuk emeli szellemem akadozó mûködését. És vannak, amelyeket az
ember kézközelbe helyez, hogy még hátra se keljen fordulni érte.
Ilyen ez a könyv: forrás, szemlélet, bizonyságtétel.

Néhány évvel ezelõtt volt Ferge Zsuzsának egy – tõle szokatlan –
szomorú szövege. Gondolom akkor, amikor talán túl hangosan, túl-
ságosan nagy eufóriával és sok tettvággyal rohangásztunk. Nagy le-
hetett a hangerõ és a bizakodás, hogy most már megint minden más-
képpen lesz. Igaz, az a generáció vagyunk – szerencsés? szerencsét-
len? talán mindkettõ igaz –, nevezetesen, hogy több társadalmi ta-
vaszban volt részünk. Ilyen tavasz volt 1945–47, amikor a háború után
összeomlott a nagy hitleri birodalom, vége volt a háborús pusztulás-
nak, népirtásnak, egy egészen új világ reménye töltött el bennünket.
Egy másik ilyen tavasz volt 1955–56, rövid, de nagy reménységekkel,
amikor esély látszott arra, hogy itt valami másképen folyik majd to-
vább. Aztán a legutolsó, az 1989–90-es, amikor egy csõdbejutott tár-
sadalmi rendszer összeomlott, és egészen új társadalmi remény éb-
redt, hogy jó irányba fordult a világ. Aztán a történet-történelem foly-
tatása azt mutatta, hogy a tavaszok fagyba fordultak, a remények le-
horgadtak, olyannyira, hogy néha még az is elfelejtõdött, hogy a gyor-
san tûnõ tavasztól legyõzött tél már nem jöhetett úgy többet vissza.
Az a tél az elmúlt. Legfeljebb az új hidegben kell melegedõt találni-
csinálni.

Amikor ez a bizonyos szomorú szöveg Fergétõl megjelent, már
lehetett látni a növekvõ árnyékokat, miközben még sokat vitt a len-
dület, az a remény, hogy ha túl vagyunk egy nehéz korszakon, túl-
éltünk sok mindent.

Ferge sorai, amelyeket most idézek, akkor is, most is szomorúvá
tettek engem:

Így mondta: „Arannyal szólva kivénültem kortársaim közül. Bizo-
nyos eszméket nem tudok feladni, bizonyos elveket egyszerûen nem
tudok feladni.”

Azt mondom, szerencse, hogy nem tudta feladni, mivel a világ
nem elfordult tõle, nem is cáfolta meg, hanem mintha a mûködésével
egyszerûen „aláfordult” volna, hogy Ferge aggodalmait és jóslatát iga-
zolja.

Az, hogy Ferge kiöregedett volna közülünk, nevetséges. Fiatalabb,
mint sok fiatal. Ennyi hit, ennyi energia, ennyi küzdõképesség! Ugyan
melyik fiatal rendelkezik vele? Lehet jelentkezni! Nem vesztette el a
hitét, az erkölcsi erejét, a küzdõképességét, a munkabírását, és mi, ha
nem ez, ami annyira kell mindenkinek. Neked, nekem, nekünk.

Azért is fontos a könyve, mert olyan erõ kezd felülkerekedni, ami-
vel szemben szellemi és erkölcsi ellenerõt kell kimunkálni. Fokozódik
a világi hatalmak korlátot nem tûrõ nyomulása, a szerzõdések, tör-
vények erõbõl-izomból történõ gátlástalan kijátszása, az éppen adott
hatalom, pénz, politika birtokában olyan világ kezd kialakulni, ahol
az erõsek maguk alá gyûrik a gyengét, ahol elnyomják az ellensze-

	�
���
�

116 ����� ������



gülõt, ahol a hatalom birtokában lévõk nem fogadják el azokat, akik
másképen látnak és más módon mûködnének, ahol vagy letagadják,
vagy elhallgatják, vagy megtorolják mindazt, ami az elõrajzolt, égre
vetített imágójuk kérdés nélküli elhitetésének útjában áll, ahol a lát-
szatcselekvések és hatást gyakorló külsõségek célja elterelni a figyel-
met az igazról, a fontosról.

Ezért kell Ferge Zsuzsa és a könyve, ezért kell annyira az õ szem-
lélete, ezért kell olvasni és gondolkodni róla – és vele. Hozzá kell
tennem, hogy minden tudományos érdeme, aktuális fontossága, pon-
tos és bizonyított eszköztára, világismeretének cselekvésre indító
szenvedélye mellett, amit annyira méltányolok, az a könyv erkölcsi
szépsége, mindent átható erkölcsi esztétikuma.

Íme a könyv – olvassátok.
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